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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

IB΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Γ΄ 

Συνεδρίαση 22ας Φεβρουαρίου 2024 

Ώρα έναρξης:  4.18 μ.μ. 

Αρ. 18 

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(ΑΝΝΙΤΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ) 

 Καλό απόγευμα. 

 Κηρύσσω την έναρξη των εργασιών της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. 

 Παρακαλώ τους γραμματείς, αφού δηλώσουμε την παρουσία μας, να διαπιστώσουν αν υπάρχει απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμη κύρια Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, επιτρέψετέ μου προ ημερησίας διατάξεως να αναφερθώ σε ένα εξαίρετο 
στέλεχος του μεσοδιευθυντικού προσωπικού της Βουλής, μια πολύτιμη συνεργάτιδα όλων, βουλευτών, 
βουλευτριών και λειτουργών, μια εκλεκτή φίλη, τη Λένια Συλλούρη Μυριάνθους, η οποία αφυπηρετεί μετά από 
τριάντα ένα χρόνια αδιάλειπτης προσφοράς στον χώρο του κυπριακού κοινοβουλίου.  

 Η Λένια διορίστηκε στη θέση Γραμματέα Κοινοβουλευτικών Επιτροπών την 1η Ιουνίου 1993 και ανήλθε 
όλες τις βαθμίδες της ιεραρχίας της υπηρεσίας της, φθάνοντας μέχρι και τη θέση της Πρώτης Γραμματέως 
Κοινοβουλευτικών Επιτροπών, από την οποία ευδόκιμα αφυπηρετεί.  Από όλες τις θέσεις στις οποίες υπηρέτησε, 
εργάστηκε άοκνα και με υποδειγματική αφοσίωση, συχνά μάλιστα υπό απρόβλεπτες και αντίξοες συνθήκες, για 
την εύρυθμη λειτουργία του κοινοβουλίου σε όλα τα επίπεδα.   

 Ανταποκρινόμενη στις αυξημένες απαιτήσεις του νομοπαρασκευαστικού έργου, διακρίθηκε για την 
ικανότητά της να εμβαθύνει στους κανόνες δικαίου και να επιλύει πολύπλοκα προβλήματα που αναφύονται κατά 
την παραγωγή τους. 

 Με τον ζήλο, την ευσυνειδησία και την υπευθυνότητά της, υπήρξε άριστη γραμματέας μεταξύ άλλων των 
Κοινοβουλευτικών Επιτροπών Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, Εξωτερικών, Εσωτερικών και Αμύνης, 
στην αποτελεσματικότητα και στις εργασίες των οποίων συνέβαλε τα μέγιστα, αναπτύσσοντας σχέσεις όχι μόνο 
άψογης συνεργασίας, αλλά και σχέσεις ιδιαίτερης ανθρώπινης αξίας, κερδίζοντας έτσι την εκτίμηση όλων των 
βουλευτών, νυν και πρώην, με τους οποίους τη συνδέουν πλέον ισχυροί δεσμοί φιλίας.  

 Τα τελευταία χρόνια με πνεύμα συλλογικότητας, υπομονή, επιμονή και πραότητα, αλλά και κυρίως οξύνοια 
και σχολαστικό έλεγχο ανέλαβε και την ευθύνη του promulgation, έργο το οποίο έφερε με απόλυτη επιτυχία σε 
πέρας, αναβαθμίζοντας συνολικά το παραγόμενο νομοθετικό έργο.  

 Η Λένια αφυπηρετεί αφήνοντας τη σφραγίδα της στον χώρο της νομοθετικής εξουσίας και στον χώρο της 
καρδιάς μας.  Την ευχαριστούμε για όλα όσα αφειδώλευτα πρόσφερε και της ευχόμαστε νέοι ορίζοντες να 
διανοιχθούν, νέους δρόμους να διαβεί, το ίδιο σημαντικούς και δημιουργικούς, με υγεία και προσωπική και 
οικογενειακή ευτυχία!    

 Παρακαλώ τώρα τον γραμματέα να αναγνώσει τις αναφορές στις διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των 
Αντιπροσώπων. 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μεταξύ 11 και 15 Φεβρουαρίου, ο κ. Πανίκος Λεωνίδου, επικεφαλής της κυπριακής αντιπροσωπίας και 
μέλος της Διεθνούς Γραμματείας της Διακοινοβουλευτικής Συνέλευσης της Ορθοδοξίας, συμμετείχε σε αποστολή 
της Συνέλευσης στη Βοσνία και Ερζεγοβίνη και στο Βέλγιο. 

 Στο Σεράγεβο η αντιπροσωπία της Διακοινοβουλευτικής Συνέλευσης παρέστη σε διεθνές συνέδριο, που 
συνδιοργάνωσαν η Κοινοβουλευτική Συνέλευση της Βοσνίας και Ερζεγοβίνης και η Παγκόσμια Μουσουλμανική 
Λίγκα, με θέμα την καθιέρωση αποτελεσματικότερου διαλόγου για την αντιμετώπιση σύγχρονων προκλήσεων 
και την οικοδόμηση της ειρηνικής συνύπαρξης στον κόσμο.  

Η αντιπροσωπία είχε εξάλλου χωριστές συναντήσεις με τον γενικό γραμματέα της Παγκόσμιας 
Μουσουλμανικής Λίγκας, την κοινοβουλευτική αντιπροσωπία της Βοσνίας και Ερζεγοβίνης στη 
Διακοινοβουλευτική Συνέλευση, τον μητροπολίτη Νταμπρο-Βοσνίας και τον δήμαρχο της πόλης του Ανατολικού 
Σεράγεβο.  Κατά τις συναντήσεις ανταλλάχθηκαν απόψεις για τρόπους ενδυνάμωσης της συνεργασίας μεταξύ 
της Συνέλευσης και των θεσμών που εκπροσωπούν οι εν λόγω αξιωματούχοι στη βάση κοινών αρχών για την 
αντιμετώπιση του θρησκευτικού εξτρεμισμού και την ειρήνευση στον κόσμο.  

Στις Βρυξέλλες ο κ. Λεωνίδου ήταν ομιλητής στην παρουσίαση του αφιερωματικού τόμου της 
Διακοινοβουλευτικής Συνέλευσης με τίτλο «Αγία Σοφία: Οι Ναοί της του Θεού Σοφίας ανά τον Κόσμο».  O κ. 
Λεωνίδου επισήμανε ότι η Αγία Σοφία αποτελεί ταυτόχρονα παγκόσμιο σύμβολο πολιτιστικής κληρονομιάς και 
εμβληματικό μνημείο θρησκευτικής παράδοσης για εκατομμύρια πιστούς του χριστιανισμού και της Ορθοδοξίας.  
Σημείωσε δε ότι η εκστρατεία υπό την αιγίδα της Διακοινοβουλευτικής Συνέλευσης σκοπεί τόσο στην καταδίκη 
της μετατροπής ενός μνημείου παγκόσμιας πολιτιστικής κληρονομιάς της ΟΥΝΕΣΚΟ σε τζαμί όσο και στην 
ευαισθητοποίηση των Αρχών και της κοινωνίας των πολιτών για τους κινδύνους που ελλοχεύουν για τη 
βιωσιμότητα του μνημείου.  

Πραγματοποιήθηκε τέλος συνάντηση εργασίας με εκπροσώπους χριστιανικών εκκλησιών και 
οργανώσεων, καθώς και ευρωβουλευτές και άλλους παράγοντες που συμμετείχαν στη διαμόρφωση του 
διαλόγου για το μέλλον της Ευρώπης.  

Στις 15 και 16 Φεβρουαρίου, οι βουλευτές κ. Αβέρωφ Νεοφύτου και Κώστας Κώστα, επικεφαλής και μέλος, 
αντίστοιχα, της κυπριακής αντιπροσωπίας στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση της Ένωσης για τη Μεσόγειο, 
συμμετείχαν στη 17η Σύνοδο της Συνέλευσης στο Ραμπάτ.  Κύριο θέμα της συνόδου ήταν ο ρόλος της 
Συνέλευσης στην Ευρωμεσογειακή Συνεργασία στον 21ο αιώνα.  Ο κ. Νεοφύτου συμμετείχε σε συνεδρία της 
Επιτροπής Ενέργειας, Περιβάλλοντος και Υδάτων και ο κ. Κώστα σε συνεδρία της Επιτροπής Πολιτικών 
Υποθέσεων, Ασφάλειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. 

Σε παρέμβασή του ενώπιον της ολομέλειας ο κ. Νεοφύτου επισήμανε ότι η περιοχή της Μεσογείου 
αποτελούσε ανέκαθεν καίριο γεωπολιτικό σημείο ιστορικών, εθνοτικών, πολιτικών, στρατιωτικών, οικονομικών 
και ιδεολογικών διενέξεων, αλλά και περιοχή με πολλές ευκαιρίες και προοπτικές ανάπτυξης.  Αναφέρθηκε στην 
παρούσα ανάφλεξη της ισραηλινο-παλαιστινιακής διένεξης και στις σοβαρές συνέπειές της, καθώς και στις 
επιθέσεις των Χούθι στην Ερυθρά Θάλασσα, που διαταράσσουν το παγκόσμιο εμπόριο.  Τόνισε τέλος την 
επιτακτική ανάγκη άσκησης επιρροής από πλευράς της Συνέλευσης στο κυβερνητικό σκέλος της Ένωσης για τη 
Μεσόγειο, ώστε να εξευρεθούν λύσεις στα ζητήματα που ταλανίζουν τους λαούς της Μεσογείου.  Εξάλλου, μετά 
από αναφορά Τούρκου βουλευτή στην εισβολή του Ισραήλ στη Γάζα και στην κατοχή παλαιστινιακών εδαφών ο 
κ. Νεοφύτου υπενθύμισε ότι η Τουρκία κατά παράβαση του Διεθνούς Δικαίου εισέβαλε το 1974 στην Κύπρο και 
έκτοτε κατέχει πέραν του 36% του εδάφους της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

 Στις 18 και 19 Φεβρουαρίου, οι κ. Δημήτρης Δημητρίου, ως επικεφαλής, Νίκος Κέττηρος και Ηλίας 
Μυριάνθους, μέλη της αντιπροσωπίας της Βουλής στη Μικτή Ομάδα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου (ΜΟΚΕ) της 
Ευρωπόλ, συμμετείχαν στη 14η Συνάντηση της ΜΟΚΕ στη Γάνδη στο πλαίσιο κοινοβουλευτικής διάστασης της 
Βελγικής Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 Στο πλαίσιο της συνάντησης τα μέλη της κυπριακής αντιπροσωπίας έθεσαν ερωτήματα και ζήτησαν 
πληροφόρηση σε σχέση με τον ρόλο της Ευρωπόλ στην καταπολέμηση της παράνομης διακίνησης μεταναστών 
προς την Κύπρο και γενικότερα προς την Ευρώπη, τις νέες νομοθετικές προτάσεις που επηρεάζουν τις 
αρμοδιότητες και τη λειτουργία της Ευρωπόλ, την καταπολέμηση της σεξουαλικής κακοποίησης παιδιών στο 
διαδίκτυο, το εμπόριο παράνομων όπλων και την εμπορία προσώπων.  

 Η κ. Ρίτα Θεοδώρου Σούπερμαν, μέλος της κυπριακής αντιπροσωπίας στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση 
της Μεσογείου, έχει οριστεί μετά από σχετική απόφαση της Συνέλευσης εισηγήτρια της Μόνιμης Επιτροπής για 
τη Συνεργασία επί Πολιτικών Θεμάτων και Θεμάτων Ασφάλειας για την ετοιμασία έκθεσης με θέμα την 
καταπολέμηση της τρομοκρατίας και άλλων εγκληματικών δραστηριοτήτων που επηρεάζουν την περιοχή της 
Μεσογείου.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, συνάδελφε. 
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 Προχωράμε τώρα στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία.  Όλες οι 
εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες.  Το πρώτο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί της Σύμβασης του Ρότερνταμ περί 
της Διαδικασίας Συναίνεσης μετά από Ενημέρωση για Ορισμένα Επικίνδυνα Χημικά Προϊόντα και Προϊόντα 
Φυτοπροστασίας στο Διεθνές Εμπόριο (Κυρωτικός) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό.  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 1 θέματος είναι η κύρωση των τροποποιήσεων της Σύμβασης του Ρότερνταμ 
περί της Διαδικασίας Συναίνεσης μετά από Ενημέρωση για Ορισμένα Επικίνδυνα Χημικά Προϊόντα και Προϊόντα 
Φυτοπροστασίας στο Διεθνές Εμπόριο οι οποίες υιοθετήθηκαν στην Όγδοη και στη Δέκατη Διάσκεψη των Μερών 
της Σύμβασης. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το νομοσχέδιο 
«Ο περί της Σύμβασης του Ρότερνταμ περί της Διαδικασίας Συναίνεσης μετά από Ενημέρωση για 

Ορισμένα Επικίνδυνα Χημικά Προϊόντα και Προϊόντα Φυτοπροστασίας στο Διεθνές Εμπόριο 
(Κυρωτικός) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023» 

Παρόντες: 

 Χάρης Γεωργιάδης, πρόεδρος  Χρύσης Παντελίδης 

 Μάριος Μαυρίδης Κωστής Ευσταθίου 

 Γιώργος Λουκαΐδης Μη μέλη της επιτροπής: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου  Aλεξάνδρα Ατταλίδου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 6 Φεβρουαρίου 2024.  Στη συνεδρίαση αυτή κλήθηκαν 
και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας του Υπουργείου 
Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.  Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν 
εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της επιτροπής. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η κύρωση των τροποποιήσεων της Σύμβασης του Ρότερνταμ 
περί της Διαδικασίας Συναίνεσης μετά από Ενημέρωση για Ορισμένα Επικίνδυνα Χημικά Προϊόντα και Προϊόντα 
Φυτοπροστασίας στο Διεθνές Εμπόριο οι οποίες υιοθετήθηκαν στην Όγδοη και στη Δέκατη Διάσκεψη των Μερών 
της Σύμβασης. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων, η Σύμβαση του Ρότερνταμ περί της Διαδικασίας Συναίνεσης μετά από Ενημέρωση για Ορισμένα 
Επικίνδυνα Χημικά Προϊόντα και Προϊόντα Φυτοπροστασίας στο Διεθνές Εμπόριο εισάγει περιορισμούς στην 
εισαγωγή ή εξαγωγή ορισμένων επικίνδυνων χημικών ουσιών και προϊόντων φυτοπροστασίας, δημιουργώντας 
έναν μηχανισμό αλληλοενημέρωσης των εμπλεκόμενων μερών στις περιπτώσεις που υπάρχει εισαγωγή ή 
εξαγωγή τέτοιων ουσιών και προϊόντων.  Περαιτέρω, σύμφωνα με τα εν λόγω στοιχεία, η Όγδοη Διάσκεψη 
πραγματοποιήθηκε στη Γενεύη από τις 24 Απριλίου μέχρι τις 5 Μαΐου 2017 και η Δέκατη Διάσκεψη σε δύο μέρη, 
μεταξύ 26ης και 30ής Ιουλίου 2021 διαδικτυακά και μεταξύ 6ης και 17ης Ιουνίου 2022 στη Γενεύη. 

 Eιδικότερα, σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, με το νομοσχέδιο προτείνεται η ένταξη στο Παράρτημα 
ΙΙΙ της υπό αναφορά σύμβασης ορισμένων χημικών ουσιών που καθορίζονται σε αυτό, ώστε να εισαχθούν 
περιορισμοί, οι οποίοι ήδη ισχύουν σε ευρωπαϊκό επίπεδο, στην εισαγωγή ή στην εξαγωγή τους. Επιπροσθέτως, 
όπως επισημαίνεται στα εν λόγω στοιχεία, δεδομένου ότι οι υποχρεώσεις της εφαρμογής των προνοιών της 
σύμβασης θα καλυφθούν από το υφιστάμενο προσωπικό του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας, δεν αναμένεται 
να προκύψει πρόσθετο δημοσιονομικό κόστος.  

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου η εκπρόσωπος του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων ενημέρωσε την επιτροπή ότι το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας του εν λόγω υπουργείου 
συνεργάζεται με το Τμήμα Τελωνείου του Υπουργείου Οικονομικών για την εφαρμογή των προνοιών της υπό 
αναφορά σύμβασης, καθώς και των σχετικών νομοθεσιών που αφορούν τον έλεγχο εισαγωγής χημικών ουσιών.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του 
στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής;   

 Όχι; 
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 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη του νέου άρθρου 3Ζ.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του Πίνακα του βασικού νόμου με την προσθήκη των νέων Μερών ΧV και XVI.  Άρθρο 4. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ. 

 Και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα εφτά.  Τριάντα εφτά ψήφοι υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα εφτά ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται ομόφωνα. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί της Σύμβασης του Ρότερνταμ περί της Διαδικασίας 
Συναίνεσης μετά από Ενημέρωση για Ορισμένα Επικίνδυνα Χημικά Προϊόντα και Προϊόντα Φυτοπροστασίας στο 
Διεθνές Εμπόριο (Κυρωτικός) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2024». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου. 

 Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα εφτά.  Τριάντα εφτά ψήφοι υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα εφτά ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ομόφωνα ψηφίζεται σε 
νόμο. 

 Το δεύτερο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί της Συνθήκης της Ρώμης για τη Σύσταση του Διεθνούς Ποινικού 
Δικαστηρίου (Κυρωτικός) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2024». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 2 θέματος είναι η τροποποίηση του περί της Συνθήκης της Ρώμης για τη Σύσταση 
του Διεθνούς Ποινικού Δικαστηρίου (Κυρωτικού) Νόμου και η κύρωση των τροποποιήσεων που επέφεραν στη 
Συνθήκη της Ρώμης για τη Σύσταση του Διεθνούς Ποινικού Δικαστηρίου η Αναθεωρητική Διάσκεψη της Χάγης 
της 26ης Νοεμβρίου 2015, η Αναθεωρητική Διάσκεψη της Νέας Υόρκης της 14ης Δεκεμβρίου 2017 και η 
Αναθεωρητική Διάσκεψη της Χάγης της 6ης Δεκεμβρίου 2019. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το νομοσχέδιο 
«Ο περί της Συνθήκης της Ρώμης για τη Σύσταση του Διεθνούς Ποινικού Δικαστηρίου (Κυρωτικός) 

(Τροποποιητικός) Νόμος του 2024» 

Παρόντες:  

 Χάρης Γεωργιάδης, πρόεδρος Χριστιάνα Ερωτοκρίτου 

 Μάριος Μαυρίδης Χρύσης Παντελίδης  

 Γιώργος Λουκαΐδης Κωστής Ευσταθίου 
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 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 6 Φεβρουαρίου 2024.  Στη συνεδρία της επιτροπής 
κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, του 
Υπουργείου Εξωτερικών, καθώς και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας. 

 Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί της Συνθήκης της Ρώμης για τη Σύσταση του 
Διεθνούς Ποινικού Δικαστηρίου (Κυρωτικού) Νόμου και η κύρωση των τροποποιήσεων που επέφεραν στη 
Συνθήκη της Ρώμης για τη Σύσταση του Διεθνούς Ποινικού Δικαστηρίου η Αναθεωρητική Διάσκεψη της Χάγης 
της 26ης Νοεμβρίου 2015, η Αναθεωρητική Διάσκεψη της Νέας Υόρκης της 14ης Δεκεμβρίου 2017, καθώς και η 
Αναθεωρητική Διάσκεψη της Χάγης της 6ης Δεκεμβρίου 2019. 

 Ειδικότερα, σύμφωνα με την εκπρόσωπο του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, οι πιο πάνω 
τροποποιήσεις, που υιοθετήθηκαν ομόφωνα από τα κράτη μέλη της Συνθήκης της Ρώμης για τη Σύσταση του 
Διεθνούς Ποινικού Δικαστηρίου και εγκρίθηκαν από το Υπουργικό Συμβούλιο, επιφέρουν μεταξύ άλλων τις 
ακόλουθες αλλαγές στο Καταστατικό του Διεθνούς Ποινικού Δικαστηρίου: 

1. Συμπερίληψη της χρήσης βιολογικών ή τοξικών όπλων, της χρήσης όπλων που επιφέρουν τραυματισμούς 
από θραύσματα και δεν μπορούν να ανιχνευτούν στο ανθρώπινο σώμα με ακτινογραφίες, της χρήσης 
όπλων που προκαλούν μόνιμη τύφλωση, καθώς και της εκ προθέσεως λιμοκτονίας άμαχου πληθυσμού 
μέσω της αποστέρησης των αναγκαίων για την επιβίωσή του στα εγκλήματα πολέμου που εμπίπτουν 
στην αρμοδιότητα του Διεθνούς Ποινικού Δικαστηρίου. 

2. Κατάργηση του Άρθρου 124 του Καταστατικού σύμφωνα με το οποίο ένα κράτος μέλος στην υπό αναφορά 
Συνθήκη μπορεί να δηλώσει ότι για περίοδο επτά ετών μετά τη θέση σε ισχύ του Καταστατικού στο 
συγκεκριμένο κράτος δεν αποδέχεται τη δικαιοδοσία του Διεθνούς Ποινικού Δικαστηρίου σχετικά με την 
κατηγορία των εγκλημάτων που αναφέρονται στο Άρθρο 8, σε περίπτωση κατά την οποία έγκλημα φέρεται 
να έχει διαπραχθεί από υπήκοό του ή στο έδαφός του. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του 
στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Όχι. 

 Δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Αντικατάσταση του άρθρου 3Α του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη των νέων Πινάκων III, IV και V.  Άρθρο 4.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ. 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα οκτώ.  Τριάντα εφτά ψήφοι υπέρ, καμία εναντίον, καμία αποχή και ένας ή μία δεν έχει 
ψηφίσει. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα εφτά ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται ομόφωνα. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί της Συνθήκης της Ρώμης για τη Σύσταση του Διεθνούς 
Ποινικού Δικαστηρίου (Κυρωτικός) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2024». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου. 
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 Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα εφτά.  Τριάντα εφτά ψήφοι υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα εφτά ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ομόφωνα ψηφίζεται σε 
νόμο. 

 Το τρίτο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου του 2024 
Νόμος του 2024». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 3 θέματος είναι η έγκριση του προϋπολογισμού της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας 
Κύπρου για το οικονομικό έτος 2024. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Προϋπολογισμού της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου του 2024 Νόμος του 2024» 

Παρόντες: 

 Χρύσης Παντελίδης, αναπλ. πρόεδρος Αντρέας Καυκαλιάς 

 Χάρης Γεωργιάδης Χρίστος Χριστοφίδης 

 Ονούφριος Κουλλά Σωτήρης Ιωάννου 

 Σάβια Ορφανίδου Σταύρος Παπαδούρης 

  Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού εξέτασε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο 
συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 5 και 9 Φεβρουαρίου 2024.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής 
κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο πρόεδρος της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου (ΡΑΕΚ) και εκπρόσωποι 
του Υπουργείου Οικονομικών. 

 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης η πρόεδρος της 
επιτροπής κ. Χριστιάνα Ερωτοκρίτου και τα μέλη της κ. Άριστος Δαμιανού και Ηλίας Μυριάνθους. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, ο προϋπολογισμός της ΡΑΕΚ για το 
2024 είναι ελλειμματικός και προβλέπει συνολικές δαπάνες ύψους €5.710.717 και έσοδα ύψους €2.684.331, τα 
οποία θα προέλθουν κυρίως από την επιβολή ετήσιων τελών για την παραχώρηση άδειας λειτουργίας σταθμών 
παραγωγής και προμήθειας ηλεκτρισμού και τελών αίτησης για παραχώρηση άδειας εγκατάσταση αποθήκευσης 
ηλεκτρισμού, έσοδα από τη συμμετοχή σε ευρωπαϊκά προγράμματα, καθώς και έσοδα από εισπρακτέους τόκους 
σε προθεσμιακές καταθέσεις της Αρχής. 

 Οι συνολικές δαπάνες της ΡΑΕΚ για το 2024 προβλέπεται να είναι αυξημένες κατά 35% περίπου σε σχέση 
με τις αντίστοιχες δαπάνες για το έτος 2023 και αφορούν στα ακόλουθα: 

1. Αποδοχές προσωπικού (€2.036.445). 

2. Δαπάνες λειτουργίας (€340.084). 

3. Άλλες δαπάνες (€2.412.484). 

4. Κεφαλαιουχικές δαπάνες (€911.705). 

5. Απρόβλεπτες δαπάνες (€10.000). 

 Το έλλειμμα του προϋπολογισμού ύψους €3.026.387, σύμφωνα τα ίδια στοιχεία, θα καλυφθεί από το 
ταμειακό αποθεματικό της Αρχής, το οποίο αποτελείται από συσσωρευμένα πλεονάσματα προηγούμενων ετών. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος ο πρόεδρος της Αρχής ανέλυσε τα επιμέρους κονδύλια του 
προϋπολογισμού της ΡΑΕΚ και αναφέρθηκε ειδικότερα στην ανάγκη απόκτησης εξειδικευμένης τεχνογνωσίας 
μέσω της αυξημένης δαπάνης που αφορά σε μίσθωση υπηρεσιών λόγω αρμοδιοτήτων που πηγάζουν από την 
εφαρμογή της κείμενης νομοθεσίας.  
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 Περαιτέρω, ο ίδιος αξιωματούχος ενημέρωσε την επιτροπή ότι ο προϋπολογισμός της ΡΑΕΚ είναι 
ελλειμματικός για τέταρτη συνεχή χρονιά, γεγονός που μειώνει κατά πολύ μεγάλο βαθμό το χρηματικό 
αποθεματικό της Αρχής.   

 Κατά την εξέταση του προϋπολογισμού η επιτροπή ζήτησε περαιτέρω διευκρινίσεις, μεταξύ άλλων για το 
ζήτημα αποθήκευσης ενέργειας η οποία παράγεται από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας (ΑΠΕ), το αίτημα της 
Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου (ΑΗΚ) για αύξηση των βασικών διατιμήσεών της για τα έτη 2023 και 2024, το κόστος 
αγοράς δικαιωμάτων θερμοκηπιακών ρύπων από το Ευρωπαϊκό Σύστημα Εμπορίας Δικαιωμάτων Εκπομπών 
Ρύπων, την αύξηση των κονδυλίων που αφορούν στη μίσθωση υπηρεσιών, καθώς και τη χρήση υδρογόνου 
στην ενεργειακή αγορά της Κύπρου. 

 Συναφώς, σύμφωνα με τα όσα δήλωσε ο πρόεδρος της ΡΑΕΚ κατά τη συνεδρία, αλλά και στη βάση 
σημειώματος που κατατέθηκε, ημερομηνίας 9 Φεβρουαρίου 2024, σε σχέση με τα πιο πάνω τεθέντα ζητήματα 
αναφέρονται τα ακόλουθα: 

1. Η αύξηση της διείσδυσης παραγόμενης ενέργειας από ΑΠΕ στο ηλεκτρικό σύστημα σε συνδυασμό με το 
γεγονός ότι η Κύπρος δεν είναι ηλεκτρικά διασυνδεδεμένη καθιστά αναγκαία την εγκατάσταση 
συστημάτων αποθήκευσης. 

Το ρυθμιστικό πλαίσιο για τη λειτουργία συστημάτων αποθήκευσης στην Ανταγωνιστική Αγορά 
Ηλεκτρισμού (ΑΑΗ) έχει ήδη εγκριθεί, αλλά λόγω της καθυστέρησης η Αρχή ετοιμάζει ρυθμιστικό πλαίσιο 
για τη λειτουργία συστημάτων αποθήκευσης στη Μεταβατική Ρύθμιση της ΑΑΗ. 

Περαιτέρω, η ΡΑΕΚ έχει αδειοδοτήσει μέχρι σήμερα οκτώ αυτόνομα συστήματα αποθήκευσης και εκατό 
τριάντα τέσσερις υβριδικούς σταθμούς ΑΠΕ συνδυασμένων με συστήματα αποθήκευσης. 

2. Η ΑΗΚ, λόγω της θέσης ισχύος που κατέχει στην αγορά ηλεκτρισμού, είναι ρυθμιστικός οργανισμός, ως 
εκ τούτου υποβάλλει βάσει νομοθεσίας τα αιτούμενα επιτρεπόμενα έσοδά  της στη ΡΑΕΚ προς έγκριση. 

Επομένως, η ΡΑΕΚ, λαμβάνοντας υπόψη: 

α. τις σταθερά υψηλές τιμές της ενέργειας, οι οποίες έχουν όλο και πιο αρνητικό αντίκτυπο στους 
πολίτες και τις επιχειρήσεις, 

β. την προστασία των καταναλωτών ενάντια σε μονοπωλιακές τιμές και 

γ. τις έκτακτες συνθήκες και τις οικονομικές επιπτώσεις της τρέχουσας κρίσης στην παγκόσμια 
οικονομία, οι οποίες επηρεάζουν άμεσα τους Κυπρίους καταναλωτές, έκρινε πως είναι προς όφελος 
του δημόσιου συμφέροντος να παραμείνουν σε ισχύ για το 2023 οι ίδιες διατιμήσεις που ίσχυαν για 
το έτος 2022.  

 Συναφώς, απέρριψε αίτημα της ΑΗΚ για αύξηση των βασικών της διατιμήσεων, γεγονός για το 
οποίο η ΑΗΚ έχει προσφύγει στο Διοικητικό Δικαστήριο. 

 Αναφορικά με το αίτημα της ΑΗΚ για αύξηση των επιτρεπόμενων εσόδων της που αφορούν τις 
βασικές διατιμήσεις για το έτος 2024, σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν οι προτεινόμενες 
αυξήσεις είναι αρκετά μειωμένες σε σύγκριση με αυτές που ζητήθηκαν και απορρίφθηκαν για το 
έτος 2023, και η ΡΑΕΚ βρίσκεται στο τελικό στάδιο λήψης σχετικής απόφασης. 

3. Βάσει των στοιχείων που διαθέτει η ΡΑΕΚ, το μέσο κόστος αγοράς για δικαιώματα θερμοκηπιακών αερίων 
για τον μήνα Νοέμβριο του 2023 ήταν €76,62 ανά δικαίωμα.  Συναφώς, το μελλοντικό κόστος αγοράς 
δικαιωμάτων θερμοκηπιακών αερίων θα εξαρτηθεί αναλόγως των διεθνών εξελίξεων και των αναγκών της 
ενεργειακής μετάβασης σε κεφαλαιουχικές δαπάνες για υποστηρικτικά συστήματα για τη λειτουργία 
συστημάτων αποθήκευσης και αναβάθμισης των ηλεκτρικών δικτύων. 

4. Η αύξηση στο κονδύλι που αφορά σε μίσθωση υπηρεσιών κρίνεται αναγκαία, ώστε να επιτευχθεί η 
μεταφορά εξειδικευμένης τεχνογνωσίας από τους συμβούλους προς το προσωπικό της ΡΑΕΚ και ως εκ 
τούτου λογίζεται ως εφάπαξ έξοδο που περιέχει ανταποδοτικά οφέλη. 

Ειδικότερα, οι κύριοι διαγωνισμοί που προγραμματίζονται για αγορά υπηρεσιών αφορούν τα εξής: 

 α. Ετοιμασία ρυθμιστικού πλαισίου ηλεκτρικών διασυνδέσεων. 

 β. Ετοιμασία ρυθμιστικού πλαισίου διασυνδέσεων φυσικού αερίου. 

 γ. Ετοιμασία ρυθμιστικού πλαισίου αγοράς υδρογόνου. 

 δ. Ετοιμασία ρυθμιστικού πλαισίου λειτουργικού διαχωρισμού της ΔΕΦΑ. 

 ε. Ολοκλήρωση μηχανισμού παρακολούθησης της ΑΑΗ. 

5. Η Αρχή προχώρησε με την ετοιμασία κατευθυντήριων γραμμών σχετικά με την ανάγκη ανάπτυξης του 
ρυθμιστικού πλαισίου που θα διέπει την αγορά υδρογόνου, οι οποίες έχουν αναρτηθεί στην ιστοσελίδα 
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της ΡΑΕΚ και για τις οποίες έχει ενημερωθεί το αρμόδιο Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, 
γεγονός που αποτελεί την έναρξη της διαδικασίας για την κατάρτιση του ρυθμιστικού πλαισίου για την 
αγορά υδρογόνου. 

 Σημειώνεται ότι στον υπό εξέταση προϋπολογισμό έχει ενσωματωθεί πρόνοια που αφορά την 
απαγόρευση συνεισφοράς εργοδότη σε ιδιωτική ασφαλιστική εταιρεία για την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη 
εργοδοτουμένων της ΡΑΕΚ, ρύθμιση η οποία εφαρμόζεται σε όλους τους προϋπολογισμούς νομικών 
προσώπων δημοσίου δικαίου για το έτος 2024, κατ’ αναλογία σχετικής ρύθμισης που περιλήφθηκε στον κρατικό 
προϋπολογισμό του 2024.  

 Περαιτέρω, στο στάδιο της τοποθέτησης της επιτροπής επί του προτεινόμενου προϋπολογισμού, με 
πλειοψηφία των μελών της, αποφασίστηκε όπως στο κείμενο ενσωματωθεί και πρόνοια βάσει της οποίας 
ουδεμία δαπάνη δύναται να διενεργηθεί για την αγορά υπηρεσιών από φυσικά πρόσωπα, με εξαίρεση για 
υφιστάμενες συμβάσεις τους μήνες Ιανουάριο, Φεβρουάριο και Μάρτιο, χωρίς προηγουμένως να ενημερώνεται 
η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή 
της, πρόνοια η οποία επίσης συνάδει με αντίστοιχη ρύθμιση που περιλήφθηκε στον κρατικό προϋπολογισμό του 
2024. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έχουμε την τροπολογία εκ μέρους του ΑΚΕΛ. 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής και επί τροπολογίας; 

 Κύριε Καυκαλιά. 

ΑΝΤΡΕΑΣ ΚΑΥΚΑΛΙΑΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Όχι, απλά ακόμα ψηφίζουμε προϋπολογισμούς, ακόμα αναμένουμε να κατατεθούν προϋπολογισμοί... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σωστά! 

ΑΝΤΡΕΑΣ ΚΑΥΚΑΛΙΑΣ: 

 …οπόταν τα πράγματα είναι πολύ χειρότερα! 

 Σ’ ό,τι αφορά την τροπολογία μας, είναι η γνωστή τροπολογία, για να συμπεριλαμβάνονται στον έλεγχο 
και τη διαδικασία έγκρισης από την επιτροπή Οικονομικών δαπάνες που αφορούν κονδύλια αγοράς υπηρεσιών 
και να συμπεριλαμβάνουν και τα νομικά πρόσωπα.  Είναι η τροπολογία που καταθέτουμε σ’ όλους τους 
προϋπολογισμούς. 

 Δεν έχω πρόθεση να τοποθετηθώ και να ανοίξω γενικότερα τη συζήτηση για το κεφάλαιο ενέργεια, απλά 
ένα μόνο σημείο θέλω να θέσω σ’ ό,τι αφορά τη θέση της ΡΑΕΚ για τη φορολόγηση των απροσδόκητων κερδών 
των εταιρειών ενέργειας, όπου, μετά από σχετικό ερώτημα που θέσαμε στην επιτροπή, η Αρχή απάντησε, 
διαβάζω από την απάντηση που έχει δώσει η Αρχή:  «Θέση της ΡΑΕΚ είναι ότι οποιαδήποτε απροσδόκητα κέρδη 
εταιρειών ηλεκτρισμού δεν επανασυνδέονται σε δραστηριότητες της ενεργειακής μετάβασης πρέπει να 
φορολογούνται». 

 Η προηγούμενη κυβέρνηση δυστυχώς προστάτευσε τις εταιρείες ενέργειας και τις προστάτευσε στο να 
καταγράφουν απροσδόκητα μεγάλα κέρδη.  Ελπίζω η νέα κυβέρνηση να πράξει αλλιώς. 

 Επίσης να σημειώσω ότι εκκρεμεί η συζήτηση πρότασης νόμου που έχουμε καταθέσει ως ΑΚΕΛ για τη 
φορολόγηση των απροσδόκητων κερδών των εταιρειών ενέργειας.   

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ και εγώ. 

 Ο κ. Τρυφωνίδης. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Σίγουρα δεν θα μπούμε στο θέμα της ενέργειας.  Και εμείς τασσόμαστε υπέρ.  Η θέση μας είναι καθαρή 
και η τοποθέτησή μας έναντι της κυβέρνησης ως Δημοκρατικής Παράταξης-Συνεργασία για τη φορολόγηση των 
απροσδόκητων κερδών, ούτως ώστε να χρησιμοποιηθούν για την κοινωνία, τους πολίτες, τις επιχειρήσεις. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Τρυφωνίδη. 

 Ο κ. Παντελίδης. 

ΧΡΥΣΗΣ ΠΑΝΤΕΛΙΔΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Παρά το γεγονός ότι η συζήτηση αφορά τον προϋπολογισμό της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας, εφόσον 
έχει αξιοποιηθεί από τον συνάδελφο τον κ. Καυκαλιά, για να προβάλει τη θέση του κόμματός του, θα ήθελα και 
εγώ να επαναλάβω το γεγονός ότι μόλις χθες η κυβέρνηση έχει ανακοινώσει ένα νέο πακέτο μέτρων ύψους 
περίπου €60 εκατομ. στήριξης και σε ζητήματα που αφορούν την ενέργεια, με τη συνέχιση της επιδότησης στο 
ηλεκτρικό ρεύμα για ευάλωτες ομάδες, την παράταση δηλαδή.   

 Αλλά να θυμίσω κιόλας, επειδή μιλούμε για τη Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας, ότι την ερχόμενη εβδομάδα θα 
έρθει στην ολομέλεια σχετικό νομοθέτημα, το οποίο θα επιτρέψει την εφαρμογή του πρωτοποριακού σχεδίου 
που έχει ανακοινώσει η κυβέρνηση, του σχεδίου «Φωτοβολταϊκά για Όλους», το οποίο κατά την ταπεινή μας 
άποψη θα είναι η μεγαλύτερη καινοτομία που έχει γίνει σ’ ό,τι αφορά την οικιακή ενέργεια στην Κύπρο.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ και εγώ. 

 Ο κ. Κουλλά. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Αν όλοι συμφωνούν, να προχωρήσει η πρόταση του ΑΚΕΛ για τη φορολόγηση των υπερκερδών των 
εταιρειών ενέργειας.  Αυτό νομίζω ότι μπορεί να γίνει.  Να προχωρήσει και μακάρι να σταθεί και να δουλέψει.   

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει κάποιος άλλος ομιλητής, ομιλήτρια; 

 Προχωρούμε με την τροπολογία εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Προτεινόμενη τροπολογία των κ. Άριστου Δαμιανού, Αντρέα Καυκαλιά και Χρίστου Χριστοφίδη εκ 
μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις για το νομοσχέδιο «Ο περί 

Προϋπολογισμού της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου του 2024 Νόμος του 2024» 

 Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του άρθρου 16 του πιο πάνω νομοσχεδίου με τη διαγραφή από αυτό 
της φράσης «από φυσικά πρόσωπα» (δεύτερη γραμμή). 

Σημείωση: 

 Ρύθμιση που απαγορεύει τη διενέργεια δαπάνης αγοράς υπηρεσιών, τόσο από φυσικά όσο και από 
νομικά πρόσωπα, από τη Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας Κύπρου, με εξαίρεση τις υφιστάμενες συμβάσεις για τους 
μήνες Ιανουάριο, Φεβρουάριο και Μάρτιο, χωρίς προηγουμένως να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε, παρακαλώ, για την τροπολογία. 

 Παρακαλώ να ανακοινωθεί το αποτέλεσμα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα εννέα.  Δεκατρείς ψήφοι υπέρ, είκοσι έξι εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι έξι ψήφους εναντίον, δεκατρείς υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία απορρίπτεται. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου ποσού που δεν υπερβαίνει 
τα €5.710.717 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2024.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων 
κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο.  Άρθρο 4. 

 Μείωση κλιμάκων εισδοχής.  Άρθρο 5. 

 Απαγόρευση προσλήψεων εργοδοτούμενων ορισμένου χρόνου, ωρομίσθιου προσωπικού και 
οποιασδήποτε άλλης κατηγορίας προσωπικού για κάλυψη έκτακτων ή εποχιακών αναγκών.  Άρθρο 6. 

 Φορολόγηση επιδομάτων.  Άρθρο 7. 

 Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών.  Άρθρο 8. 

 Δημιουργία νέων θέσεων.  Άρθρο 9. 

 Κατάργηση θέσεων.  Άρθρο 10. 

 Λειτουργός που ασκεί έλεγχο στα κονδύλια δαπανών.  Άρθρο 11. 

 Λειτουργός υπεύθυνος για την είσπραξη των εσόδων.  Άρθρο 12. 

 Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων.  Άρθρο 13. 

 Μισθοδοτική Ανέλιξη στις Κλίμακες Α2, Α5 και Α7(ii).  Άρθρο 14. 

 Απαγόρευση συνεισφοράς εργοδότη σε ιδιωτική ασφαλιστική εταιρεία για ιατροφαρμακευτική περίθαλψη 
εργοδοτουμένων.  Άρθρο 15. 

 Αγορά υπηρεσιών από φυσικά πρόσωπα.  Άρθρο 16. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα. 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα οκτώ.  Τριάντα οκτώ ψήφοι υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται ομόφωνα. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Προϋπολογισμού της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου 
του 2024 Νόμος του 2024». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου. 

 Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα εννέα.  Τριάντα οκτώ ψήφοι υπέρ, καμία εναντίον, καμία αποχή και ένας ή μία δεν έχει 
ψηφίσει. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ομόφωνα ψηφίζεται σε 
νόμο. 

 Το τέταρτο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2022». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 4 θέματος είναι τροποποίηση του περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου, ώστε ως 
αρμόδια αρχή για σκοπούς διερεύνησης πειθαρχικού παραπτώματος μέλους του εναλλάξιμου προσωπικού ή 
υπαλλήλου που υπηρετεί με απόσπαση να καθορισθεί το υπουργείο, το υφυπουργείο, το ανεξάρτητο γραφείο ή 
η υπηρεσία όπου το εν λόγω μέλος ή ο εν λόγω υπάλληλος υπηρετεί και να παρασχεθεί η δυνατότητα στην 
αρμόδια αρχή να εκχωρεί την εν λόγω εξουσία της σε οποιονδήποτε λειτουργό ανώτερου βαθμού από τον υπό 
διερεύνηση υπάλληλο. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος Αντρέας Καυκαλιάς 

 Χρύσης Παντελίδης Χρίστος Χριστοφίδης 

 Χάρης Γεωργιάδης Σωτήρης Ιωάννου 

 Ονούφριος Κουλλά Ηλίας Μυριάνθους 

 Σάβια Ορφανίδου Σταύρος Παπαδούρης 

 Άριστος Δαμιανού 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 15 και 29 Ιανουαρίου, καθώς και στις 5 Φεβρουαρίου 2024.  
Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου 
Οικονομικών, του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του ίδιου υπουργείου και της Νομικής 
Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.  

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου, ώστε 
αφενός ως αρμόδια αρχή για σκοπούς διερεύνησης πειθαρχικού παραπτώματος μέλους του εναλλάξιμου 
προσωπικού ή υπαλλήλου που υπηρετεί με απόσπαση να καθορισθεί το υπουργείο, το υφυπουργείο, το 
ανεξάρτητο γραφείο ή η υπηρεσία όπου το εν λόγω μέλος ή ο εν λόγω υπάλληλος υπηρετεί και αφετέρου να 
παρασχεθεί στην αρμόδια αρχή η δυνατότητα μεταβίβασης των εξουσιών της σε οποιοδήποτε λειτουργό 
ανώτερου βαθμού από τον ενδιαφερόμενο υπάλληλο. 

 Στο στάδιο της συζήτησης του υπό αναφορά νομοσχεδίου η εκπρόσωπος του Τμήματος Δημόσιας 
Διοίκησης και Προσωπικού δήλωσε ότι σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία ως αρμόδια αρχή για σκοπούς 
διερεύνησης πειθαρχικών παραπτωμάτων σε ό,τι αφορά το εναλλάξιμο προσωπικό ορίζεται ο Υπουργός 
Οικονομικών, ενώ για τους υπαλλήλους που υπηρετούν με απόσπαση ορίζεται ο υπουργός, ο υφυπουργός ή ο 
προϊστάμενος του ανεξάρτητου γραφείου ή της υπηρεσίας όπου αυτοί ανήκουν οργανικά. 

 Όπως η ίδια εκπρόσωπος ανέφερε, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις παρέχεται η δυνατότητα διερεύνησης 
πειθαρχικών παραπτωμάτων μελών του εναλλάξιμου προσωπικού και των υπαλλήλων που υπηρετούν με 
απόσπαση από την αρμόδια αρχή στην οποία οι υπάλληλοι υπηρετούν.  Ως εκ τούτου, απλοποιείται η εν λόγω 
διαδικασία και καθίσταται πιο αποδοτική, συμβάλλοντας παράλληλα στη μείωση της γραφειοκρατίας.  

 Περαιτέρω, με το υπό αναφορά νομοσχέδιο παρέχεται η δυνατότητα στην αρμόδια αρχή να μεταβιβάζει 
την εξουσία της για συνοπτική εκδίκαση ορισμένων πειθαρχικών παραπτωμάτων ήπιου χαρακτήρα σε 
οποιοδήποτε λειτουργό ανώτερου βαθμού από τον ενδιαφερόμενο υπάλληλο, αντί στον προϊστάμενο του οικείου 
τμήματος ή σε οποιοδήποτε ανώτερο λειτουργό ανώτερου βαθμού από τον ενδιαφερόμενο υπάλληλο, όπως 
ισχύει σήμερα. 

 Σύμφωνα με την ίδια εκπρόσωπο, τέτοιου είδους πειθαρχικά παραπτώματα αφορούν μεταξύ άλλων στην 
εγκατάλειψη του χώρου εργασίας χωρίς άδεια, στην καθυστέρηση στην προσέλευση στον χώρο εργασίας, στην 
αμέλεια και στην αδιαφορία κατά την εκτέλεση των καθηκόντων, στην απρεπή συμπεριφορά και στην παράλειψη 
ή στην άρνηση εκτέλεσης των καθηκόντων.  Οι ποινές που η αρμόδια αρχή δύναται να επιβάλει σε τέτοιες 
περιπτώσεις είναι η επίπληξη, η αυστηρή επίπληξη και η διακοπή προσαύξησης για χρονική περίοδο που δεν 
υπερβαίνει τους έξι μήνες.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του 
σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Όχι. 
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 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη του νέου άρθρου 73Α.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 82 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ. 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα εφτά.  Τριάντα εφτά ψήφοι υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα εφτά ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται ομόφωνα. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2024». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου. 

 Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα εννέα.  Τριάντα εννέα ψήφοι υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται ομόφωνα σε 
νόμο. 

 Το πέμπτο θέμα τιτλοφορείται «Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Επιστροφές Φόρου σε Πρόσωπα 
Εγκατεστημένα σε Κράτη Μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 5 θέματος είναι η τροποποίηση των περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας 
(Επιστροφές Φόρου σε Πρόσωπα Εγκατεστημένα σε Κράτη Μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης) Κανονισμών, ώστε 
να επιτευχθεί εναρμόνιση με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2008/9/ΕΚ του 
Συμβουλίου, της 12ης Φεβρουαρίου 2008, για τον καθορισμό λεπτομερών κανόνων σχετικά με την επιστροφή 
του φόρου προστιθέμενης αξίας, που προβλέπεται στην οδηγία 2006/112/ΕΚ, σε υποκείμενους στο φόρο μη 
εγκατεστημένους στο κράτος μέλος επιστροφής αλλά εγκατεστημένους σε άλλο κράτος μέλος».  

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τους κανονισμούς 
«Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Επιστροφές Φόρου σε Πρόσωπα Εγκατεστημένα σε Κράτη 

Μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος Αντρέας Καυκαλιάς 

 Χρύσης Παντελίδης Χρίστος Χριστοφίδης 

 Χάρης Γεωργιάδης Σωτήρης Ιωάννου 

 Ονούφριος Κουλλά Ηλίας Μυριάνθους 

 Σάβια Ορφανίδου Σταύρος Παπαδούρης 
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 Άριστος Δαμιανού 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς 
σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 29 Ιανουαρίου και 5 Φεβρουαρίου 2024.  Στο πλαίσιο των 
συνεδριάσεων κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος 
Φορολογίας του ίδιου υπουργείου και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας. 

 Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 30 του περί Φόρου 
Προστιθέμενης Αξίας Νόμου, είναι η τροποποίηση των περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Επιστροφές Φόρου 
σε Πρόσωπα Εγκατεστημένα σε Κράτη Μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης) Κανονισμών, ώστε να επιτευχθεί 
εναρμόνιση με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2008/9/ΕΚ του Συμβουλίου, της 12ης 
Φεβρουαρίου 2008, για τον καθορισμό λεπτομερών κανόνων σχετικά με την επιστροφή του φόρου 
προστιθέμενης αξίας, που προβλέπεται στην οδηγία 2006/112/ΕΚ, σε υποκείμενους στο φόρο μη 
εγκατεστημένους στο κράτος μέλος επιστροφής αλλά εγκατεστημένους σε άλλο κράτος μέλος».  

 Στο πλαίσιο της συζήτησης η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε ότι με τους υπό 
αναφορά προτεινόμενους κανονισμούς προβλέπεται ειδικότερα η παροχή σε υποκείμενο στον φόρο πρόσωπο 
που είναι εγκατεστημένο σε άλλο κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και ασκεί επιχειρηματικές 
δραστηριότητες στη Δημοκρατία του δικαιώματος υποβολής ένστασης στην περίπτωση διαφωνίας με απόφαση 
του Εφόρου Φορολογίας για απόρριψη, στο σύνολο ή εν μέρει, της αίτησής του για επιστροφή φόρου 
προστιθέμενης αξίας (ΦΠΑ). 

 Όπως η ίδια εκπρόσωπος ανέφερε, στους βασικούς κανονισμούς προβλέπεται ότι αιτητής που διαφωνεί 
με την απόφαση του Εφόρου Φορολογίας να απορρίψει εν μέρει ή στο σύνολό του το αίτημα επιστροφής ΦΠΑ 
έχει το δικαίωμα υποβολής ένστασης στον Υπουργό Οικονομικών σύμφωνα με τις διατάξεις του περί Φόρου 
Προστιθέμενης Αξίας Νόμου.  Ωστόσο, ο εν λόγω νόμος τροποποιήθηκε από το 2017 και το δικαίωμα υποβολής 
ένστασης στον Υπουργό Οικονομικών αντικαταστάθηκε από το δικαίωμα υποβολής ένστασης στον Έφορο 
Φορολογίας.  Ως εκ τούτου, για σκοπούς εναρμόνισης με την Οδηγία (ΕΕ) 2008/9/ΕΚ και ταύτισης με την 
ισχύουσα νομοθεσία πρέπει να επέλθει σχετική διόρθωση στους ισχύοντες κανονισμούς. 

 Στο στάδιο της εξέτασης του νομοσχεδίου μέλη της επιτροπής έθεσαν ερωτήματα σε σχέση με τις επιλογές 
που διατηρεί το υποκείμενο στον φόρο πρόσωπο σε περίπτωση απόρριψης της ένστασής του από τον Έφορο 
Φορολογίας. 

 Συναφώς, ο εκπρόσωπος του Τμήματος Φορολογίας δήλωσε ότι σε τέτοια περίπτωση το υποκείμενο στον 
φόρο πρόσωπο διατηρεί το δικαίωμά του να προσφύγει στο δικαστήριο. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προτεινόμενων κανονισμών κατά τη συζήτησή τους στην 
ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Όχι. 

 Προχωρούμε στην έγκριση των κανονισμών. 

 Ψηφίζουμε για τους κανονισμούς, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα οκτώ.  Τριάντα οκτώ ψήφοι υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, οι κανονισμοί εγκρίνονται ομόφωνα. 

 Το έκτο θέμα, το οποίο τιτλοφορείται «Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2023», πρόταση 
νόμου των κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και 
Σταύρου Παπαδούρη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, αναβάλλεται για μία εβδομάδα. 

 Το έβδομο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων του 2024 
Νόμος του 2024». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 7 θέματος είναι η έγκριση του προϋπολογισμού της Παγκύπριας Ένωσης 
Προσφύγων για το οικονομικό έτος 2024. 
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(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων για 
το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων του 2024 Νόμος του 

2024» 

Παρόντες: 

 Νίκος Κέττηρος, πρόεδρος Ρίτα Θεοδώρου Σούπερμαν  

 Χρίστος Χριστοφίδης  Χρίστος Σενέκης   

 Χρίστος Χριστόφιας Ζαχαρίας Κουλίας 

 Νίκος Γεωργίου  Μιχάλης Γιακουμή 

 Γιώργος Κάρουλλας    

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων μελέτησε τον πιο 
πάνω προϋπολογισμό σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 30 Ιανουαρίου και στις 6 
Φεβρουαρίου 2024.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του 
Υπουργείου Εσωτερικών, του Υπουργείου Οικονομικών και ο πρόεδρος της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων 
(ΠΕΠ).  H Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρίαση της 
επιτροπής. 

 Σημειώνεται επίσης ότι κατά τη συζήτηση του υπό αναφορά προϋπολογισμού παρέστησαν επίσης τα μέλη 
της επιτροπής κ. Σωτήρης Ιωάννου και Κωστής Ευσταθίου. 

 Σκοπός του προτεινόμενου νόμου είναι η κατά νόμον έγκριση του προϋπολογισμού της ΠΕΠ για το έτος 
2024. 

 Ο προϋπολογισμός της ΠΕΠ για το έτος 2024 είναι ισοσκελισμένος και προβλέπει δαπάνες ύψους 
€353.383 και έσοδα του ίδιου ύψους.  Ειδικότερα, τα έσοδα προέρχονται από την ετήσια κρατική χορηγία ύψους 
€300.000 και από εισφορές για τις συντάξεις ύψους €47.310 και τις συντάξεις χηρών και ορφανών ύψους €6.073. 

 Οι κυριότερες προϋπολογιζόμενες δαπάνες για το έτος 2024 κατανέμονται ως εξής: 

1. Μισθοδοσία υπαλλήλων (€143.012). 

2. Επίδομα παραστάσεως (€1.280). 

3. Συντάξεις (€104.000). 

4. Ενοίκια (€12.500). 

5. Αντιμισθία προέδρου και μελών επιτροπής (€16.400). 

6. Οδοιπορικά (€5.010). 

7. Αντιμισθία για έναν υπάλληλο που έχει αποσπαστεί στην ΠΕΠ (€26.573). 

8. Εκπαίδευση προσωπικού/συνέδρια/σεμινάρια στην Κύπρο και στο εξωτερικό (€10.500). 

9. Αγορά μηχανογραφικού εξοπλισμού (€2.000). 

10. Αγορά επίπλων (€1.000). 

11. Αγορά εξοπλισμού γραφείων (€1.500). 

12. Καθαριότητα γραφείου (€2.800). 

13. Άλλες δαπάνες (€24.808). 

14. Μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό (€2.000). 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του προϋπολογισμού ο πρόεδρος της ΠΕΠ δήλωσε ότι αναμένει περαιτέρω 
στήριξη από την πολιτεία, επισημαίνοντας επιπρόσθετα την ανάγκη ενίσχυσης της ΠΕΠ με επιπρόσθετο 
προσωπικό. 

 Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσαν ότι το κράτος και ειδικότερα το Υπουργείο 
Οικονομικών στηρίζει την προσπάθεια που καταβάλλει η ΠΕΠ, ώστε να επιλύονται τα όποια προβλήματα 
αντιμετωπίζει ο προσφυγικός κόσμος.   

 Με βάση τα πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-
Παθόντων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, υποβάλλει την παρούσα έκθεση για λήψη τελικής 
απόφασης επί του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει τροπολογία εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις. 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής και επί τροπολογίας; 

 Να ξεκινήσουμε με τον κ. Κέττηρο, που είναι και εισηγητής της τροπολογίας; 

 Ελάτε. 

ΝΙΚΟΣ ΚΕΤΤΗΡΟΣ: 

 Εντάξει, η τροπολογία είναι γνωστή, κυρία Πρόεδρε.   

Αυτό το οποίο θέλω να αναφέρω είναι τον πολύ σημαντικό ρόλο τον οποίο έχει διαδραματίσει η Παγκύπρια 
Ένωση Προσφύγων τα τελευταία πενήντα χρόνια.  Συμπληρώνονται φέτος πενήντα χρόνια και αυτό το οποίο 
επισημάναμε ιδιαίτερα φέτος κατά τη συζήτηση ενώπιον της επιτροπής του προϋπολογισμού της Παγκύπριας 
Ένωσης Προσφύγων είναι ότι θα πρέπει να αναλάβει έναν πιο ενεργητικό ρόλο.  Δυστυχώς, τα τελευταία χρόνια 
έχει ατονήσει ο ρόλος της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων.  Εμείς θέλουμε την Παγκύπρια Ένωση Προσφύγων 
να είναι μέσα στους προσφυγικούς συνοικισμούς και να αντιμετωπίζει τα προβλήματα όλου αυτού του κόσμου.  
Αυτή τη στιγμή 245 000 είναι οι πρόσφυγες, σύμφωνα με τα στοιχεία τα οποία μας έχει δώσει το Αρχείο 
Πληθυσμού. 

 Προς αυτή την κατεύθυνση, ζητήσαμε να κατατεθεί και ενώπιον της Βουλής ένα πλάνο, ένας σχεδιασμός, 
γιατί φέτος στον προϋπολογισμό -και καλώς έχει γίνει- έχει αυξηθεί το κονδύλι της διαφώτισης και για το 
εξωτερικό.  Ίσως θα πρέπει να ρίξουμε πρώτα το βάρος μας στο εσωτερικό, γιατί υπάρχουν παιδιά…  Εμείς που 
γεννηθήκαμε το 1974 είμαστε πλέον πενηντάρηδες, είμαστε η δεύτερη γενιά των προσφύγων και υπάρχουν η 
τρίτη και η τέταρτη γενιά.  Ίσως η Παγκύπρια Ένωση Προσφύγων θα έπρεπε να ρίξει το βάρος της εκεί. 

 Παρεμπιπτόντως, μιας και μου δίνετε τον λόγο για τα προσφυγικά, θέλω να πω ότι είναι με απογοήτευση 
που είδα ότι στην κατάθεση των νομοσχεδίων ούτε και σήμερα υπάρχει η κατάθεση για τα κριτήρια των 
τουρκοκυπριακών, όπως επίσης και τα μέτρα που ανακοίνωσε χθες η κυβέρνηση για τον Φορέα Ισότιμης 
Κατανομής Βαρών, ως νέοι κανονισμοί που είχαν εξαγγελθεί πριν από ενάμιση χρόνο από τη γενική διευθύντρια 
του Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών.  Ακόμη δεν είναι.  Ελπίζω την επόμενη Πέμπτη. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ελπίζουμε και εμείς! 

 Ελάτε, κύριε Ιωάννου. 

ΣΩΤΗΡΗΣ ΙΩΑΝΝΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, η ΠΕΠ ουσιαστικά αποτελεί έναν από τους αρμόδιους φορείς που ασχολούνται με τη 
στήριξη των προσφύγων μας, αλλά θα πρέπει να δούμε κάποια στιγμή και πώς ανταποκρινόμαστε στις 
πραγματικές τους ανάγκες.   

 Καταρχάς, θέλουμε να χαιρετίσουμε τα μέτρα που εξαγγέλθηκαν εχθές.  Θεωρούμε ότι είναι βήματα προς 
την ορθή κατεύθυνση.  Θυμίζω όμως σε όλους ότι υπάρχουν ανοικτά ζητήματα ακόμη που πρέπει να τύχουν 
άμεσα χειρισμού.  Και, για να είμαστε και δίκαιοι, κάποια εξ αυτών έχουν συζητηθεί στην Παγκύπρια Ένωση 
Προσφύγων και υπάρχει μάλιστα και ομοφωνία για κάποια εξ αυτών, όπως είναι η αλλαγή των κριτηρίων και για 
τα τουρκοκυπριακά, αλλά και για την απόκτηση, επιδιόρθωση, ενοικίαση κατοικίας και, το πιο σημαντικό για εμάς, 
την κατάργηση των εισοδηματικών κριτηρίων, την επάνδρωση της Υπηρεσίας Μέριμνας με προσωπικό, έτσι 
ώστε να εξετάζονται οι αιτήσεις στην ώρα τους και άμεση αναγνώριση της απώλειας χρήσης, για να αποτρέψουμε 
επιτέλους την πώληση περιουσιών στα κατεχόμενα.  Να κάνουμε κάποια σημαντικά βήματα σε αυτά τα ζητήματα.  
Συζητούνται δεκαετίες όλα αυτά μέχρι σήμερα, δεν έχουν γίνει όμως αποφασιστικά βήματα στήριξης των 
ανθρώπων μας, των προσφύγων μας.   

 Και, επειδή ορισμένοι επιμένουν πάντα σε ζητήματα προτεραιότητας -πάρα πολύ σημαντικά ζητήματα- 
και θέτουν το οικονομικό ζήτημα ως εμπόδιο, να θυμίσω ότι δεν έχουν περάσει πάρα πολλές ημέρες από τα 
δεκατέσσερα σημεία στήριξης στους Τουρκοκυπρίους, που θα στοιχίσουν κάποιες δεκάδες εκατομμύρια.  Ήρθε 
η ώρα να αποδειχθεί στην πράξη ότι οι Ελληνοκύπριοι δεν είναι πολίτες δεύτερης ή τρίτης κατηγορίας.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ο κ. Λεωνίδου. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 
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 Ομολογουμένως, ο προϋπολογισμός της ΠΕΠ είναι ισοσκελισμένος και αυτό είναι ένα θετικό στοιχείο.  
Λυπάμαι όμως να παρατηρήσω ότι η πραγματική δαπάνη διαχρονικά βρίσκεται σε πάρα πάρα πολύ χαμηλά 
επίπεδα.  Δεν θα υπεισέλθω σε λεπτομέρειες του προϋπολογισμού, γιατί...  Άλλωστε, οι συνάδελφοι και του 
κόμματός μου, αλλά και της επιτροπής κατά τη συζήτηση του προϋπολογισμού υπό την προεδρία του κ. 
Κέττηρου...  Έχουν εξαντληθεί τα σημεία, αλλά πρέπει να επισημάνουμε ορισμένα βασικά πράγματα. 

 Πρώτον, το γεγονός ότι έχει ατονήσει ο ρόλος της ΠΕΠ, ενώ δεν ήταν αυτός ο σκοπός για τον οποίο 
ιδρύθηκε πριν από τριάντα χρόνια.  Πιστεύουμε ότι ήταν η έμμεση φωνή των προσφύγων, η αντιπροσώπευση 
των προσφύγων σε ένα άλλο βήμα και αυτό τα τελευταία χρόνια δυστυχώς έχει δημιουργήσει ακριβώς αυτή την 
ατονία και αυτή την αμφιβολία, κατά πόσο η ΠΕΠ επιτελεί τον ρόλο για τον οποίο ιδρύθηκε.   

 Επίσης διαπιστώνουμε μέσα από τη συνεχή επικοινωνία και επαφή με τους πρόσφυγες ότι υπάρχουν 
τεράστιες καθυστερήσεις στην εξέταση των αιτήσεών τους και η ΠΕΠ, παρ’ όλο που έχει όλη την καλή διάθεση 
να συμβάλει προς αυτή την κατεύθυνση, το προσωπικό που απασχολεί είναι πάρα πάρα πολύ περιορισμένο.  
Εμείς θεωρούμε ότι...  Βεβαίως, για να επανέλθω στον προϋπολογισμό, είναι υποχρέωσή μου και καθήκον μας 
όλων, από τη στιγμή που γίνονται κάποια βήματα θετικά, εκτός από το να κρίνουμε τα αρνητικά, θα πρέπει να 
επισημάνουμε το γεγονός ότι χθες ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας εξήγγειλε μέτρα στήριξης υπέρ των προσφύγων.  
Μπορεί να μην είναι τα ιδανικά ή τα ιδεατά, όμως είναι μία προσπάθεια ενίσχυσης του προσφυγικού κόσμου. 

 Επιτρέψτε μου να θυμίσω το γεγονός ότι γι’ αυτά τα ζητήματα που έχει επισημάνει ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας και η κυβέρνηση και έχουν δοθεί προς τους πρόσφυγες ξεκίνησε η συζήτηση ομολογουμένως από 
το παρελθόν και ήταν βασικά αιτήματα όλων των κομμάτων και του δικού μας κόμματος.  Το σημαντικό είναι ότι 
αυτή τη στιγμή αυξάνεται η επιδότηση στεγαστικών δανείων από €130.000 σε €200.000.  Επίσης η αύξηση της 
περιόδου επιδότησης από είκοσι σε τριάντα χρόνια.  Και αυτό είναι πάρα πολύ σημαντικό.  Κατάργηση των 
εισοδηματικών κριτηρίων.  Άρα, ο κάθε πρόσφυγας θα μπορεί να απευθυνθεί και να απολαύσει δανεισμού.  Το 
γεγονός ότι η κατεχόμενη περιουσία, όταν ήταν υποθηκευμένη στο παρελθόν, δεν θα μπορούσε να ξαναμπεί 
υποθήκη.  Αυτή τη στιγμή, με την πρόταση του Προέδρου της Δημοκρατίας, η κατεχόμενη περιουσία μπορεί να 
χρησιμοποιηθεί για δάνειο, το οποίο έχει όμως εξοφληθεί, και θα μπορεί λοιπόν να χρησιμοποιηθεί ξανά.  Εμείς 
θεωρούμε ότι όλοι μαζί μπορούμε να συμβάλουμε και να βοηθήσουμε, ούτως ώστε να ενισχυθεί ο ρόλος της 
ΠΕΠ.   

 Εύχομαι και ελπίζω το επόμενο χρονικό διάστημα η κυβέρνηση, επαναξιολογώντας τον ρόλο που θέλει 
να δώσει στην ΠΕΠ, να της δώσει έναν ρόλο πολύ σημαντικό, για να ικανοποιούνται και τα αιτήματα των 
προσφύγων, τα οποία εδώ και πενήντα χρόνια δυστυχώς παραβιάζονται από την τουρκική κατοχή και το 
τουρκικό καθεστώς.  Επομένως, για να υπάρχει μια ανάσα και μια έμμεση βοήθεια προς τους πρόσφυγες, θα 
πρέπει, όπου υπάρχει δυνατότητα, να είμαστε παρόντες και δίπλα τους. 

 Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ και εγώ. 

 Ο κ. Μυλωνάς. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αφορμή για να τοποθετηθώ σε ένα λεπτό ήταν η αναφορά του φίλου μου 
του Νίκου του Κέττηρου για την τρίτη γενιά των προσφύγων και τον ρόλο της ΠΕΠ.   

 Πέραν των οικονομικών και των άλλων κριτηρίων και των άλλων αναγκών που έχουν οι πρόσφυγες, που 
δεν ζουν μόνο στους συνοικισμούς ή στα ενοίκια ή είναι στην ανεργία ή στη φτώχια, πέραν του ότι είναι και 
πρόσφυγες, θέλω να σημειώσω ένα οφθαλμοφανές γεγονός.  Τελειώνει στην τρίτη γενιά, Νίκο, να μην πω 
τέλειωσε και στη δεύτερη τη δική μας.  Τα παιδιά μας γεννήθηκαν στα Λατσιά, στη Λεμεσό, στο Κολόσσι, στη 
Λάρνακα, στην Πάφο.  Τελειώνει δυστυχώς.  Είναι όμορφος τουριστικός προορισμός τα κατεχόμενα, όντως!  
Δυστυχώς, τελειώνει η γενιά μας! 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Η κ. Σούπερμαν. 

ΡΙΤΑ ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΣΟΥΠΕΡΜΑΝ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.   

 Θα ήθελα και εγώ με τη σειρά μου να πω πόσο σημαντικός είναι ο ρόλος της Παγκύπριας Ένωσης 
Προσφύγων.  Σήμερα, με τη νέα τη σύνθεση, βλέπουμε ότι προβαίνει σε αριθμό δραστηριοτήτων.  Να αναφέρω 
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ότι έχει προχωρήσει σε εισηγήσεις προς την εκτελεστική εξουσία όσον αφορά στην τροποποίηση των κριτηρίων 
για τη στεγαστική βοήθεια από την Υπηρεσία Μέριμνας. 

 Θα ήθελα επίσης να σχολιάσω τα μέτρα που έχει εξαγγείλει ο Πρόεδρος χθες όσον αφορά τους 
πρόσφυγες και να πω ότι αυτά τα μέτρα δεν είναι μέτρα που έλαβε η παρούσα κυβέρνηση, για να τα διαφημίζει, 
αλλά είναι αποφάσεις του διοικητικού συμβουλίου του Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών που είχαν ληφθεί από 
τον Ιούλιο του 2022 και προηγουμένως.  Τον Ιούλιο του 2022 είχαν υποβληθεί στο Υπουργείο Οικονομικών για 
κοστολόγηση, ακριβώς όπως τα είδαμε χθες, με καμία διαφορά.   

 Άρα, η παρούσα κυβέρνηση έχει οικειοποιηθεί απλώς τις προτάσεις του Φορέα Ισότιμης Κατανομής 
Βαρών και δεν μπορούμε ως πρόσφυγες να το χειροκροτήσουμε αυτό το πράγμα.  Τα συγχαρητήρια αξίζουν 
στον Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών και όχι στην παρούσα κυβέρνηση.   

 Θα περιμέναμε να ακούσουμε άλλα μέτρα, όπως τι θα γίνει με το 0,4%, που κανένας δεν μας απαντά 
ακόμα, τι θα γίνει με την απώλεια χρήσης, τι θα γίνει με τη στεγαστική βοήθεια για τους νέους μας που δεν 
μπορούν σήμερα ούτε να αποταθούν ούτε να την πάρουν, τι θα γίνει με τα τουρκοκυπριακά, με τη στατική 
επάρκεια, με τις επιδιορθώσεις στους συνοικισμούς.  Αυτά θα ήταν τα μέτρα απάμβλυνσης των προσφύγων και 
όχι οικειοποίηση των κριτηρίων του Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών. 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κυρία Σούπερμαν. 

 Ο κ. Παντελίδης. 

ΧΡΥΣΗΣ ΠΑΝΤΕΛΙΔΗΣ: 

 Δύο πράγματα, κυρία Πρόεδρε.  Ευχαριστώ για τον λόγο. 

 Καταρχάς, είναι θετικό το γεγονός ότι ανακοινώνονται μέτρα ή υλοποίηση μέτρων και γίνεται ένας 
ανταγωνισμός για το ποιου είναι η πατρότητα.  Εμείς δεν έχουμε πρόβλημα είτε ο φορέας παίρνει τις αποφάσεις 
είτε η κυβέρνηση παίρνει τις αποφάσεις είτε ο φορέας υλοποιεί είτε η κυβέρνηση υλοποιεί, φτάνει να υπάρχουν 
μέτρα στήριξης του προσφυγικού κόσμου. 

 Το δεύτερο σημείο που θα ’θελα να σχολιάσω είναι το εξής, για να μην κατηγορείται η Βουλή των 
Αντιπροσώπων ότι λαϊκίζει ή ότι ακούγονται αυθαίρετα πράγματα:  Και το δικό μου κόμμα έχει εκφράσει 
προβληματισμό για κάποια από τα μέτρα που έχει εξαγγείλει πρόσφατα η κυβέρνηση σε σχέση με τους 
Τουρκοκύπριους συμπατριώτες μας.  Όμως, επειδή ο κ. Ιωάννου πριν από λίγο έκανε λόγο για πρόσθετο κόστος 
δεκάδων εκατομμυρίων ευρώ, θα ήθελα να τον παρακαλέσω να καταθέσει τα στοιχεία που να δικαιολογούν αυτή 
την κατά την ταπεινή μου άποψη αυθαίρετη θέση. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ και εγώ. 

 Ο κ. Μουσιούττας. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Και εγώ με τη σειρά μου να χαιρετίσω την κατάθεση και την έγκριση σήμερα του προϋπολογισμού της 
ΠΕΠ στη Βουλή.  Δυστυχώς, ο ρόλος της ΠΕΠ χρόνο με τον χρόνο έχει υποβαθμιστεί και εύχομαι και ελπίζω να 
’ρθει η ώρα που να μη χρειάζεται να έχουμε ΠΕΠ.   

 Όμως όλοι μας και όλες οι κυβερνήσεις διαχρονικά προσπάθησαν, στο μέτρο που έκριναν εκείνες σωστό, 
να βοηθήσουν τον προσφυγικό κόσμο.  Θεωρώ ότι υπολείπεται πολλά ο προσφυγικός κόσμος, που πρέπει να 
προσφέρει αυτή η πολιτεία, και τα μέτρα που έχουν εξαγγελθεί χτες είναι ένα μικρό δείγμα της προσπάθειας της 
κοινωνίας, για να βοηθήσει τον προσφυγικό κόσμο.  Θα διαφωνήσω με τη φίλη τη Ρίτα τη Σούπερμαν που 
αναφέρθηκε για πατρότητα ή ποιος έκανε και δεν έκανε και απλώς να αναφέρω το εξής:  Όταν λέει ότι η απόφαση 
ήταν τον Ιούλιο του 2022 και η διακυβέρνηση η προηγούμενη ήταν μέχρι τον Φεβρουάριο του 2023, ε, δεν 
μπορείς να λες ότι είναι δικό σου κάτι που είναι δικό κάποιου άλλου, σημασία έχει ότι κάποιος θα το φέρει ενώπιόν 
μας, διότι χρειάζεται και η ψήφιση από τη Βουλή των Αντιπροσώπων και θα κριθούμε από το αποτέλεσμα που 
θα θέλουμε. 

 Εν πάση περιπτώσει, θεωρώ ότι δεν είναι στοιχείο αντιδικίας.  Θεωρώ ότι οφείλουμε να εγκύψουμε 
περισσότερο στα θέματα που απασχολούν τους πρόσφυγες, είτε είναι πρώτης είτε δεύτερης είτε τρίτης είτε 
τέταρτης γενιάς, φίλε Μυλωνά, και εύχομαι και ελπίζω -είπα και προηγουμένως- τελικά αυτό το μαρτύριο με τους 
πρόσφυγες που έχουμε να τελειώσει όσο το δυνατό πιο σύντομα γίνεται και προς αυτή την κατεύθυνση είναι οι 
προσπάθειες του Προέδρου της Δημοκρατίας με τις συνομιλίες που έρχονται. 
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 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ. 

 Ο κ. Δαμιανού. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, με αφορμή τον προϋπολογισμό, έγιναν κάποιες προεκτάσεις.  Θα προσπαθήσω σε τρία 
σημεία να προσδιορίσω λίγο κάποια ζητήματα. 

 Πρώτον, είναι καλοδεχούμενα τα μέτρα.  Εμάς ολίγον μας απασχολεί κατά πόσο είναι μέτρα που υπήρχαν 
επί διακυβέρνησης Δημοκρατικού Συναγερμού, στην οποία ο κ. Χριστοδουλίδης ήταν κεντρικός πρωταγωνιστής, 
ή αν είναι δικά του μέτρα.  Η ουσία είναι να λαμβάνονται μέτρα.  Και εδώ να πούμε και να αναγνωρίσουμε ότι 
διαχρονικά όλες οι κυβερνήσεις προσπάθησαν, στο μέτρο των δυνάμεών τους, να υπηρετήσουν τον σκοπό της 
απάμβλυνσης των προβλημάτων στον προσφυγικό κόσμο.  

 Δεν θα υπενθυμίσω ποιες ήταν οι βοήθειες επί Δημήτρη Χριστόφια και ποιες έγιναν επί Αναστασιάδη για 
παράδειγμα στο προσφυγικό.  Δεν είναι τούτη η ουσία σήμερα.  Αλλά, επειδή έγιναν αναφορές και στον Πρόεδρο 
της Δημοκρατίας, ειλικρινά και ταπεινά να πω ότι η καλύτερη και μεγαλύτερη υπηρεσία που μπορεί να προσφέρει 
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας -τούτη την ώρα ως Πρόεδρος- είναι να εργαστεί, διατηρώντας ξεκάθαρη τη 
δέσμευσή του στο συμφωνημένο πλαίσιο λύσης του Κυπριακού, αναγνωρίζοντας συνάμα τις δυσκολίες που 
προκαλεί η απαράδεκτη τουρκική στάση.  Όλα τα υπόλοιπα είναι εκ του περισσού.   

 Αλλά ομολογώ ότι μας ξενίζει το γεγονός ότι, την ίδια ώρα που κάμνουμε αυτή την αναφορά, την ίδια ώρα 
που κάποια κόμματα της κυβέρνησης χαιρετίζουν τις πρωτοβουλίες για το Κυπριακό, την ίδια ώρα που ο 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας αναφέρεται σε θετική ατζέντα για τους Τουρκοκυπρίους, συμπολιτευόμενα κόμματα 
έχουν προσκόμματα, προβληματισμούς και αναπτύσσουν επιφυλάξεις γι’ αυτά τα μέτρα.   

 Επομένως, το σημαντικό είναι ότι τούτη την ώρα έχουμε μπροστά μας την πυξίδα για απελευθέρωση και 
επανένωση μέσω των συνομιλιών, μέσω του συμφωνημένου πλαισίου λύσης και βεβαίως συν τω χρόνω, εφόσον 
δυστυχώς συμπληρώνεται μισός αιώνας διχοτόμησης και κατοχής, τα μέτρα πρέπει να λαμβάνονται προς όφελος 
των προσφύγων, διατηρώντας, ναι, και την ιστορική μνήμη για το τι έγινε το ’74.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ο κ. Κουλλά. 

 Ο κ. Ιωάννου είναι για δευτερολογία. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Αγαπητοί συνάδελφοι,  

 Θα έλεγα ότι αναγκάζομαι να έρθω στο βήμα, όχι γιατί θέλουμε να καπηλευθούμε οτιδήποτε, όχι γιατί 
είμαστε εναντίον των μέτρων, αλλά μας ενοχλεί, ναι -και το λέω και ως πρόσφυγας- η επικοινωνιακή 
εκμετάλλευση που έγινε για το θέμα.  Είναι με πραγματική έκπληξη που έχω δει -και ήθελα και σήμερα να το 
μελετήσω, γιατί είχα εκπλαγεί- τα μέτρα που κυοφορούνται εδώ και καιρό -και περιμέναμε εδώ και μήνες να 
έρθουν- πώς ενσωματώθηκαν σε ένα διάγγελμα για έκτακτα μέτρα για την ακρίβια.   

 Αυτή η επικοινωνιακή όμως καπήλευση του αισθήματος των προσφύγων μάς έχει ενοχλήσει, ναι.  Για να 
λέμε την αλήθεια.  Το διοικητικό συμβούλιο του φορέα ήρθε το καλοκαίρι του ’22 και είπε:  «Πρέπει να 
εκσυγχρονίσω τα κριτήριά μου», «να βοηθώ λίγο περισσότερο».  Τα κατέθεσε στο Υπουργείο Οικονομικών το 
φθινόπωρο του ’22, το έχω μελετήσει.  Συμφωνήθηκαν με τον τότε Υπουργό Οικονομικών -δεν έχει σημασία αν 
ήταν η δική μας η κυβέρνηση- τον Φεβρουάριο του ’23, πριν να τελειώσει, να εκπνεύσει η θητεία της 
προηγούμενης κυβέρνησης.   

 Τον Ιούνιο του ’23 είχαν γίνει οι κανονισμοί.  Κατατέθηκαν μέσω του Υπουργείου Οικονομικών στη Νομική 
Υπηρεσία.  Εγκρίθηκαν δυστυχώς με τη γνωστή όντως καθυστέρηση της Νομικής Υπηρεσίας τον Ιανουάριο του 
’24, σύμφωνα με τις πληροφορίες μου, και κάπως φυλάχθηκαν, για να πάνε πακέτο με την απόφαση εχθές.  Αυτή 
είναι η πραγματικότητα.  Και δυστυχώς λέω ότι για αυτούς τους ιδιοκτήτες κατεχόμενης περιουσίας που πρέπει 
να κάνουμε κάποια πράγματα ποια είναι η εξωφρενική αλήθεια όμως;  Γιατί ο φορέας ετοίμασε νέους κανονισμούς 
με διευρυμένα κριτήρια, για να βοηθήσει κάπως περισσότερο τους πρόσφυγες;  Επειδή ο προϋπολογισμός που 
είχε τα τελευταία χρόνια δεν εξαντλείτο.  Δεν μιλάμε για κάτι καινούργιο δηλαδή.  Είναι για να μπορεί να αξιοποιεί 
τα υφιστάμενα κεφάλαια που ψηφίζαμε κάθε χρόνο.  Και θα θυμάστε μια ιστορία που λέει η κυβέρνηση: «Απέκοψα 
από τον προϋπολογισμό του φορέα €21 εκατομ., επειδή δεν αξιοποιεί όλα του τα κεφάλαια».  Και ήταν αλήθεια.  
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Αλλά εμείς και τότε είχαμε διαφωνήσει και διαρρηγνύαμε τα ιμάτιά μας, ακριβώς γιατί περιμέναμε αυτούς τους 
κανονισμούς να έρθουν!  Και έτσι δένει η όλη ιστορία.  Συνεπώς, δεν μιλάμε καν για κάτι καινούργιο, αγαπητοί 
συνάδελφοι.  Καλοδεχούμενα, έπρεπε να γίνουν, έπρεπε να γίνουν από καιρό.  Μακάρι να προλάβαινε να τα 
έκανε η δική μας η κυβέρνηση.  Όλοι θα συμφωνούσαμε, φαντάζομαι, και πάλι.  

 Το επικίνδυνο είναι ότι ακριβώς έχουμε μία κυβέρνηση που αναλώνει το ενενήντα τοις εκατό της φαιάς της 
ουσίας σ’ αυτά, σ’ αυτές τις πονηρές σκέψεις.  Και γι’ αυτό δεν μπορεί να πείσει τους πολίτες. 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ και εγώ πολύ. 

 Δευτερολογία ο κ. Ιωάννου. 

ΣΩΤΗΡΗΣ ΙΩΑΝΝΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Στην πρωτολογία μου μίλησα για δεκάδες εκατομμύρια που θα είναι η λυπητερή για τη στήριξη των 
Τουρκοκυπρίων.  Δεν αναφέρθηκα σε περισσότερα, γιατί, αν έβαζα μέσα και το ρεύμα, θα μιλούσαμε για 
δισεκατομμύριο.  Ένα πολύ απλό παράδειγμα.  Διαβάζω σ’ ένα τυχαίο δημοσίευμα το οποίο βρήκα μπροστά μου: 
«Η Κυπριακή Δημοκρατία θα πληρώσει €11 εκατομ. για οφειλές Τουρκοκυπρίων σε εταιρεία επεξεργασίας 
λυμάτων». 

 Και πάμε στα άλλα μέτρα.  Έχουμε μπροστά μας τη σύνταξη χηρείας.  Θυμίζω ότι κάποιοι συμπατριώτες 
μας δεν απολαύουν σύνταξης χηρείας με τη δικαιολογία της οικονομικής σταθερότητας του τόπου.  Το έχουμε 
διευρύνει όμως για τους Τουρκοκυπρίους. 

 ΓΕΣΥ:  Σύμφωνα με την έκθεση του Γενικού Ελεγκτή, θα δυσκολευτεί να επιβιώσει οικονομικά τα επόμενα 
χρόνια.  Το διευρύνουμε όμως για τους Τουρκοκυπρίους.  Δεν αναφέρομαι στα εκατομμύρια ευρώ που θα 
χάσουμε από τη διεύρυνση του Κανονισμού της Πράσινης Γραμμής, που πλήττει ακόμη περισσότερο τους 
παραγωγούς και τους εμπόρους μας.  Αναμένουμε όμως και προκαλούμε τον οποιοδήποτε να κοστολογηθούν 
αυτά τα μέτρα και να δούμε ποιος πραγματικά έχει δίκιο.  Και, επειδή εγώ σας λέω μετά λόγου γνώσεως ότι είναι 
δεκάδες εκατομμύρια ευρώ που θα μας στοιχίσουν όλα αυτά, επαναλαμβάνω αυτό το οποίο είπα και 
προηγουμένως, γιατί μιλάμε για ένα πολύ ευαίσθητο ζήτημα, τους πρόσφυγές μας:  Ήρθε η ώρα να αποδειχθεί 
στην πράξη ότι οι Ελληνοκύπριοι δεν είναι πολίτες δεύτερης και τρίτης κατηγορίας.  Και αυτό μπορεί να 
αποδειχθεί και πρόκειται να αποδειχθεί μόνο στην πράξη και με ουσιαστικά μέτρα.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Ιωάννου. 

 Ο κ. Παντελίδης. 

ΧΡΥΣΗΣ ΠΑΝΤΕΛΙΔΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Ευχαριστώ που μου δίνετε τον λόγο. 

 Η συζήτηση με τον κ. Ιωάννου, δηλαδή η πρώτη του τοποθέτηση, το σχόλιο που έκανα και η δεύτερή του 
τοποθέτηση πιστεύω ήταν μια καλή επίδειξη του τι είναι λαϊκισμός.  Και θα εξηγήσω αμέσως τι εννοώ.  Ανατρέξτε 
στα πρακτικά και θα διαβάσετε ότι ο κ. Ιωάννου είπε ότι «Τα νέα μέτρα που αποφάσισε πρόσφατα η κυβέρνηση 
Χριστοδουλίδη θα στοιχίσουν μερικές δεκάδες εκατομμύρια ευρώ».  Αυτό είπε επί λέξει.  «Τα νέα μέτρα που 
αποφάσισε πρόσφατα η κυβέρνηση Χριστοδουλίδη θα στοιχίσουν μερικές δεκάδες εκατομμύρια ευρώ».  Αυτός 
είναι ο λαϊκισμός.  Γιατί, όταν παρακάλεσα τον κ. Ιωάννου να εξηγήσει για αυτά τα δεκάδες εκατομμύρια των νέων 
μέτρων, δεν αναφέρθηκε σε αυτά, πήγε στη Μια Μηλιά και στα λύματα, που είναι συμφωνία στο πλαίσιο της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, επικαλέστηκε τα μέτρα που ισχύουν εδώ και πολλά χρόνια, αναφέρθηκε δε και σε παροχές 
τις οποίες δικαιούνται Τουρκοκύπριοι που έχουν καταβάλει εισφορές στο Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων και 
έβαλε και λίγο τους Ελληνοκυπρίους μέσα, παραβλέποντας το γεγονός ότι με τα ίδια κριτήρια που 
αντιμετωπίζονται οι Ελληνοκύπριοι πολίτες, αντιμετωπίζονται και οι Τουρκοκύπριοι πολίτες.   

 Πού θέλω να καταλήξω;  Στη διαφορά της πολιτικής με τον λαϊκισμό.  Είναι δικαίωμα όλων να έχουν 
διαφορετικές πολιτικές απόψεις, αλλά να τες τεκμηριώνουν, επικαλούμενοι πραγματικά γεγονότα.  Δεκάδες 
εκατομμύρια ευρώ για τα νέα μέτρα δεν υπάρχουν.  Το παραδέχτηκε ο κ. Ιωάννου με τη δευτερολογία του και 
ήθελα να αναδείξω τη διαφορά πολιτικής και λαϊκισμού.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αν και δευτερολογήσατε, κύριε Ιωάννου, θα το επιτρέψω. 
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(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Λίνο Παπαγιάννη) 

 Πρωτολογία όχι, κύριε Παπαγιάννη. 

 Κύριε Ιωάννου, ελάτε. 

ΣΩΤΗΡΗΣ ΙΩΑΝΝΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Επιμένω στο «κάποιες δεκάδες εκατομμύρια ευρώ» και προκαλώ τον οποιονδήποτε να μας φέρει στοιχεία 
ότι αυτό δεν ισχύει.  Αναφέρθηκα σε κάποια ζητήματα τα οποία αφορούν τα μέτρα στήριξης των Τουρκοκυπρίων, 
είναι δημοσιευμένα, αναμένουμε την κοστολόγησή τους, αλλά να σας θυμίσω κάτι πάρα πολύ σημαντικό:  Από 
το 2016 το ΕΛΑΜ, το οποίο μιλούσε για τους προϋπολογισμούς και τα κονδύλια των παράνομων μεταναστών, 
όλοι, όλοι μέσα σ’ αυτή την αίθουσα το αμφισβητούσαν το ΕΛΑΜ:  «Είναι λαϊκιστές», «είναι ψεύτες», «είναι 
ρατσιστές», «είναι ξενοφοβικοί», «είναι το άλφα», «είναι το βήτα».  Φέτος όμως που το Υπουργείο Οικονομικών 
κατέθεσε τον προϋπολογισμό και το αποδείκνυε αυτό δεν είχαμε ανάλογες εκφράσεις.  Σας προκαλούμε να 
πράξετε το ίδιο και αυτή τη στιγμή για αυτό το σημείο.  Να δούμε ποιος έχει δίκαιο και ποιος άδικο! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Παντελίδη. 

ΧΡΥΣΗΣ ΠΑΝΤΕΛΙΔΗΣ: 

 Καταρχάς, χρησιμοποίησα μόνο τον όρο «λαϊκισμός» και έν’ για λαϊκισμό που σας κατηγορώ, κύριε 
Ιωάννου.  Είναι ο ορισμός του λαϊκισμού να λέει κάποιος ότι συμβαίνει κάτι και να το αποδεικνύουμε όλοι οι 
υπόλοιποι ότι δεν συμβαίνει. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είμαστε στις δευτερολογίες, τριτολογίες κατ’ ακρίβειαν. 

 Θα το επιτρέψω και στον Παύλο, σύντομα ένα σχόλιο. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Έχω την εντύπωση ότι είναι... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τεταρτολογίες κατ’ ακρίβειαν!  

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 ...σύμπτωση που θα ακολουθήσω τον Χρύση τον Παντελίδη, να μην εκληφθεί ότι η αναφορά μου αφορά 
τον Χρύση.  Αφορά όλους μας όμως.  Ας μη μικραίνουμε τη μικρότητά μας κι άλλο!  Πρόκειται για μια πολύ καλή 
προσπάθεια της κυβέρνησης να ενισχύσει τους πρόσφυγες.  Η μια πλευρά λαλεί έν’ συνεχιστής του Αναστασίαδη, 
η άλλη λαλεί έν’ αποστάτης.  Έν’ για τους πρόσφυγες που μιλούμε και τα λεφτά που χρειάζονται.  Μακάρι να το 
κάμναμε χρόνια και δεκαετίες τώρα, που κάποιοι το έκαμναν, κάποιοι δεν το έκαμναν, δεν έχει σημασία.  Ας το 
χαιρετίσουμε και ας πάμε παρακάτω, γιατί μικραίνουμε τη μικρότητά μας έτσι!  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Θα το επιτρέψω.   

 Ελάτε, κυρία Σούπερμαν.  Και βεβαίως ο κ. Δαμιανού, κανένα πρόβλημα.  Ελάτε.     

ΡΙΤΑ ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΣΟΥΠΕΡΜΑΝ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Πλέον ως πρόσφυγες νιώθουμε ότι μας κοροϊδεύουν, θα το πω ξεκάθαρα.  Δηλαδή δεν γίνεται να 
χρησιμοποιείται μια επικοινωνιακή πολιτική, για να μας λένε: «Ελάτε, σας προσφέραμε».  Πραγματικά, δεν 
ζητούμε ούτε πατρότητα ούτε μητρότητα, συνάδελφοι.  Αυτά τα μέτρα ούτως ή άλλως θα εγκρίνονταν για τον 
Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών.  Εμείς θα θέλαμε να δούμε μέτρα στήριξης των προσφύγων.  Για τα 
προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι πρόσφυγες.  Αυτά του φορέα ούτως ή άλλως θα εγκρίνονταν. 

 Δεν ανεχόμαστε πλέον ούτε εκπτώσεις ούτε επικοινωνιακή πολιτική.  Θέλουμε συγκεκριμένες πολιτικές 
που να αφορούν, όπως είπα πριν, στους συνοικισμούς, στις επιδιορθώσεις, στα τουρκοκυπριακά, στη στατική 
επάρκεια, που παντού υπάρχουν προβλήματα, στη στελέχωση της Υπηρεσίας Μέριμνας, στη στελέχωση του 
φορέα.  Υπάρχουν τόσα πολλά προβλήματα.  Δεν μπορούμε να προσφέρουμε κάτι ωσάν να θέλουν να μας 
βγάλουν από το κεφάλι τους.   
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ. 

 Ο κ. Δαμιανού. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Το ΑΚΕΛ μπορεί να βλέπει τους πρόσφυγες στα μάτια, κατάματα και καθόλου «μικροί» δεν νιώθουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Λεωνίδου, πρωτολογήσατε, έτσι;  Ελάτε. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Μάλιστα.  Γι’ αυτό εζήτησα τον λόγο, κυρία Πρόεδρε. 

 Με όλο τον σεβασμό.  Ακούω κάποια πράγματα λες και ο Φορέας Ισότιμης Κατανομής Βαρών είναι ένας 
ανεξάρτητος φορέας, ιδιωτικός, που δεν έχει καμία σχέση με το κράτος.  Ας μην ξεχνάμε ότι ανήκει στο κράτος.  
Άρα, είναι μέρος της κυβερνητικής πολιτικής. 

 Ναι, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, η κυβέρνηση υιοθέτησαν ακριβώς τις εισηγήσεις του συγκεκριμένου 
φορέα του κράτους.  Δεν είναι ούτε ένας ιδιωτικός οργανισμός που ελέγχεται ’πού τον άλφα ή τον βήτα.  Απλά, 
λειτουργεί με βάση τους κανόνες της δημόσιας διοίκησης και με βάση τα νομικά πρόσωπα. 

 Συνεπώς, δεν μπορώ να αντιληφθώ τι είναι αυτό το παράπονο ότι ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας υιοθέτησε 
θέματα που αφορούν τον Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών.  Αυτή είναι η δουλειά του.  Να συμβουλεύει τον 
Πρόεδρο της Δημοκρατίας και την κυβέρνηση.  Είναι πυλώνας της κυβέρνησης και του κράτους.  Με όλο τον 
σεβασμό.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, συνάδελφε. 

 Προχωράμε στην τροπολογία. 

Προτεινόμενη τροπολογία των κ. Νίκου Κέττηρου, Χρίστου Χριστοφίδη και Χρίστου Χριστόφια εκ 
μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις για το νομοσχέδιο «Ο περί 

Προϋπολογισμού της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων του 2024 Νόμος του 2024» 

 Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του πιο πάνω νομοσχεδίου, ώστε να προστεθεί, αμέσως μετά το άρθρο 
17, το ακόλουθο νέο άρθρο: 

 «Αγορά 
υπηρεσιών. 

18. Ουδεμία δαπάνη δύναται να διενεργηθεί για την αγορά υπηρεσιών, με εξαίρεση 
για υφιστάμενες συμβάσεις τους μήνες Ιανουάριο, Φεβρουάριο και Μάρτιο, χωρίς 
προηγουμένως να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-
Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή 
της.». 

 Είναι τροπολογία εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις.   

 Ψηφίζουμε, παρακαλώ, για την τροπολογία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα οκτώ.  Υπέρ δεκατρείς, εναντίον είκοσι πέντε και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι πέντε ψήφους εναντίον, δεκατρείς υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία απορρίπτεται.   

 Δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων ποσού ύψους €353.383 για τη 
χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2024.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων 
του Δελτίου Δαπανών.  Άρθρο 4. 
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 Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων.  Άρθρο 5. 

 Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο στα κονδύλια δαπανών.  Άρθρο 6.   

 Μείωση κλιμάκων εισδοχής.  Άρθρο 7. 

 Απαγόρευση προσλήψεων προσωπικού για κάλυψη εποχικών ή έκτακτων αναγκών.  Άρθρο 8. 

 Καταβολή Αυτόματης Τιμαριθμικής Αναπροσαρμογής.  Άρθρο 9. 

 Αποζημίωση για υπερωριακή εργασία.  Άρθρο 10. 

 Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών.  Άρθρο 11. 

 Φορολόγηση επιδομάτων.  Άρθρο 12. 

 Απαγόρευση πρόσληψης συνταξιούχων προσώπων.  Άρθρο 13. 

 Μηχανοκίνητα οχήματα.  Άρθρο 14. 

 Μισθοδοτική ανέλιξη στις κλίμακες Α2, Α5 και Α7(ii).  Άρθρο 15. 

 Απαγόρευση συνεισφοράς εργοδότη σε ιδιωτική ασφαλιστική εταιρεία για ιατροφαρμακευτική περίθαλψη 
εργοδοτουμένων.  Άρθρο 16. 

 Αγορά υπηρεσιών από φυσικά πρόσωπα.  Άρθρο 17. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα οκτώ.  Υπέρ τριάντα οκτώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 17 εγκρίνονται ομόφωνα. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Προϋπολογισμού της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων του 
2024 Νόμος του 2024». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου και ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα επτά.  Υπέρ τριάντα επτά, ομόφωνο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα επτά ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 8 θέμα τιτλοφορείται «Οι περί Στρατού της Δημοκρατίας (Στρατιωτικά Μετάλλια) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2024».   

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση των περί Στρατού της Δημοκρατίας (Στρατιωτικά Μετάλλια) Κανονισμών, ώστε το μετάλλιο 
«Τάσος Μάρκου», που απονέμεται σε αξιωματικούς εικοσιπενταετούς υπηρεσίας, και το μετάλλιο «πολυετούς 
υπηρεσίας», που απονέμεται σε υπαξιωματικούς εικοσιπενταετούς υπηρεσίας, να απονέμονται και στους 
συμβασιούχους αξιωματικούς και συμβασιούχους υπαξιωματικούς, αντίστοιχα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Άμυνας για τους κανονισμούς «Οι περί Στρατού της 
Δημοκρατίας (Στρατιωτικά Μετάλλια) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2024» 

Παρόντες: 

 Μαρίνος Σιζόπουλος, πρόεδρος Κώστας Κώστα 
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 Γιώργος Κάρουλλας Ζαχαρίας Κουλίας 

 Χάρης Γεωργιάδης Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Ευθύμιος Δίπλαρος 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Άμυνας μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε συνεδρία της, η οποία 
πραγματοποιήθηκε στις 8 Φεβρουαρίου 2024.  Στη συνεδρίαση αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της 
επιτροπής ο Υπουργός Άμυνας και ο Αρχηγός Εθνικής Φρουράς, συνοδευόμενοι από υπηρεσιακούς 
παράγοντες, καθώς και εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.   

 Σκοπός των κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 76 του περί Στρατού της Δημοκρατίας 
Νόμου, είναι η τροποποίηση των περί Στρατού της Δημοκρατίας (Στρατιωτικά Μετάλλια) Κανονισμών, ώστε το 
μετάλλιο «Τάσος Μάρκου» που απονέμεται σε αξιωματικούς εικοσιπενταετούς υπηρεσίας και το μετάλλιο 
«πολυετούς υπηρεσίας» που απονέμεται σε υπαξιωματικούς εικοσιπενταετούς υπηρεσίας να απονέμεται και 
στους συμβασιούχους αξιωματικούς και συμβασιούχους υπαξιωματικούς, αντίστοιχα. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από το Υπουργείο Άμυνας, με τη θέσπιση του 
ισχύοντος κανονιστικού πλαισίου μεταξύ άλλων αυξήθηκαν τα μετάλλια που δύναται να απονέμονται σε μέλη του 
Στρατού της Δημοκρατίας με την προσθήκη των μεταλλίων προσφοράς στον Στρατό της Δημοκρατίας, των 
μεταλλίων στρατιωτικής αξίας για τους αξιωματικούς και των μεταλλίων υπηρεσίας για τους υπαξιωματικούς.  
Ειδικότερα, τα μετάλλια στρατιωτικής αξίας που απονέμονται σε αξιωματικούς, ήτοι τα μετάλλια στρατιωτικής 
αξίας «Τάσος Μάρκου», «Χρίστος Φώτης» και «Ανδρέας Αρέστη», καθώς και τα μετάλλια προσφοράς που 
απονέμονται σε υπαξιωματικούς, ήτοι το μετάλλιο «πολυετούς υπηρεσίας», το μετάλλιο «συνεχούς και επιτυχούς 
υπηρεσίας» και το μετάλλιο «ευδόκιμης υπηρεσίας», διακρίνονται σε τρεις κατηγορίες και απονέμονται με την 
πάροδο είκοσι πέντε, δεκαοκτώ και οκτώ ετών ευδόκιμης υπηρεσίας στον Στρατό της Δημοκρατίας.   

 Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, στο στάδιο καταρτισμού των βασικών κανονισμών είχε κριθεί ότι από την 
απονομή των μεταλλίων για τα οποία απαιτείται εικοσιπενταετής υπηρεσία, ήτοι του μεταλλίου «Τάσος Μάρκου» 
που απονέμεται σε αξιωματικούς και του μεταλλίου «πολυετούς υπηρεσίας» που απονέμεται σε υπαξιωματικούς, 
έπρεπε να εξαιρεθούν οι συμβασιούχοι αξιωματικοί και υπαξιωματικοί.  Ωστόσο, έπειτα από επανεξέταση του 
όλου θέματος και λαμβάνοντας υπόψη ότι τα στρατιωτικά μετάλλια αποτελούν σημείο αναφοράς για κάθε μέλος 
του στρατού ανεξάρτητα από το καθεστώς υπό το οποίο υπηρετεί, αποδίδουν το απαιτούμενο κύρος, κοσμούν 
τη στρατιωτική στολή και αποτελούν το επιστέγασμα των προσπαθειών και της καθημερινής προσφοράς προς 
την πολιτεία, το Υπουργείο Άμυνας έκρινε ότι τα δύο πιο πάνω αναφερόμενα μετάλλια πρέπει να απονέμονται 
και στους συμβασιούχους αξιωματικούς και υπαξιωματικούς.  Περαιτέρω, λήφθηκε υπόψη ότι, ανεξάρτητα από 
το καθεστώς υπηρεσίας τους, οι συμβασιούχοι αξιωματικοί και υπαξιωματικοί ασκούν πανομοιότυπα καθήκοντα 
με τους μόνιμους συναδέλφους τους.   

 Στο πλαίσιο της συζήτησης των κανονισμών η επιτροπή ζήτησε πρόσθετα στοιχεία και επεξηγήσεις για 
επιμέρους πρόνοιές τους.   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Άμυνας, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε 
να τοποθετηθεί επί των προνοιών των κανονισμών κατά τη συζήτησή τους στην ολομέλεια του σώματος.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Όχι. 

 Προχωράμε στην έγκριση των κανονισμών. 

 Ψηφίζουμε για τους κανονισμούς, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα επτά.  Υπέρ τριάντα επτά, ομόφωνο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα επτά ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

Το ένατο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού της Κυπριακής Ακαδημίας Επιστημών, Γραμμάτων 
και Τεχνών του 2024 Νόμος του 2024».  

Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έγκριση του προϋπολογισμού της Κυπριακής Ακαδημίας Επιστημών, Γραμμάτων και Τεχνών για το 
οικονομικό έτος 2024. 
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(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας και Πολιτισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί 
Προϋπολογισμού της Κυπριακής Ακαδημίας Επιστημών, Γραμμάτων και Τεχνών του 2024 Νόμος του 

2024» 

Παρόντες: 

 Παύλος Μυλωνάς, πρόεδρος Χρίστος Χριστόφιας 

 Γιώργος Κάρουλλας Ανδρέας Αποστόλου 

 Πρόδρομος Αλαμπρίτης Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Χρίστος Χριστοφίδης  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού εξέτασε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες 
της, που πραγματοποιήθηκαν την 31η Ιανουαρίου και στις 14 Φεβρουαρίου 2024.  Στην πρώτη συνεδρία 
κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού και 
Νεολαίας και της Κυπριακής Ακαδημίας Επιστημών, Γραμμάτων και Τεχνών.   

 Το Υπουργείο Οικονομικών, το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του ίδιου υπουργείου και η 
Ελεγκτική Υπηρεσία της Κυπριακής Δημοκρατίας, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στην πρώτη 
συνεδρία της επιτροπής. 

 Στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της επιτροπής κ. Χρύσανθος 
Σαββίδης και Αντρέας Καυκαλιάς. 

 Σκοπός του προτεινόμενου νόμου είναι η κατά νόμον έγκριση του προϋπολογισμού της Κυπριακής 
Ακαδημίας Επιστημών, Γραμμάτων και Τεχνών (εφεξής «Ακαδημία») για το έτος 2024, ο οποίος είναι 
ισοσκελισμένος και προβλέπει δαπάνες ύψους €372.500 και έσοδα του ίδιου ύψους.   

 Οι προϋπολογιζόμενες δαπάνες της Ακαδημίας για το έτος 2024 αφορούν μεταξύ άλλων τα διαχειριστικά 
έξοδα, τα οποία ανέρχονται στις €362.500, τις αναπτυξιακές δαπάνες, οι οποίες ανέρχονται στις €7.000, και τις 
μη προβλεπόμενες δαπάνες, οι οποίες ανέρχονται στις €3.000.  

 Ειδικότερα, σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το νομοσχέδιο, το Υπουργείο Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας υπέβαλε τον Σεπτέμβριο του 2023 τον υπό συζήτηση προϋπολογισμό στο Υπουργείο 
Οικονομικών για απόψεις, το οποίο μαζί με το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού ζήτησαν από το 
αρμόδιο υπουργείο όπως ενσωματώσει στον εν λόγω προϋπολογισμό συγκεκριμένες τροποποιήσεις πριν από 
την κατάθεσή του στο Υπουργικό Συμβούλιο.  Σημειώνεται ότι οι εν λόγω εισηγήσεις περιλαμβάνονται στον 
προϋπολογισμό ο οποίος κατατέθηκε στη Βουλή των Αντιπροσώπων.   

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του προϋπολογισμού ενώπιον της επιτροπής ο πρόεδρος της Ακαδημίας 
παρουσίασε τις βασικές πρόνοιες του προϋπολογισμού επισημαίνοντας ότι ο προϋπολογισμός της Ακαδημίας 
έχει συνταχθεί, ώστε να συνάδει με τις αντίστοιχες πρόνοιες που έχουν περιληφθεί στον κρατικό προϋπολογισμό, 
αφού, όπως τόνισε, η κρατική χορηγία αποτελεί τη μοναδική πηγή εσόδων της Ακαδημίας για το έτος 2024.  
Ειδικότερα, επισήμανε την καθυστέρηση που παρατηρείται όσον αφορά την ολοκλήρωση των διαδικασιών για 
την έγκριση των σχεδίων υπηρεσίας θέσεων στην Ακαδημία, για την πλήρωση τριών (3) κενών μόνιμων θέσεων, 
καθώς και όσον αφορά την ετοιμασία για έγκριση των κανονισμών λειτουργίας της.  Σύμφωνα με τον ίδιο, η εν 
λόγω καθυστέρηση εμποδίζει την εύρυθμη λειτουργία της Ακαδημίας και δυσκολεύει την επίτευξη του σκοπού 
για τον οποίο αυτή έχει δημιουργηθεί.  Επιπλέον, ανέφερε ότι, παρά τις δυσκολίες που αντιμετωπίζει η Ακαδημία 
λόγω της υποστελέχωσής της, εντός των επόμενων μηνών αναμένεται να ολοκληρωθεί ο στρατηγικός 
σχεδιασμός της για την επόμενη πενταετία, ο οποίος θα σταλεί και στη Βουλή των Αντιπροσώπων για σκοπούς 
ενημέρωσης. 

 Περαιτέρω, σε σχέση με τις στεγαστικές ανάγκες της Ακαδημίας, ανέφερε ότι η Ιερά Μητρόπολη Κύκκου 
και Τηλλυρίας έχει παραχωρήσει στην Ακαδημία προς αξιοποίηση το κτίριο της ιερατικής σχολής.  Ειδικότερα, 
το εν λόγω κτίριο είναι πολύ παλιό και είναι απαραίτητη τόσο η ανάπλασή του όσο και η αντισεισμική αναβάθμισή 
του.  Συναφώς, όπως ο ίδιος ανέφερε, ενδέχεται, εάν ολοκληρωθούν οι απαραίτητες διαδικασίες εντός του 
τρέχοντος έτους, να κατατεθεί στη Βουλή συμπληρωματικός προϋπολογισμός για τον σκοπό αυτό. 

 Στο πλαίσιο της συνέχισης της συζήτησης του προϋπολογισμού η επιτροπή ζήτησε και έλαβε από τους 
αρμοδίους πρόσθετα στοιχεία και επεξηγήσεις και υπέβαλε ερωτήματα σε σχέση με τις πρόνοιές του.  Ειδικότερα, 
τα ερωτήματα αυτά αφορούσαν μεταξύ άλλων τις δραστηριότητες της Ακαδημίας, τη στέγασή της και τη 
συνεργασία της με άλλους φορείς αναφορικά με διάφορες έρευνες που εκπονούνται. 

 Με βάση τα πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού, αφού διεξήλθε τις επιμέρους 
πρόνοιες του προϋπολογισμού και επέφερε σε αυτόν όλες τις αναγκαίες νομοτεχνικές βελτιώσεις και διορθώσεις, 
επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του 
σώματος. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής και επί της τροπολογίας;  

 Όχι.  Ψηφίζουμε για την τροπολογία.  Είναι ακριβώς όπως έχει επεξηγηθεί προηγουμένως από το ΑΚΕΛ-
Αριστερά-Νέες Δυνάμεις.  Έχει ήδη αναγνωστεί, δεν εκτιμώ ότι πρέπει να την ξαναδιαβάσω. 

(Η σχετική τροπολογία) 

Προτεινόμενη τροπολογία των κ. Χρίστου Χριστοφίδη, Αντρέα Καυκαλιά και Χρίστου Χριστόφια εκ 
μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις για το νομοσχέδιο «Ο περί 

Προϋπολογισμού της Κυπριακής Ακαδημίας Επιστημών, Γραμμάτων και Τεχνών του 2024 Νόμος του 
2024» 

 Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του πιο πάνω νομοσχεδίου, ώστε να αντικατασταθεί το άρθρο 18 με το 
ακόλουθο άρθρο: 

 «Αγορά 
υπηρεσιών. 

18. Ουδεμία δαπάνη δύναται να διενεργηθεί για την αγορά υπηρεσιών, με εξαίρεση για 
υφιστάμενες συμβάσεις τους μήνες Ιανουάριο, Φεβρουάριο και Μάρτιο, χωρίς 
προηγουμένως να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού 
και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίστε, παρακαλώ. 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις και εφόσον διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα οκτώ.  Δεκατέσσερις ψήφοι υπέρ, είκοσι τέσσερις εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι τέσσερις ψήφους εναντίον, δεκατέσσερις υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία απορρίπτεται. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο της Κυπριακής Ακαδημίας Επιστημών, Γραμμάτων και Τεχνών ποσού 
ύψους €372.500 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2024.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για κάλυψη ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω 
από την ίδια Ομάδα Δαπανών.  Άρθρο 4. 

 Διάθεση ειδικώς εμβαζομένων/εισπραττομένων ποσών για υλοποίηση συγκεκριμένων 
σκοπών/προγραμμάτων.  Άρθρο 5. 

 Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη εσόδων.  Άρθρο 6. 

 Λειτουργοί για την άσκηση ελέγχου επί των κονδυλίων δαπανών.  Άρθρο 7. 

 Μείωση κλιμάκων εισδοχής.  Άρθρο 8. 

 Υπερωριακή απασχόληση.  Άρθρο 9. 

 Απαγόρευση προσλήψεων εργοδοτούμενων ορισμένου χρόνου, ωρομίσθιου προσωπικού και 
οποιασδήποτε άλλης κατηγορίας προσωπικού για κάλυψη έκτακτων ή εποχιακών αναγκών.  Άρθρο 10. 

 Φορολόγηση επιδομάτων.  Άρθρο 11. 

 Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών.  Άρθρο 12. 

 Εναλλαξιμότητα νεοδιοριζόμενων υπαλλήλων.  Άρθρο 13. 

 Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων.  Άρθρο 14. 

 Απαγόρευση αντικατάστασης υπαλλήλων που αποχωρούν.  Άρθρο 15. 

 Μισθοδοτική ανέλιξη στις Κλίμακες Α2, Α5 και Α7(ii).  Άρθρο 16. 

 Απαγόρευση συνεισφοράς εργοδότη σε ιδιωτική ασφαλιστική εταιρεία για ιατροφαρμακευτική περίθαλψη 
εργοδοτουμένων.  Άρθρο 17. 
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 Αγορά υπηρεσιών από φυσικά πρόσωπα.  Άρθρο 18. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα οκτώ.  Τριάντα οκτώ ψήφοι υπέρ, ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 μέχρι 18 εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Προϋπολογισμού της Κυπριακής Ακαδημίας Επιστημών, 
Γραμμάτων και Τεχνών του 2024 Νόμος του 2024».  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου και ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα επτά.  Τριάντα επτά ψήφοι υπέρ, ομόφωνο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα επτά ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

Το δέκατο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Μέτρων Εξορθολογισμού για την Προώθηση της Υλοποίησης του 
Διευρωπαϊκού Δικτύου Μεταφορών (ΔΕΔ-Μ) Νόμος του 2023». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Εναρμόνιση του εθνικού νομοθετικού πλαισίου με την Οδηγία (ΕΕ) 2021/1187 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 7ης Ιουλίου 2021 περί μέτρων εξορθολογισμού για την προώθηση της 
υλοποίησης του διευρωπαϊκού δικτύου μεταφορών (ΔΕΔ-Μ). 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Μέτρων Εξορθολογισμού για την Προώθηση της Υλοποίησης του Διευρωπαϊκού Δικτύου 

Μεταφορών (ΔΕΔ-Μ) Νόμος του 2023» 

Παρόντες:  

 Μαρίνος Μουσιούττας, πρόεδρος  Βαλεντίνος Φακοντής 

 Κώστας Κώστα  Χρίστος Ορφανίδης 

 Φωτεινή Τσιρίδου  Χρύσανθος Σαββίδης 

 Δημήτρης Δημητρίου  Ηλίας Μυριάνθους 

 Πρόδρομος Αλαμπρίτης  Σταύρος Παπαδούρης 

 Γιαννάκης Γαβριήλ 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο 
σε τέσσερις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 14 Δεκεμβρίου 2023, στις 11 Ιανουαρίου 2024, καθώς 
και την 1η και στις 8 Φεβρουαρίου 2024.  Στο πλαίσιο της εξέτασης του εν λόγω νομοσχεδίου κλήθηκαν και 
παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, του 
Τμήματος Δημοσίων Έργων του ίδιου υπουργείου, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και του Γενικού 
Λογιστηρίου.   

 Η Ομοσπονδία Εργοδοτών και Βιομηχάνων (ΟΕΒ) και το Κυπριακό Εμπορικό και Βιομηχανικό 
Επιμελητήριο (ΚΕΒΕ), παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής.  
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 Σκοπός του προτεινόμενου νόμου είναι η εναρμόνιση του εθνικού νομοθετικού πλαισίου με την Οδηγία 
(ΕΕ) 2021/1187 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 7ης Ιουλίου 2021 περί μέτρων 
εξορθολογισμού για την προώθηση της υλοποίησης του διευρωπαϊκού δικτύου μεταφορών (ΔΕΔ-Μ). 

 Ειδικότερα, με βάση το πεδίο εφαρμογής του προτεινόμενου νόμου, ρυθμίζονται τα ακόλουθα: 

1. Έργα τα οποία πραγματοποιούνται στους διαδρόμους του κεντρικού διευρωπαϊκού δικτύου μεταφορών, 
όπως αυτό καθορίζεται με βάση τις πρόνοιες του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1315/2013 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 11ης Δεκεμβρίου 2013 περί των προσανατολισμών της Ένωσης για 
την ανάπτυξη του διευρωπαϊκού δικτύου μεταφορών και για την κατάργηση της απόφασης αριθ. 
661/2010/EE. 

2. Δημόσιες συμβάσεις για διασυνοριακά έργα που εμπίπτουν στις πρόνοιες του πιο πάνω Κανονισμού. 

3. Έργα που περιλαμβάνονται στο εθνικό κεντρικό και εκτεταμένο δίκτυο, συμπεριλαμβανομένων και 
ορισμένων έργων που εξαιρούνται από τον πιο πάνω Κανονισμό. 

Περαιτέρω, στις προτεινόμενες ρυθμίσεις περιλαμβάνονται τα ακόλουθα: 

1. Η υποχρέωση της αρμόδιας αρχής, ήτοι του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, να 
μεριμνά, ώστε οι εμπλεκόμενες στη σχετική διαδικασία αδειοδότησης αρχές θα παρέχουν προτεραιότητα 
στα έργα που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του προτεινόμενου νόμου έναντι άλλων. 

2. Ο καθορισμός του Τμήματος Δημοσίων Έργων του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων 
ως της εντεταλμένης αρχής για τους σκοπούς του προτεινόμενου νόμου και ο καθορισμός των 
απορρεουσών υποχρεώσεών της ως τέτοιας αρχής. 

3. Οι διαδικασίες αδειοδότησης των έργων που εμπίπτουν στο πιο πάνω πεδίο εφαρμογής, 
συμπεριλαμβανομένης της μέγιστης διάρκειας ολοκλήρωσής τους. 

4. Ο τρόπος συνεργασίας της αρμόδιας αρχής με άλλες αντίστοιχες αρχές κρατών μελών, σε περίπτωση 
διασυνοριακού έργου, και ο ρόλος των Ευρωπαίων Συντονιστών που δυνατό να οριστούν σύμφωνα με 
τις πρόνοιες του πιο πάνω Κανονισμού. 

5. Ορισμένες μεταβατικές ρυθμίσεις που αφορούν την εφαρμογή συγκεκριμένων προνοιών του 
προτεινόμενου νόμου και την υποχρέωση της αρμόδιας αρχής να ενημερώνει ανά διετία την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή για τις διαδικασίες αδειοδότησης που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του. 

 Σημειώνεται ότι η προθεσμία εναρμόνισης της Δημοκρατίας με την πιο πάνω Οδηγία ήδη παρήλθε στις 
10 Αυγούστου 2023 και ως εκ τούτου η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, λόγω της μη έγκαιρης εναρμόνισης, απέστειλε 
στις 27 Σεπτεμβρίου 2023 προειδοποιητική επιστολή στη Δημοκρατία.  Σημειώνεται περαιτέρω ότι το υπό 
εξέταση νομοσχέδιο κατατέθηκε στη Βουλή στις 30 Νοεμβρίου 2023. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του υπό αναφορά νομοσχεδίου από την επιτροπή, η εκπρόσωπος του 
Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, αφού επεξήγησε τις πρόνοιες του νομοσχεδίου, επισήμανε 
ότι τα διασυνοριακά έργα για τα οποία προβλέπονται ρυθμίσεις στην εν λόγω Οδηγία ουσιαστικά δεν αφορούν 
την Κύπρο, επειδή είναι νησί.  Όπως όμως ανέφερε, τα έργα του εθνικού δικτύου μεταφορών, το οποίο 
διαχωρίζεται σε κεντρικό και σε εκτεταμένο δίκτυο μεταφορών, την αφορούν και δύναται να εξασφαλίζει γι’ αυτά 
σχετική επιχορήγηση από την Ευρωπαϊκή Ένωση.   

 Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας ενημέρωσε την επιτροπή ότι ορισμένες από τις 
πρόνοιες της εν λόγω Οδηγίας οι οποίες αφορούν συγκεκριμένα σε διασυνοριακά έργα δεν κρίθηκε σκόπιμο να 
συμπεριληφθούν στον προτεινόμενο νόμο. 

 Στο στάδιο της κατ’ άρθρο συζήτησης του νομοσχεδίου, το αρμόδιο υπουργείο, σε συνεννόηση με τη 
Νομική Υπηρεσία, κατέθεσε στην επιτροπή αναθεωρημένο κείμενο αυτού στο οποίο επήλθαν ορισμένες 
τροποποιήσεις και βελτιώσεις κυρίως για σκοπούς ορθότερης εναρμόνισης με το ενωσιακό δίκαιο.  
Επιπρόσθετα, κρίθηκε σκόπιμο από την επιτροπή όπως επέλθουν σε αυτό και ορισμένες επιμέρους λεκτικές και 
νομοτεχνικές διορθώσεις. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου, όπως αυτό έχει τελικά διαμορφωθεί, 
σε νόμο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 
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 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Πεδίο εφαρμογής.  Άρθρο 3. 

 Καθεστώς προτεραιότητας.  Άρθρο 4. 

 Εντεταλμένη αρχή.  Άρθρο 5. 

 Διάρκεια της διαδικασίας αδειοδότησης.  Άρθρο 6. 

 Οργάνωση της διαδικασίας αδειοδότησης.  Άρθρο 7. 

 Συντονισμός της διασυνοριακής διαδικασίας αδειοδότησης.  Άρθρο 8. 

 Δημόσιες συμβάσεις σε διασυνοριακά έργα.  Άρθρο 9. 

 Υποβολή πληροφοριών στην Επιτροπή.  Άρθρο 10. 

 Μεταβατικές διατάξεις ως προς την εφαρμογή του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 11. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα.  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα πέντε.  Τριάντα πέντε ψήφοι υπέρ, ομόφωνο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα πέντε ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 μέχρι 11 εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Μέτρων Εξορθολογισμού για την Προώθηση της Υλοποίησης 
του Διευρωπαϊκού Δικτύου Μεταφορών (ΔΕΔ-Μ) Νόμος του 2024». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου και ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα επτά.  Τριάντα επτά ψήφοι υπέρ, ομόφωνο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα επτά ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται ομόφωνα 
σε νόμο. 

 Το ενδέκατο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του Συμβουλίου της Ιατρικώς Υποβοηθούμενης 
Αναπαραγωγής του 2024 Νόμος του 2024».  

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έγκριση του προϋπολογισμού του Συμβουλίου της Ιατρικώς Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής για το 
οικονομικό έτος 2024. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του 
Συμβουλίου της Ιατρικώς Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής του 2024 Νόμος του 2024»  

Παρόντες: 

 Ευθύμιος Δίπλαρος, πρόεδρος Χρίστος Χριστόφιας 

 Χαράλαμπος Πάζαρος Μαρίνος Σιζόπουλος  

 Μαρίνα Νικολάου Μιχάλης Γιακουμή   

 H Κoινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας μελέτησε το υπό αναφορά νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που 
πραγματοποιήθηκαν στις 8 και 15 Φεβρουαρίου 2024.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και 
παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Υγείας και του Υπουργείου Οικονομικών, καθώς και η 
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πρόεδρος του Συμβουλίου Ιατρικώς Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής (ΣΙΥΑ).  

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της επιτροπής 
κ. Σάβια Ορφανίδου και Νίκος Κέττηρος.  

 Ο προϋπολογισμός του ΣΙΥΑ για το έτος 2024 είναι ισοσκελισμένος και προβλέπει δαπάνες ύψους 
€217.631 και έσοδα του ίδιου ύψους, τα οποία θα προέλθουν από κρατική χορηγία (€215.631) και από άλλες 
πηγές (€2.000). 

 Οι προϋπολογιζόμενες δαπάνες του ΣΙΥΑ για το έτος 2024 αφορούν κυρίως στα ακόλουθα: 

1. Μισθοδοσία υπαλλήλων (€30.801). 

2. Λειτουργικές δαπάνες (€66.180). 

3. Συμβουλευτικές υπηρεσίες (€94.000). 

 Στο στάδιο της συζήτησης του προτεινόμενου προϋπολογισμού την επιτροπή απασχόλησαν μεταξύ 
άλλων ο αριθμός των αιτήσεων που υποβάλλονται ετησίως στο ΣΙΥΑ, το ποσοστό έγκρισής τους, καθώς και το 
κατά πόσο οι υπηρεσίες που παρέχει το ΣΙΥΑ τυγχάνουν ικανοποιητικής αξιοποίησης από τους πολίτες.  

 Σε σχέση με την ανάγκη περαιτέρω στήριξης της διαδικασίας εξωσωματικής γονιμοποίησης από το 
κράτος, μέλη της επιτροπής τόνισαν την ανάγκη ενίσχυσης της εκστρατείας για φύλαξη ωαρίων και σπέρματος, 
ειδικότερα στις περιπτώσεις προσώπων με προβλήματα υγείας, όπως ο καρκίνος.  Τέλος, η επιτροπή ζήτησε 
πρόσθετα στοιχεία και επεξηγήσεις σε σχέση με τα πιο κάτω: 

1. Τις περιπτώσεις αιτήσεων γυναικών που υπερέβησαν το ηλικιακό όριο κατά τις περιόδους που το ΣΙYΑ 
δεν συνεδρίαζε, ενώ η ορμονοθεραπεία συνεχιζόταν κανονικά με κίνδυνο την υγεία των αιτητριών. 

2. Τη μη πλήρωση κενών θέσεων στο ΣIYΑ από το έτος 2022. 

3. Tην αναχρονιστική υποχρέωση προσκόμισης από τις αιτήτριες πιστοποιητικού γάμου πριν από τη 
χορήγηση σε αυτές γοναδοτροπινών για παραγωγή περισσότερων ωαρίων. 

 Αναφορικά με τα πιο πάνω ζητήματα τα οποία τέθηκαν από μέλη της επιτροπής, η πρόεδρος του ΣΙΥΑ 
ανέφερε ότι το νεοσύστατο ΣΙΥΑ ολοκλήρωσε την εξέταση όλων των υποβληθεισών ενώπιόν του αιτήσεων, ενώ, 
όσον αφορά τις κενές θέσεις που υπάρχουν στον προϋπολογισμό, αυτές θα πληρωθούν μετά την έγκριση των 
σχεδίων υπηρεσίας.  Τέλος, η ίδια επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί γραπτώς επί των λοιπών ζητημάτων τα οποία 
τέθηκαν από μέλη της επιτροπής. 

 Σημειώνεται ότι, στο πλαίσιο της συζήτησης του υπό αναφορά νομοσχεδίου, η εκπρόσωπος του 
Υπουργείου Οικονομικών ενημέρωσε την επιτροπή για την ανάγκη τροποποίησής του, ώστε να περιληφθούν σε 
αυτό ανάλογες ρυθμίσεις με αυτές που περιλήφθηκαν στον κρατικό προϋπολογισμό του 2024 αναφορικά με τη 
μισθολογική ανέλιξη μόνιμων υπαλλήλων και εργοδοτουμένων αορίστου χρόνου που υπηρετούν στις κλίμακες 
Α2, Α5 και Α7(ii), καθώς και ρυθμίσεις που αφορούν την απαγόρευση συνεισφοράς εργοδότη σε ιδιωτική 
ασφαλιστική εταιρεία για την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη εργοδοτουμένων στο ΣΙΥΑ.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε, κατά 
πλειοψηφία του προέδρου και του μέλους της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού, του μέλους της βουλευτή της ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα και του μέλους της βουλευτή της 
Δημοκρατικής Παράταξης-Συνεργασία Δημοκρατικών Δυνάμεων, να εισηγηθεί στη Βουλή την ψήφιση του 
νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του ΣΙΥΑ για το έτος 2024. 

 Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 
επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του 
σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει μία τροπολογία των κ. Νίκου Κέττηρου, Μαρίνας Νικολάου και Χρίστου Χριστόφια εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και μία τροπολογία των κ. Ευθύμιου Δίπλαρου, Σάβιας 
Ορφανίδου και Χαράλαμπου Πάζαρου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού. 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής και επί των τροπολογιών;  

 Προχωράμε με τις τροπολογίες, αφού δεν υπάρχουν ομιλητές. 

 Η πρώτη τροπολογία είναι αυτή της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και την 
διαβάζω. 

Προτεινόμενη τροπολογία των κ. Νίκου Κέττηρου, Μαρίνας Νικολάου και Χρίστου Χριστόφια εκ μέρους 
της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις για το νομοσχέδιο «Ο περί 

Προϋπολογισμού του Συμβουλίου της Ιατρικώς Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής του 2024 Νόμος του 
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2024» 

 Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του πιο πάνω νομοσχεδίου με την προσθήκη, αμέσως μετά το άρθρο 
12, του ακόλουθου νέου άρθρου και πλαγιότιτλου: 

 «Αγορά  
υπηρεσιών. 

13.  Ουδεμία δαπάνη δύναται να διενεργηθεί για την αγορά υπηρεσιών, με εξαίρεση 
για υφιστάμενες συμβάσεις τους μήνες Ιανουάριο, Φεβρουάριο και Μάρτιο, χωρίς 
προηγουμένως να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας και να 
εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.». 

 Ψηφίζουμε, παρακαλώ, για την τροπολογία του ΑΚΕΛ. 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα οκτώ.  Δεκατέσσερις ψήφοι υπέρ, είκοσι τέσσερις εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι τέσσερις ψήφους εναντίον, δεκατέσσερις υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία απορρίπτεται. 

 Η δεύτερη τροπολογία είναι εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και 
διαβάζω. 

Προτεινόμενη τροπολογία των κ. Ευθύμιου Δίπλαρου, Σάβιας Ορφανίδου και Χαράλαμπου Πάζαρου εκ 
μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού για το νομοσχέδιο «Ο περί 

Προϋπολογισμού του Συμβουλίου της Ιατρικώς Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής του 2024 Νόμος του 
2024» 

Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του πιο πάνω νομοσχεδίου με την προσθήκη, αμέσως μετά το άρθρο 
12, του ακόλουθου νέου άρθρου και πλαγιότιτλου: 

 «Αγορά  
υπηρεσιών  
από φυσικά  
πρόσωπα. 

13. Ουδεμία δαπάνη δύναται να διενεργηθεί για την αγορά υπηρεσιών από φυσικά 
πρόσωπα, με εξαίρεση για υφιστάμενες συμβάσεις τους μήνες Ιανουάριο, Φεβρουάριο 
και Μάρτιο, χωρίς προηγουμένως να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Υγείας και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.». 

 Ψηφίζουμε, παρακαλώ, για την τροπολογία του Δημοκρατικού Συναγερμού. 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα οκτώ.  Τριάντα έξι ψήφοι υπέρ, δύο εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα έξι ψήφους υπέρ, δύο ψήφους εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Συμβουλίου της Ιατρικώς Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής 
ποσού ύψους €217.631 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2024.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για κάλυψη ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω 
από το ίδιο Κεφάλαιο.  Άρθρο 4. 

 Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια δαπανών.  Άρθρο 5. 

 Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων.  Άρθρο 6. 

 Μείωση κλιμάκων εισδοχής.  Άρθρο 7. 

 Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών.  Άρθρο 8. 

 Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχου προσώπου.  Άρθρο 9. 

 Απαγόρευση πρόσληψης εργοδοτουμένων καθορισμένης διάρκειας.  Άρθρο 10. 
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 Απαγόρευση συνεισφοράς εργοδότη σε ιδιωτική ασφαλιστική εταιρεία για ιατροφαρμακευτική περίθαλψη 
εργοδοτουμένων.  Άρθρο 11. 

 Μισθοδοτική ανέλιξη στις Κλίμακες Α2, Α5 και Α7(ii).  Άρθρο 12. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα πέντε.  Τριάντα πέντε ψήφοι υπέρ, ομόφωνο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα πέντε ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 μέχρι 12 εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Προϋπολογισμού του Συμβουλίου της Ιατρικώς 
Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής του 2024 Νόμος του 2024». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου και ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα οκτώ.  Τριάντα οκτώ ψήφοι υπέρ, ομόφωνο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται ομόφωνα 
σε νόμο. 

 Το δωδέκατο θέμα αποσύρεται. 

 Εδώ φθάσαμε στο τέλος της νομοθετικής εργασίας. 

 Κεφάλαιο Δεύτερο:  Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται 
και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με τον σχετικό κατάλογο που σας έχει 
δοθεί.  

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, αποφάσεις, έγγραφα, 
εκθέσεις 

Κατάθεση από Παραπομπή/ 
Κοινοποίηση σε 

1.  Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Παιγνίων 
και Εποπτείας Καζίνου Κύπρου του 2024 
Νόμος του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.01.065.050-2024). 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και 
Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

2.  Ο περί της Εφαρμογής του Κανονισμού (ΕΕ) 
2017/1939 του Συμβουλίου, της 12ης 
Οκτωβρίου 2017, σχετικά με την Εφαρμογή 
Ενισχυμένης Συνεργασίας για τη Σύσταση της 
Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.01.065.051-2024). 

Υπουργό Δικαιοσύνης 
και Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

3.  Ο περί Προϋπολογισμού της Εθνικής Αρχής 
Ηλεκτρονικής Υγείας του 2024 Νόμος του 
2024. 
(Αρ. Φακ. 23.01.065.052-2024). 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Υγείας 

4.  Ο περί Διατυπώσεων Υποβολής Δηλώσεων 
για τα Πλοία κατά τον Κατάπλου ή/και 
Απόπλου από Λιμένες της Δημοκρατίας 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.01.065.053-2024). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και 
Έργων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 
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5.  Ο περί Προϋπολογισμού του Ειδικού Ταμείου 
του Κέντρου Επαγγελματικής 
Αποκατάστασης Ατόμων με Αναπηρία του 
2024 Νόμος του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.01.065.054-2024). 

Υπουργό Εργασίας και 
Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

6.  Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2024. 
(Αρ. Φακ. 23.01.065.055-2024). 

Υπουργό Εσωτερικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 

7.  Ο περί Αρχείου Πληθυσμού (Τροποποιητικός) 
(Aρ. 2) Νόμος του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.01.065.056-2024). 

Υπουργό Εσωτερικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 

8.  Ο περί Επαρχιακών Οργανισμών 
Αυτοδιοίκησης (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2024. 
(Αρ. Φακ. 23.01.065.057-2024). 

Υπουργό Εσωτερικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 

9.  Ο περί Προστασίας της Μητρότητας 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.01.065.058-2024). 

Υπουργό Εργασίας και 
Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

10.  Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.01.065.059-2024). 

Υπουργό Εργασίας και 
Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

11.  Οι περί Οργανισμού Νεολαίας Κύπρου - 
Θέση Εκτελεστικού Διευθυντή (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2024. 
 (Αρ. Φακ. 23.03.061.018-2024). 

Υπουργό Παιδείας, 
Αθλητισμού και 
Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

12.  Οι περί Παροχής Ανεξάρτητης Συνδρομής σε 
Θύματα Διακρίσεων Κανονισμοί του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.03.061.019-2024). 

Υπουργό Εργασίας και 
Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

13.  Οι περί Παροχής Ανεξάρτητης Συνδρομής σε 
Θύματα Διακρίσεων (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.03.061.020-2024). 

Υπουργό Εργασίας και 
Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

14.  Ειδικά εντάλματα πληρωμής (αρ. 56, 57, 58, 
59, 60, 61, 63, 64, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 
73, 74, 76, 77, 78, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 87, 
88, 89, 90, 92, 93, 94, 95, 96, 98, 99, 101 και 
102) με έγκριση του Υπουργού Οικονομικών, 
ημερομηνίας 15 Φεβρουαρίου 2024, 
σύμφωνα με τις πρόνοιες των Κανονισμών 14 
και 15 των περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης 
και του Δημοσιονομικού Πλαισίου 
Κανονισμών του 2016, τις διατάξεις του 
άρθρου 63 του περί της Δημοσιονομικής 
Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου 
Νόμου και τις διατάξεις των εδαφίων (1) και 
(2) του άρθρου 4 του περί Προϋπολογισμού 
του 2023 Νόμου του 2022 [Νόμος αρ. 82(ΙΙ) 
του 2022]. 
(Αρ. Φακ. 13.04.001).  

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

15.  Ειδικά εντάλματα πληρωμής για μεταφορά 
πιστώσεων μεταξύ διαφορετικών οικονομικών 
φορέων που υπάγονται στο ίδιο υπουργείο με 
έγκριση του Υπουργού Οικονομικών με αρ. 
8006, 8007, 8008, 8009, 8010, 8011 και 
8012, ημερομηνίας 15 Φεβρουαρίου 2024, 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 
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σύμφωνα με τις πρόνοιες των Κανονισμών 14 
και 15 των περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης 
και του Δημοσιονομικού Πλαισίου 
Κανονισμών του 2016, τις διατάξεις του 
άρθρου 63 του περί της Δημοσιονομικής 
Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου 
Νόμου και τις διατάξεις των εδαφίων (1) και 
(2) του άρθρου 4 του περί Προϋπολογισμού 
του 2023 Νόμου του 2022 Νόμος αρ. 82(ΙΙ) 
του 2022]. 
(Αρ. Φακ. 13.04.004). 

Προτάσεις νόμου Κατάθεση από  Παραπομπή σε  

1. Ο περί της Ασφάλειας των Οργανωμένων 
Παραλιών και Άλλων Συναφών Θεμάτων 
Νόμος του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.02.065.013-2024). 

Κυριάκο Χατζηγιάννη, 
βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 

2. Ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.02.065.014-2024). 

Κυριάκο Χατζηγιάννη, 
βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου, 
Νίκο Σύκα, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λεμεσού, και Σταύρο 
Παπαδούρη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λεμεσού 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 

3. Ο περί Προλήψεως Πυρκαϊών στην Ύπαιθρο 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.02.065.015-2024). 

Κυριάκο Χατζηγιάννη, 
βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου, 
Νίκο Σύκα, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λεμεσού, και Σταύρο 
Παπαδούρη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λεμεσού 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 

4. Ο περί Δασών (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2024. 
(Αρ. Φακ. 23.02.065.016-2024). 

Κυριάκο Χατζηγιάννη, 
βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου, 
Νίκο Σύκα, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λεμεσού, και Σταύρο 
Παπαδούρη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λεμεσού 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 

5. Ο περί της Παρεμπόδισης και Καταπολέμησης 
της Νομιμοποίησης Εσόδων από Παράνομες 
Δραστηριότητες (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2024. 
(Αρ. Φακ. 23.02.065.017-2024). 

Κυριάκο Χατζηγιάννη, 
βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως 

6. Ο περί Διαχείρισης της Περιουσίας Ανίκανων 
Προσώπων (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2024. 
(Αρ. Φακ. 23.02.065.018-2024). 

Αλεξάνδρα Ατταλίδου, 
βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως 

7. Ο περί Δικηγόρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) 
Νόμος του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.02.065.019-2024). 

Κωστή Ευσταθίου, 
μεμονωμένο σοσιαλιστή 
βουλευτή 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως 
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8. Ο περί Ελευθεροποίησης του Επιτοκίου και 
Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.02.065.020-2024). 

Κωστή Ευσταθίου, 
μεμονωμένο σοσιαλιστή  
βουλευτή 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

9. Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και 
Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.02.065.021-2024). 

Χρύσανθο Σαββίδη  
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας 
του Δημοκρατικού 
Κόμματος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

10. Ο περί της Εκλογής των Μελών του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Τροποποιητικός) 
(Αρ. 2) Νόμος του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.02.065.022-2024). 

Αννίτα Δημητρίου,  
Πρόεδρο της Βουλής  
των Αντιπροσώπων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, κύριε Δαμιανού. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Νομίζω καθηκόντως οφείλουμε να κάνουμε ένα σχόλιο για την κατάθεση. 

 Σήμερα, δύο χρόνια μετά την ψήφιση των μεταρρυθμιστικών νομοσχεδίων για την τοπική αυτοδιοίκηση, η 
εκτελεστική εξουσία, τρεις μήνες πριν από τις εκλογές, καταθέτει εφαρμοστικές νομοθεσίες.  Και, δεύτερον, 
πραγματικά δεν γνωρίζω τι προτίθεται να κάνει η κυβέρνηση, η οποία λέει -και ορθά- ότι οι ημικρατικοί οργανισμοί 
είναι βραχίονες της κυβερνητικής πολιτικής, αν θέλει να κλείσει το ΡΙΚ, τον ΚΟΑ, άλλους ημικρατικούς, αλλά 
πραγματικά αδυνατώ συνταγματικά να κατανοήσω πώς μπορούμε πλέον να εξετάσουμε προϋπολογισμούς που 
θα κατατεθούν ενδεχομένως στις 29 του μήνα, που είναι η τελευταία ημέρα ακόμα και για τα δωδεκατημόρια.  
Επομένως, θεωρώ ότι η εκτελεστική εξουσία πρέπει να δει τι θα κάμει με το σπίτι της, αλλά είναι ανεπανόρθωτα 
εκτεθειμένη, όπως βεβαίως και οι εργαζόμενοι σε αυτούς τους οργανισμούς και αυτοί που έχουν συμβάσεις με 
αυτούς τους οργανισμούς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Βεβαίως, θα συμφωνήσω απόλυτα μαζί σας και η ευθύνη δεν είναι της Βουλής των Αντιπροσώπων.  
Εύχομαι και ελπίζω να μη ζήσουμε φέτος να παραμένει ο κόσμος είτε απλήρωτος ή να μην μπορεί να 
λειτουργήσει ημικρατικός οργανισμός.  Είναι απαράδεκτο όντως ότι σχεδόν εκπνέει και ο Φεβρουάριος και ακόμα 
αναμένονται να κατατεθούν προϋπολογισμοί.  Παντελώς απαράδεκτο και παντελώς εκτεθειμένη η εκτελεστική 
εξουσία.   

 Υπάρχει κάτι άλλο για την κατάθεση; 

 Προχωράμε στο Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Αυτές έχουν ήδη σταλθεί ηλεκτρονικά.  

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών) 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.327 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου 
Θεοπέμπτου, ημερομηνίας 15 Φεβρουαρίου 2024, προς τον Υπουργό Υγείας κ. Μιχάλη Δαμιανό  

 «Στις 12 Ιουνίου 2020 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εξέδωσε ανακοίνωση για την παροχή καθοδήγησης σχετικά 
με τα συστήματα διαχείρισης ασφάλειας τροφίμων που αφορούν τις δραστηριότητες λιανικής πώλησης τροφίμων, 
συμπεριλαμβανομένων των δωρεών τροφίμων (2020/C 199/01), αναφορικά με απλοποιημένη εφαρμογή των 
κανόνων HACCP σε μικρές επιχειρήσεις, διανομείς δωρεάν τροφής και βιοτεχνίες.  Στην Κύπρο δεν έχει 
εφαρμοστεί οτιδήποτε για τις μικρές επιχειρήσεις και οικοτεχνίες, με αποτέλεσμα η πλειοψηφία να λειτουργεί 
παράνομα, αλλά και να είναι αδύνατη η συλλογή και διανομή δωρεάν τροφίμων σε φτωχές οικογένειες λόγω της 
πολυπλοκότητας και κόστους εφαρμογής του HACCP.   

 Παρακαλώ όπως ο Υπουργός Υγείας, ως η αρμόδια αρχή, ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων 
αναφορικά με τους σχεδιασμούς του υπουργείου για εφαρμογή των απλοποιημένων αυτών διαδικασιών, για να 
βοηθηθούν κυρίως οι πιο κάτω:  

α. Οι εθελοντικές οργανώσεις για τη συλλογή φαγητού (π.χ. από ξενοδοχεία) και διανομή σε φτωχές 
οικογένειες. 
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β.  Οι οικοκυρές στην ύπαιθρο οι οποίες παράγουν είδη τροφίμων (χαλλούμια, αλλαντικά κ.λπ.) τα οποία 
διανέμουν στις αγορές χωρίς άδεια.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.328 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Ανδρέα 
Πασιουρτίδη, ημερομηνίας 15 Φεβρουαρίου 2024, προς τον Υπουργό Μεταφορών, Επικοινωνιών και 

Έργων κ. Αλέξη Βαφεάδη  

 «Παρακαλώ όπως ο Υπουργός Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, ως η αρμόδια αρχή, ενημερώσει 
τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα μέτρα που λαμβάνονται, καθώς και για τους σχεδιασμούς σε σχέση με την 
οδική ασφάλεια της λεωφόρου Ελλάδος στη Λάρνακα για ελαχιστοποίηση των οδικών κινδύνων και προστασία 
των διερχόμενων οδηγών.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.329 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου 
Κουκουμά, ημερομηνίας 16 Φεβρουαρίου 2024, προς την Υπουργό Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας 

κ. Αθηνά Μιχαηλίδου  

 «Ο Οργανισμός Νεολαίας Κύπρου (ΟΝΕΚ) για αρκετά χρόνια παρείχε υπηρεσίες ψυχοκοινωνικής 
ενδυνάμωσης των νέων, οι οποίες περιλάμβαναν συμβουλευτικές υπηρεσίες, γραμμή βοήθειας και στήριξη σε 
νεαρά άτομα και εφήβους σχετικά με σειρά ζητημάτων που αντιμετώπιζαν.  Στα πλαίσια της παροχής αυτών των 
υπηρεσιών λειτουργούσε σε όλες τις επαρχίες το πρόγραμμα “Πρόταση”, το οποίο περιλάμβανε την παροχή 
στήριξης και συμβουλευτικής μέσω εξατομικευμένης συμβουλευτικής από επαγγελματίες σε παιδιά και νεαρά 
άτομα, καθώς και σε ζευγάρια και οικογένειες που αντιμετώπιζαν δυσκολίες στη ζωή τους, το πρόγραμμα 
“Γραμμή Στήριξης και Συμβουλευτικής 1410”, μέσω του οποίου όσοι νέοι απευθύνονταν λάμβαναν άμεσα 
στήριξη, και το πρόγραμμα παροχής συμβουλευτικής μέσω διαδικτύου.  

 Η λειτουργία της γραμμής, το πρόγραμμα “Πρόταση” και η διαδικτυακή συμβουλευτική τερματίστηκαν τον 
Απρίλιο του 2022, χωρίς να αντικατασταθούν με οποιαδήποτε παρόμοια δράση, αφήνοντας τεράστιο κενό στο 
κομμάτι της συμβουλευτικής και στήριξης των νέων και των εφήβων.  Το κενό αυτό καθίσταται ακόμη πιο 
προβληματικό, δεδομένων των τεκμηριωμένων αρνητικών επιπτώσεων της πανδημίας στην ψυχική υγεία των 
νέων.  Επισημαίνεται ότι και η Επίτροπος Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού σημείωσε τον αρνητικό 
αντίκτυπο λόγω της απουσίας της τηλεφωνικής γραμμής και ζήτησε την άμεση επαναφορά της λειτουργίας της.   

 Στη βάση των πιο πάνω παρακαλείται η Υπουργός Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, ως η αρμόδια 
αρχή, όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο κάτω:  

1. Τους λόγους για τους οποίους τερματίστηκε η λειτουργία της γραμμής “1410”, το πρόγραμμα “Πρόταση” 
και η συμβουλευτική μέσω διαδικτύου και γενικότερα τους λόγους τερματισμού των προγραμμάτων 
ψυχοκοινωνικής ενδυνάμωσης των νέων. 

2. Τον αριθμό των τηλεφωνημάτων που δέχτηκε η γραμμή “1410” καθ’ όλη τη διάρκεια της λειτουργίας της 
και τους αριθμούς εξυπηρετουμένων μέσα από τα άλλα προγράμματα.  

3. Όπως αναφέρεται στην τοποθέτηση της Επιτρόπου Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού, έγινε 
αξιολόγηση των προγραμμάτων ψυχοκοινωνικής ενδυνάμωσης από τον ΟΝΕΚ.  Παρακαλώ όπως 
επισυναφθεί η αξιολόγηση, συμπεριλαμβανομένων της μεθοδολογίας που ακολουθήθηκε και των 
στοιχείων της επιστημονικής ομάδας η οποία ετοίμασε την αξιολόγηση.  

4. Το χρονοδιάγραμμα για την επαναλειτουργία προγραμμάτων ψυχοκοινωνικής ενδυνάμωσης των νέων, 
συμπεριλαμβανομένης και της τηλεφωνικής γραμμής “1410” από τον ΟΝΕΚ.  

5. Τις δράσεις του Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας για το συγκεκριμένο ζήτημα και τη θέση 
του σε σχέση με την ανάγκη ανάπτυξης περαιτέρω προγραμμάτων συμβουλευτικής και στήριξης των 
νέων, με δεδομένα τα συμπεράσματα της έρευνας που διενήργησε ο ΟΝΕΚ με το Πανεπιστήμιο 
Λευκωσίας το 2021.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.330 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου 
Κουκουμά, ημερομηνίας 16 Φεβρουαρίου 2024, προς τον Υπουργό Υγείας κ. Μιχάλη Δαμιανό  

 «Η αναβάθμιση και επέκταση των εγκαταστάσεων και υποδομών στο νοσοκομείο “Αρχιεπίσκοπος 
Μακάριος ΙΙΙ” βρίσκεται σε προχωρημένο στάδιο.  Τέτοιες εργασίες, πέραν της οχληρίας και της αναστάτωσης 
που θα προκαλέσουν σε παιδιά των οποίων η ψυχική και σωματική υγεία είναι ευάλωτη, εγκυμονούν και τον 
κίνδυνο να επηρεάσουν σημαντικά την ποιότητα του αέρα στην περιοχή.  Δεδομένου δε ότι το εργοτάξιο θα 
λειτουργεί παράλληλα με άλλα δύο προγραμματισμένα εργοτάξια και με τις ιατρικές υπηρεσίες του νοσοκομείου, 
καθίσταται επιτακτική η κατάλληλη διαχείριση της σκόνης και της οχληρίας που θα προκύψει από το εργοτάξιο 
και απαιτούνται αυξημένα μέτρα προστασίας των ασθενών, ιδιαίτερα για το νοσοκομείο παίδων, αλλά και 
συγκεκριμένα την Παιδογκολογική Κλινική του νοσοκομείου, η οποία θα επηρεαστεί άμεσα, αφού βρίσκεται δίπλα 
από τους χώρους ανέγερσης του νέου κτιρίου.  Είναι λοιπόν επιτακτικό να ληφθούν μέτρα ασφάλειας του αέρα 
και πρόληψης πιθανών λοιμώξεων, δεδομένου ότι υπάρχουν εντατικές και ανοσοκατασταλμένα παιδιά. 
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 Στη βάση των πιο πάνω παρακαλείται ο Υπουργός Υγείας, ως η αρμόδια αρχή, όπως ενημερώσει τη 
Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο κάτω: 

1. Ποια μέτρα λαμβάνονται, ώστε να μην επηρεαστεί η υγεία των παιδιών που βρίσκονται στην 
Παιδογκολογική Κλινική, αλλά και στις άλλες κλινικές του νοσοκομείου;  Ποια μέσα θα αξιοποιηθούν, 
ούτως ώστε να μπορούν τα παιδιά να κυκλοφορούν στους εξωτερικούς χώρους της Παιδογκολογικής 
Κλινικής κατά την περίοδο των εργασιών; 

2. Έχουν περιληφθεί στον διαγωνισμό, αλλά και στη μελέτη και κατασκευή του έργου όροι και τεχνικές 
προδιαγραφές που να εξασφαλίζουν ότι δεν θα επηρεαστούν με οποιονδήποτε τρόπο τα παιδιά στην 
Παιδογκολογική Κλινική, αλλά και στις άλλες κλινικές του νοσοκομείου;  Αν ναι, να παρατεθούν. 

3. Ποια μέσα θα αξιοποιηθούν για την καθημερινή εποπτεία του εργολάβου όσον αφορά τον βαθμό 
επηρεασμού της ποιότητας του αέρα και την οχληρία τόσο στο εργοτάξιο, αλλά και εντός των κλινικών 
κατά τη διάρκεια της εκτέλεσης του έργου; 

4. Έχει προβλεφθεί η συνεχής λήψη μετρήσεων κατά την πορεία των εργασιών εντός και εκτός των 
κτιριακών εγκαταστάσεων, ώστε να διαπιστωθεί αν προκύπτει ζήτημα σε σχέση με την ποιότητα του αέρα;  
Υπάρχει τεχνογνωσία στο υπουργείο ή σε άλλη δημόσια υπηρεσία για τους απαραίτητους ελέγχους;  
Προτίθεται το υπουργείο να ενημερώνει σχετικά με τις μετρήσεις όλους τους εμπλεκομένους; 

5. Διαθέτει το υπουργείο εμπειρία για παρόμοιας φύσης και κλίμακας έργα με ταυτόχρονη λειτουργεία 
νοσοκομείου; 

6. Η δημιουργία εργοταξίου στον συγκεκριμένο χώρο θα επηρεάσει αρνητικά την ποιότητα των παρεχόμενων 
υπηρεσιών και της πρόσβασης των ασθενών είτε στο Μακάριο Νοσοκομείο είτε στο Ογκολογικό της 
Τράπεζας Κύπρου;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.331 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Αντρέα Καυκαλιά, 
ημερομηνίας 19 Φεβρουαρίου 2024, προς τον Υπουργό Οικονομικών κ. Μάκη Κεραυνό 

 «Κατόπιν συγκεκριμένων παραπόνων των οποίων έχω γίνει δέκτης το τελευταίο διάστημα, παρακαλείται 
ο Υπουργός Οικονομικών, ως η αρμόδια αρχή, όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τις 
προθέσεις του αναφορικά με το θέμα της καταβολής κρατικής υποτροφίας από το Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών 
Κύπρου σε φοιτητές οι οποίοι έτυχαν αναστολής υπηρεσίας στην Εθνική Φρουρά για λόγους πέραν της φοίτησής 
τους. 

 Όπως ενδεχομένως να γνωρίζετε, αριθμός φοιτητών στερείται του δικαιώματος διεκδίκησης κρατικής 
υποτροφίας λόγω αναστολής θητείας στην Εθνική Φρουρά.  Αυτό συνιστά δυσμενή διάκριση σε βάρος των 
αιτητών και άνιση μεταχείριση μιας ομάδας φοιτητών έναντι των συμφοιτητών τους, λαμβάνοντας ιδιαίτερα 
υπόψη τις δύσκολες οικονομικές συνθήκες και τα αυξημένα έξοδα στα οποία καλείται να αντεπεξέλθει αριθμός 
οικογενειών φοιτητών. 

 Οφείλω επιπλέον να φέρω εις γνώσιν του υπουργού ότι το εν λόγω θέμα έχει απασχολήσει στο παρελθόν 
τις Κοινοβουλευτικές Επιτροπές Οικονομικών και Προϋπολογισμού και Παιδείας και Πολιτισμού, χωρίς ωστόσο 
να έχουμε ενημερωθεί για την ξεκάθαρη θέση του αρμόδιου υπουργείου επί του θέματος.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.332 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου 
Θεοπέμπτου, ημερομηνίας 20 Φεβρουαρίου 2024, προς τον Υπουργό Μεταφορών, Επικοινωνιών και 

Έργων κ. Αλέξη Βαφεάδη 

 «Παρακαλείται ο Υπουργός Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, ως η αρμόδια αρχή, όπως ενημερώσει 
τη Βουλή των Αντιπροσώπων για την πρόοδο των ερευνών σχετικά με το σκάνδαλο ταφής αποβλήτων 
κατασκευών κατά τη διάρκεια κατασκευής του κτιρίου της Αστυνομικής Διεύθυνσης Μόρφου και πότε αναμένεται 
να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα και η λήψη μέτρων.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.333 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Νίκου Κέττηρου, 
ημερομηνίας 20 Φεβρουαρίου 2024, προς τον Υπουργό Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας κ. 

Γιώργο Παπαναστασίου 

 «Παρακαλώ όπως ο Υπουργός Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, ως η αρμόδια αρχή, ενημερώσει 
τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το πόσες και ποιες εταιρείες παραγωγής ή/και προώθησης πορνογραφικού 
υλικού μέσω διαδικτύου δραστηριοποιούνται στην Κύπρο.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.334 της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας 
Ατταλίδου, ημερομηνίας 20 Φεβρουαρίου 2024, προς τον Υπουργό Υγείας κ. Μιχάλη Δαμιανού 

 «Σύμφωνα με τον ευρωπαϊκό άτλαντα που εξέδωσε το Ευρωπαϊκό Κοινοβουλευτικό Φόρουμ για 
Σεξουαλικά και Αναπαραγωγικά Δικαιώματα για το 2023 αναφορικά με την παρακολούθηση των κυβερνητικών 
πολιτικών σχετικά με την πρόσβαση σε προμήθειες αντισύλληψης, την παροχή συμβουλών οικογενειακού 
προγραμματισμού και την παροχή διαδικτυακών πληροφοριών για την αντισύλληψη, η Κύπρος βρίσκεται, 
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σύμφωνα με τον δείκτη αξιολόγησης, στην 43η θέση ανάμεσα σε 46 χώρες.  Ο σχετικός άτλαντας επισυνάπτεται 
για λόγους πληρότητας.  Ο δείκτης αξιολόγησης του συγκεκριμένου άτλαντα λαμβάνει υπόψη τις ακόλουθες 
παραμέτρους:  

1. Πρόσβαση σε προμήθειες:  

α. επίπεδο κάλυψης στο πλαίσιο του εθνικού συστήματος υγείας, 

β. ειδική κάλυψη για τους νέους (έως τα 19 ή 25 έτη), 

γ.  ειδική κάλυψη για ευάλωτες ομάδες (άνεργοι, χαμηλό εισόδημα), 

δ.  τουλάχιστον μια μέθοδος αναστρέψιμης αντισύλληψης μακράς δράσης που να καλύπτεται από το 
εθνικό σύστημα υγείας.  

2. Πρόσβαση σε συμβουλές:  

α. επίπεδο διαθέσιμης, προσβάσιμης και οικονομικά προσιτής συμβουλευτικής, 

β. ανάγκη για συγκατάθεση τρίτων στην αντισύλληψη, 

γ. αν το νομικό καθεστώς (οικογενειακή κατάσταση, ιθαγένεια) αποτελεί εμπόδιο, 

δ. διαθεσιμότητα αντισύλληψης έκτακτης ανάγκης, 

ε. διαθέσιμα ορμονικά αντισυλληπτικά χωρίς συνταγή.  

3. Διαθεσιμότητα διαδικτυακών πληροφοριών: 

α. διαδικτυακός τόπος που παρέχει ενημέρωση, 

β. ποσότητα αντισυλληπτικών για τα οποία παρέχεται διαδικτυακή ενημέρωση, 

γ. πληροφόρηση σχετικά με το κόστος τους, 

δ. πληροφορίες για τα σημεία προμήθειας, 

ε. παροχή πληροφόρησης σε μειονοτικές γλώσσες και εντοπισιμότητα του διαδικτυακού τόπου 
πληροφόρησης.   

 Επιπρόσθετα, όπως έχουμε επισημάνει σε προηγούμενη κοινοβουλευτική ερώτηση, ημερομηνίας 22 
Μαρτίου 2022, για την οποία δεν έχουμε λάβει απάντηση, τέσσερα χρόνια μετά την έναρξη της λειτουργίας του 
Γενικού Συστήματος Υγείας (ΓΕΣΥ) λαμβάνουμε παράπονα για το γεγονός ότι ακόμη δεν έχουν συμπεριληφθεί 
οι κυριότερες μέθοδοι αντισύλληψης στις παρεχόμενες υπηρεσίες του.  Με εξαίρεση τη μόνιμη αντισύλληψη 
(στείρωση), που παρέχεται μέσω του ΓΕΣΥ, η πρόσβαση στις υπόλοιπες μεθόδους αντισύλληψης, που 
χρησιμοποιούνται κατά κόρον στον ιδιωτικό τομέα σήμερα, δεν παρέχεται από την πολιτεία.   

 Ειδικότερα, τα αντισυλληπτικά χάπια, τα οποία διατίθενται με συνταγή από ιδιώτη γιατρό, τα ενδομήτρια 
σπειράματα (σπιράλ/IUD/coil), το κόστος τοποθέτησης των οποίων ανέρχεται γύρω στα €250, και το ανδρικό 
προφυλακτικό, που διατίθεται ελεύθερα σε διάφορα σημεία πώλησης, αποτελούν μεθόδους αντισύλληψης που 
το κράτος δεν παρέχει δωρεάν στους πολίτες.  Για την περίπτωση των ενδομήτριων σπειραμάτων πρέπει να 
επισημανθεί ότι, παρ’ όλο που δεν προσφέρονται στα κρατικά νοσηλευτήρια ως μέθοδος αντισύλληψης, 
τοποθετούνται, όταν πρόκειται για ιατρικούς λόγους.   

 Παρακαλώ τον Υπουργό Υγείας, ως η αρμόδια αρχή, όπως πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων 
για τα ακόλουθα:  

1.  Αν ισχύει ή/και εφαρμόζεται μέχρι σήμερα η απαίτηση για τη συγκατάθεση των συζύγων ή των 
συντρόφων, προκειμένου να προσφερθεί η μέθοδος της στείρωσης.  

2.  Τις ακριβείς μεθόδους αντισύλληψης που προσφέρονται και καλύπτονται από το ΓΕΣΥ και τις 
εγκεκριμένες από το Υπουργείο Υγείας μεθόδους αντισύλληψης που δεν προσφέρονται από το ΓΕΣΥ.  

3.  Αν υπάρχουν σχεδιασμοί της πολιτείας, για να συμπεριληφθούν στο δημόσιο σύστημα υγείας στο άμεσο 
μέλλον όσες μέθοδοι αντισύλληψης δεν περιλαμβάνονται σήμερα σε αυτό.  

4.  Τον λόγο για τον οποίο, ενώ η τοποθέτηση ενδομήτριου σπειράματος πραγματοποιείται για ιατρικούς 
λόγους, δεν προσφέρεται και ως μέθοδος αντισύλληψης.  

5.  Τα μέτρα που λαμβάνει το κράτος για τη δωρεάν πρόσβαση στην αντισύλληψη για τους νέους και τις 
ευάλωτες ομάδες.  

6.  Τα μέτρα που λαμβάνει το κράτος αναφορικά με τη διευκόλυνση της πρόσβασης στις πληροφορίες γύρω 
από τα θέματα αντισύλληψης.» 
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Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους στάλθηκε 
στον αρμόδιο υπουργό. 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.335 της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας 
Ατταλίδου, ημερομηνίας 20 Φεβρουαρίου 2024, προς τον Υπουργό Ενέργειας, Εμπορίου και 

Βιομηχανίας κ. Γιώργο Παπαναστασίου 

 «Αναφορικά με τη Συνθήκη για τον Χάρτη Ενέργειας (ΣΧΕ) (Energy Charter Treaty), η θέση της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής (βλ. οικείο ιστότοπο https://energy.ec.europa.eu/topics/international-
cooperation/international-organisations-and-initiatives/energy-charter_en) μεταξύ άλλων είναι ότι “ελλείψει 
ουσιαστικής επικαιροποίησης της ΣΧΕ από τη δεκαετία του 1990, καθίσταται όλο και πιο παρωχημένη και δεν 
ανταποκρίνεται πλέον στη φιλοδοξία για το κλίμα σε ενωσιακό και διεθνές επίπεδο.  Η EE βρίσκεται στην πρώτη 
γραμμή των προσπαθειών για την αντιμετώπιση του προβλήματος αυτού και τον Νοέμβριο του 2018 
δρομολογήθηκε διαδικασία εκσυγχρονισμού”. 

 Για την προσπάθεια αυτή αναφέρεται ότι “οι διαπραγματεύσεις για τον εκσυγχρονισμό της ΣΧΕ 
ολοκληρώθηκαν με ‘κατ’ αρχήν συμφωνία’ κατά την έκτακτη διάσκεψη για τον Χάρτη Ενέργειας της 24ης Ιουνίου 
2022.  Η Επιτροπή έκρινε ότι το αποτέλεσμα των διαπραγματεύσεων συνάδει με την εντολή που έλαβε από το 
Συμβούλιο τον Ιούλιο του 2019 και, ως εκ τούτου, υπέβαλε τις αναγκαίες προτάσεις ενώπιον του Συμβουλίου, 
υποδεικνύοντας ότι η EE και η Ευρατόμ υποστήριξαν την έγκριση της ‘δέσμης εκσυγχρονισμού’.  Ωστόσο, οι 
προτάσεις αυτές δεν υποστηρίχθηκαν από το Συμβούλιο, λόγω της μειοψηφίας αρνησικυρίας 4 χωρών της EE 
και, ως εκ τούτου, το εκσυγχρονισμένο κείμενο της ΣΧΕ δεν μπόρεσε να εγκριθεί”. 

 Σύμφωνα με τη θέση της Επιτροπής, “ελλείψει κοινής θέσης στο Συμβούλιο, η EE και η Ευρατόμ δεν 
μπορούν να συμμετάσχουν σε ψηφοφορία για την έγκριση της δέσμης εκσυγχρονισμού στη διάσκεψη για τον 
Χάρτη Ενέργειας.  Η παραμονή στο πλαίσιο της ισχύουσας, μη εκσυγχρονισμένης Συνθήκης για τον Χάρτη 
Ενέργειας δεν αποτελεί επίσης επιλογή για την EE ή τα κράτη μέλη της, διότι η μη εκσυγχρονισμένη Συνθήκη 
δεν συνάδει με την επενδυτική πολιτική της EE και τους στόχους της EE για την ενέργεια και το κλίμα στο πλαίσιο 
της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας”. 

 Καταληκτικά, η ενημέρωση που παρέχει η Επιτροπή για το συγκεκριμένο θέμα είναι ότι “συντονισμένη 
αποχώρηση της EE, της ΕΥΡΑΤΟΜ και όλων των υπόλοιπων χωρών της EE από τη Συνθήκη για τον Χάρτη 
Ενέργειας είναι, επομένως, η πιο απλή προσέγγιση από νομική και πολιτική άποψη.  Ως εκ τούτου, ως πρώτο 
βήμα, στις 7 Ιουλίου 2023, η Επιτροπή ενέκρινε προτάσεις για την απόσυρση της EE και της Ευρατόμ από τη 
Συνθήκη για τον Χάρτη Ενέργειας”. 

 Περαιτέρω, σύμφωνα με την πληροφόρηση που έχω, σε επίπεδο Συμβουλίου μέχρι στιγμής πέραν των 
δέκα κρατών μελών ανακοίνωσαν την πρόθεσή τους να αποχωρήσουν από τη συνθήκη, ενώ στις σχετικές 
συζητήσεις μεταξύ Ευρωπαϊκής Επιτροπής και Συμβουλίου η πρώτη προωθεί την ομαδική αποχώρηση των 
κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης από τη συνθήκη, ενώ το δεύτερο επιζητά τη μονομερή απόφαση κάθε 
χώρας για παραμονή ή αποχώρηση από τη συνθήκη.  Στην εν λόγω συζήτηση εντός Συμβουλίου η Κύπρος 
φαίνεται να έχει λάβει έντονη θέση ενάντια στην ομαδική έξοδο, παρακωλύοντας -στον βαθμό που της αναλογεί- 
τη λήψη απόφασης. 

 Παρακαλώ τον Υπουργό Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, ως η αρμόδια αρχή, όπως ενημερώσει 
την Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:   

1. Η Κύπρος ήταν μεταξύ των χωρών που εξέφρασαν αρνησικυρία στις συζητήσεις που γίνονταν για την 
προώθηση “δέσμης εκσυγχρονισμού” της ΣΧΕ και οι οποίες εγκρίθηκαν στην έκτακτη διάσκεψη για τον 
Χάρτη Ενέργειας της 24ης Ιουνίου 2022, αλλά στη συνέχεια απορρίφθηκαν από το Συμβούλιο; 

2. Η πολιτική θέση της Κυπριακής Δημοκρατίας αναφορικά με τη ΣΧΕ συνάδει με τη θέση της Επιτροπής ότι 
το συγκεκριμένο ενεργειακό πλαίσιο καθίσταται όλο και πιο παρωχημένο και δεν ανταποκρίνεται πλέον 
στη φιλοδοξία για το κλίμα σε ενωσιακό και διεθνές επίπεδο; 

3. Ποια θέση εκφράζει στις συζητήσεις που διεξάγονται μεταξύ Επιτροπής και Συμβουλίου για την ομαδική 
αποχώρηση των κρατών μελών της EE από τη ΣΧΕ;  Σε περίπτωση που είναι ενάντια στην ομαδική 
αποχώρηση, πώς αιτιολογείται; 

4. Υπάρχουν εταιρείες συμφερόντων που συνδέονται με ορυκτά καύσιμα με έδρα την Κύπρο που έχουν 
οδηγήσει άλλα κράτη μέλη της EE στο δικαστήριο στη βάση των προνοιών της ΣΧΕ, αξιώνοντας ή/και 
επιτυγχάνοντας υψηλές χρηματικές αποζημιώσεις;» 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία, η στίξη και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 15 Φεβρουαρίου 2024 του Υπουργού Οικονομικών κ. Μάκη Κεραυνού στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.064, ημερομηνίας 4 Σεπτεμβρίου 2023, της βουλευτού εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 
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 Σημείωση:  Η απάντηση του υπουργού είναι εμπιστευτική. 

Απάντηση ημερομηνίας 16 Φεβρουαρίου 2024 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. 
Μάριου Χαρτσιώτη στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.155, ημερομηνίας 3 Νοεμβρίου 2023, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Νίκου Γεωργίου 

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

2. Οι διαδικασίες για ανέγερση νέου Επαρχιακού Δικαστηρίου Λευκωσίας βρίσκονται στο τελικό στάδιο.  
Έχουν ολοκληρωθεί οι πλείστες προκαταρκτικές εργασίες που απαιτούνταν όπως, μεταξύ άλλων, 
αρχαιολογική έρευνα από το Τμήμα Αρχαιοτήτων, έρευνα για την ύπαρξη επικίνδυνων υλικών ή 
εκρηκτικών στο έδαφος από το ΓΕΕΦ, κυκλοφοριακή μελέτη από το Τμήμα Δημοσίων Έργων, 
καταρτισμός κτιριολογικού προγράμματος και εκτίμηση κόστους που ανέρχεται περίπου στο ποσό των 
€100.000.000. 

3. Το κτιριολογικό πρόγραμμα περιλαμβάνει το Επαρχιακό Δικαστήριο και Δικαστήρια Ειδικής Δικαιοδοσίας 
(Δικαστήριο Ελέγχου Ενοικιάσεων, Στρατιωτικό Δικαστήριο, Εμπορικό Δικαστήριο), υπόγειους χώρους 
στάθμευσης, αποθηκευτικούς χώρους, κ.ά. 

4. Υφιστάμενη κατάσταση και επόμενες ενέργειες 

(α)  Για την προώθηση του έργου τέθηκε ως προαπαιτούμενο από το Τμήμα Δημοσίων Έργων 
(κυκλοφοριακή μελέτη) η παραχώρηση πρόσβασης διαμέσου των εγκαταστάσεων της 
Ειρηνευτικής Δύναμης (βρετανικό απόσπασμα) “Wolseley Barracks”, οι οποίες βρίσκονται σε 
εφαπτόμενο τεμάχιο, διαμέσου του οποίου απαιτείται όπως δημιουργηθεί νέος δρόμος, ο οποίος 
θα αποτελεί μέρος του οδικού δικτύου.  Το Υπουργείο Εξωτερικών σε συνεργασία με το Τμήμα 
Δημοσίων Έργων έχουν προτείνει στην UNFlCYP συγκεκριμένες λύσεις για παραχώρηση της εν 
λόγω πρόσβασης λαμβάνοντας υπόψη τις θέσεις της Ειρηνευτικής Δύναμης, ώστε να μην 
επηρεαστεί η λειτουργικότητα και η ασφάλεια των εγκαταστάσεών της. 

(β) Αναμένεται η τελική θέση της UNFICYP και, αν αποδεχθεί την πρόταση, θα οριστικοποιηθεί το 
Γενικό Χωροταξικό Σχέδιο των Δικαστηρίων Λευκωσίας: (Master ΡΙan) από το Τμήμα Πολεοδομίας 
το οποίο θα περιληφθεί στα έγγραφα του διαγωνισμού για το νέο Δικαστήριο. 

(γ)  Ο Αρχιτεκτονικός Διαγωνισμός για την ανέγερση του νέου Επαρχιακού Δικαστηρίου Λευκωσίας 
αναμένεται να διαρκέσει περί τους 15 μήνες.  Μετά τον Αρχιτεκτονικό Διαγωνισμό θα προκηρυχθεί 
ο διαγωνισμός για την επιλογή του εργολάβου που θα αναλάβει τις κατασκευαστικές εργασίες και 
θα διαρκέσει 6-9 μήνες.  Oι κατασκευαστικές εργασίες υπολογίζεται να διαρκέσουν γύρω στα 
τέσσερα χρόνια ανάλογα και με το αποτέλεσμα του αρχιτεκτονικού διαγωνισμού.» 

Απάντηση ημερομηνίας 16 Φεβρουαρίου 2024 της Υπουργού Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας κ. 
Αθηνάς Μιχαηλίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.160, ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2023, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Μαρίνου Μουσιούττα 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

α)  Το Αρχείο Παιδικής Τέχνης Δημοτικής Εκπαίδευσης περιλαμβάνει χιλιάδες εικαστικά έργα τέχνης παιδιών 
και άλλο αρχειακό υλικό.  Η συλλογή των έργων ξεκίνησε με πρωτοβουλία των επιθεωρητών Τέχνης, από 
την ίδρυση της Κυπριακής Δημοκρατίας μέχρι και σήμερα. 

β)  Τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει πολλές δράσεις για την αξιοποίηση των συλλογών του, μέσα από την 
οργάνωση εκθέσεων, εκδηλώσεων, εκπαιδευτικών προγραμμάτων και εκδόσεων από τις οποίες σχετικό 
υλικό έχει αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του ΥΠΑΝ για το μάθημα της Τέχνης.  Επίσης, έχει προχωρήσει η 
διαδικασία ψηφιοποίησης των έργων για αξιοποίηση στο μάθημα της Τέχνης και με στόχο τη δημιουργία 
βάσης δεδομένων για σκοπούς έρευνας στους τομείς διάφορων επιστημονικών πεδίων, όπως της 
εκπαίδευσης, της κοινωνιολογίας και της ψυχολογίας. 

γ)  Το Αρχείο στεγαζόταν σε μία αίθουσα στο Δημοτικό Σχολείο Αγίου Αντωνίου στη Λευκωσία, αλλά το 2021 
λόγω της ανακατασκευής του κτιρίου και της αύξησης του μαθητικού πληθυσμού, έπρεπε να μεταφερθεί 
σε άλλο χώρο.  Έγιναν πολλές προσπάθειες από τη Διεύθυνση Δημοτικής Εκπαίδευσης και τη Σχολική 
Εφορία Λευκωσίας για εξεύρεση χώρου σε άλλα δημοτικά σχολεία, αλλά δεν υπήρχε τέτοια δυνατότητα. 

δ)  Από τότε έως σήμερα στεγάζεται προσωρινά σε μία αίθουσα στο παλαιό κτίριο του Δημοτικού Σχολείου 
Λεμεσού Γ΄.  Λόγω του ότι η μία αίθουσα δεν είναι αρκετή, για να φιλοξενήσει τις συλλογές του Αρχείου με 
τον σωστό τρόπο φύλαξης, αλλά και για την αξιοποίησή του, έγιναν πολλές προσπάθειες, σε συνεργασία 
με τη Σχολική Εφορία Λεμεσού, για μετακίνησή του σε άλλα δημοτικά σχολεία, αλλά δεν κατέστη δυνατό.  
Στο παρόν στάδιο γίνεται προσπάθεια να δοθούν στο Αρχείο και άλλοι χώροι από το παλαιό κτίριο του 
Δημοτικού Σχολείου Λεμεσού Γ΄, που αυτή τη στιγμή είναι διαθέσιμοι, σε συνεννόηση με τη Σχολική 
Εφορία Λεμεσού. 
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2. Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε επιπρόσθετη πληροφορία ή διευκρίνιση.» 

Απάντηση ημερομηνίας 15 Φεβρουαρίου 2024 του Υπουργού Οικονομικών κ. Μάκη Κεραυνού στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.192, ημερομηνίας 16 Νοεμβρίου 2023, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτησή σας και να σας αποστείλω πληροφορίες σχετικά με την 
διάθεση, υλοποίηση και απορρόφηση ευρωπαϊκών κονδυλίων, για τα οποία έχει αρμοδιότητα η Γενική Διεύθυνση 
Ανάπτυξης, που αφορούν τους Δήμους ανά επαρχία για τα έτη 2016-2023 στο πλαίσιο: 

(α) των Ταμείων Πολιτικής Συνοχής της Ε.Ε. και του Ευρωπαϊκού Ταμείου Θάλασσας και Αλιείας 
(Παράρτημα 1) 

(β) του Μηχανισμού Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (Παράρτημα 2) 

(γ) της Ευρωπαϊκής Εδαφικής Συνεργασίας (Παράρτημα 3) και 

(δ) των Χορηγιών ΕΟΧ/Νορβηγίας 2014-2021 (Παράρτημα 4). 

2. Λόγω του ότι η πιο πάνω πληροφόρηση αφορά διαφορετικά Χρηματοδοτικά Ταμεία και Προγράμματα, τα 
οποία περιλαμβάνουν διαφορετικούς μηχανισμούς επιλογής έργων και διαδικασίες υλοποίησης, κρίθηκε σκόπιμο 
να υποβληθούν ξεχωριστά σημειώματα για το κάθε Ταμείο/Μηχανισμό. 

3. Είμαστε στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε περαιτέρω διευκρινήσεις τυχόν χρειαστούν.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους δόθηκε 
στον βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 16 Φεβρουαρίου 2024 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. 
Αλέξη Βαφεάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.194, ημερομηνίας 22 Νοεμβρίου 2023, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Σταύρου Παπαδούρη 

 Σημείωση:  Η απάντηση του υπουργού είναι εμπιστευτική. 

Απάντηση ημερομηνίας 15 Φεβρουαρίου 2024 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου 
στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.195, ημερομηνίας 22 Νοεμβρίου 2023, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λεμεσού κ. Σταύρου Παπαδούρη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

2. Σύμφωνα με πληροφόρηση που εξασφαλίστηκε από την Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας, στις 13.11.2023 
η Υπηρεσία ενημερώθηκε ότι στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης αναρτήθηκε φωτογραφία στην οποία 
φαίνονταν πέντε νεκρές αλεπούδες.  Σε συνεννόηση με την Αστυνομία Κύπρου, μέλη της Υπηρεσίας 
μετέβησαν στην κτηνοτροφική περιοχή της Κοινότητας Κοτσιάτη όπου και εντοπίστηκε το σημείο όπου 
βρίσκονταν οι αλεπούδες, οι οποίες περισυλλέγησαν και μεταφέρθηκαν στις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες για 
νεκροψία. 

3. Στις 14.11.2023 ετοιμάστηκε το πόρισμα της νεκροψίας των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών από το οποίο 
διαφάνηκε ότι οι αλεπούδες σκοτώθηκαν από σφαιρίδια πυροβόλου όπλου, θανατώθηκαν δηλαδή με 
κυνηγετικό όπλο.  Σημειώνεται ότι οι μέχρι τώρα έρευνες της Αστυνομίας δεν έχουν αποφέρει κάποιο 
αποτέλεσμα. 

4. Με βάση τη σχετική Νομοθεσία η αλεπού θεωρείται προστατευόμενο ζώο και το κυνήγι, καθώς και η 
θανάτωσή της από κυνηγούς ή άλλα πρόσωπα, απαγορεύεται.  Σύμφωνα με σχετικό διάταγμα του 
Υπουργού Εσωτερικών που δημοσιεύθηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας ημερ. 8.1.2016, με 
βάση τις πρόνοιες του άρθρου 26Α του περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων 
Νόμου του 2003 [Ν. 152(Ι)/2003] και με σκοπό τον μετριασμό των προβλημάτων που δημιουργούνται 
από τις αλεπούδες, δύναται να ληφθούν τα πιο κάτω μέτρα διαχείρισης και ελέγχου του πληθυσμού των 
αλεπούδων: 

(α)  Τα μέλη της Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας χρησιμοποιούν παγίδες για σύλληψη αλεπούδων:  

i. σε περιοχές όπου παρατηρείται αυξημένος αριθμός αλεπούδων,  

ii. σε περιοχές όπου υφίστανται έντονα παράπονα από πολίτες για ζημιές σε οικόσιτα ζώα,  

iii. σε περιοχές όπου ο έλεγχος του πληθυσμού των αλεπούδων επιβάλλεται για σκοπούς 
προστασίας της άγριας ζωής. 

(β) Ο Προϊστάμενος της Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας εκδίδει άδειες χρήσης εγκεκριμένων ειδών 
παγίδων σε: 

i. μέλη κυνηγετικών συλλόγων ή άλλων οργανωμένων συνόλων, 
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ii. γεωργοκτηνοτρόφους που αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα,  

iii.  φυσικά και νομικά πρόσωπα,  

για σύλληψη αλεπούδων υπό όρους οι οποίοι θα καθορίζονται στην άδεια. 

(γ) Τα μέλη της Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας που είναι κάτοχοι ανανεωμένης άδειας κυνηγιού 
δύνανται να θηρεύουν αλεπούδες με τη χρήση πυροβόλων ή αεροβόλων όπλων: 

i.  σε περιοχές όπου παρατηρείται αυξημένος αριθμός αλεπούδων,  

ii.  σε περιοχές όπου υφίστανται παράπονα από πολίτες για ζημιές σε οικόσιτα ζώα,  

iii. σε περιοχές όπου ο έλεγχος του πληθυσμού των αλεπούδων επιβάλλεται για σκοπούς 
προστασίας της άγριας ζωής. 

(δ) Ο Προϊστάμενος της Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας εκδίδει άδειες θήρευσης αλεπούδων υπό 
όρους, με τη χρήση πυροβόλων όπλων, σε: 

i. μέλη κυνηγετικών συλλόγων ή άλλων οργανωμένων συνόλων, 

ii. γεωργοκτηνοτρόφους που αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα, ή άτομα τα οποία θα 
υποδείξουν, 

iii. φυσικά και νομικά πρόσωπα, 

νοουμένου ότι είναι κάτοχοι ανανεωμένης άδειας κυνηγιού και θα συνοδεύονται από θηροφύλακα.» 

Απάντηση ημερομηνίας 16 Φεβρουαρίου 2023 της Υπουργού Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας κ. 
Αθηνάς Μιχαηλίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.232, ημερομηνίας 14 Δεκεμβρίου 2023, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Νίκου Κέττηρου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας ενημερώνω για τα ακόλουθα: 

2. Η ανέγερση περιφερειακού σχολείου στον δήμο Δρομολαξιάς-Μενεού δεν περιλαμβάνεται στους 
Μεσοπρόθεσμους Προγραμματισμούς του Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας. 

3. Ο χώρος που προοριζόταν για ανέγερση Γυμνασίου, μετά από έρευνα από τη Διεύθυνση Μέσης Γενικής 
Εκπαίδευσης, κρίθηκε μη αναγκαίος για την ανέγερση Γυμνασίου.  Ως εκ τούτου, με επιστολή μας προς 
το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, ζητήσαμε όπως ο χώρος αποχαρακτηριστεί. 

4. Παρά ταύτα, έπειτα από αίτημα της Σχολικής Εφορίας Δρομολαξιάς-Μενεού και του δήμου Δρομολαξιάς-
Μενεού για ανέγερση Λυκείου, με βάση νέα δεδομένα και αναπροσαρμογές στις Εκπαιδευτικές 
Περιφέρειες Μέσης Εκπαίδευσης, ζητήσαμε από το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως οι δεσμευμένοι 
χώροι ως Αα4, να παραμείνουν δεσμευμένοι ως χώροι για εκπαιδευτικούς σκοπούς (Ζώνη Αα4), για 
μελλοντική αξιοποίηση. 

 Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε διευκρινίσεις τυχόν χρειαστείτε.» 

Απάντηση ημερομηνίας 16 Φεβρουαρίου 2024 του Υπουργού Υγείας κ. Μιχάλη Δαμιανού στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.238, ημερομηνίας 19 Δεκεμβρίου 2023, της βουλευτού εκλογικής 

περιφέρειας Λεμεσού κ. Μαρίνας Νικολάου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και βάσει πληροφόρησης από τον Οργανισμό Κρατικών 
Υπηρεσιών Υγείας, σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

(1) Η προκήρυξη της θέσης του Διευθυντή Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας είχε εγκριθεί από το Διοικητικό 
Συμβούλιο του ΟΚΥπΥ, στη συνεδρία του ημερ. 28/09/2023 και ακολούθως δημοσιεύτηκε. 

(2) Ωστόσο, εκ παραδρομής δεν είχε προηγουμένως αποσταλεί για διαβούλευση στους εκπροσώπους των 
υπαλλήλων (Συντεχνίες), στη βάση των προνοιών του Κανονισμού 9 (1) των περί Ίδρυσης Οργανισμού 
Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας Κανονισμών. 

(3) Ως εκ τούτου, το ΔΣ του Οργανισμού στη συνεδρία του ημερ. 23/11/2023 αποφάσισε όπως ακυρωθεί η 
προκήρυξη της θέσης του Διευθυντή Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας ως αυτή εγκρίθηκε από το ΔΣ στη 
συνεδρία του ημερ. 28/09/2023 και να επανέλθει εκ νέου στο ΔΣ για έγκριση κατόπιν διαβούλευσης με 
τους εκπροσώπους των υπαλλήλων, όπως προνοούν οι Κανονισμοί. 

2.  Σημειώνεται ότι κατά τη συζήτηση του θέματος στο ΔΣ του ΟΚΥπΥ στη συνεδρία του ημερ. 28/09/2023, η 
απόφαση για πλήρωση της θέσης είχε ληφθεί πλειοψηφικά και εξαιρουμένης της Γενικής Διευθύντριας του 
Υπουργείου Υγείας (διά νόμου ex-officio Μέλους του ΔΣ), η οποία είχε εκφράσει διαφορετικές θέσεις ως προς τα 
προσόντα της θέσης και είχε εξαρχής επισημάνει ότι, σύμφωνα με τις πρόνοιες του Κανονισμού 9 (1) των περί 
Ίδρυσης Οργανισμού Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας Κανονισμών, εφόσον πρόκειται για νέα θέση, θα έπρεπε να 
ληφθούν υπόψη οι θέσεις των εκπροσώπων των υπαλλήλων, προτού το θέμα υποβληθεί στο ΔΣ. 
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3.  Εάν για οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι οι ως άνω απαντήσεις είναι ανεπαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω 
διευκρινήσεων παραμένω στη διάθεσή σας.» 

Απάντηση ημερομηνίας 21ης Φεβρουαρίου 2024 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων 
κ. Αλέξη Βαφεάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.241, ημερομηνίας 20 Δεκεμβρίου 2023, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση σχετικά με το θέμα της κατασκευής τρίτης λωρίδας στο 
δρόμο που οδηγεί στο οδόφραγμα του Αγίου Δομετίου και να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

2.  Έχει ετοιμαστεί ρυθμιστικό σχέδιο πρότασης για κατασκευή πρόσθετης λωρίδας κυκλοφορίας και στις δύο 
κατευθύνσεις καθώς και πεζοδρόμιο, για τη διευκόλυνση της διέλευσης και την απάμβλυνση της 
κυκλοφοριακής συμφόρησης που παρουσιάζεται στο οδικό δίκτυο της Δημοκρατίας, πλησίον του σημείου 
διέλευσης Αγίου Δομετίου.  Το θέμα συζητείται και στο πλαίσιο της Δικοινοτικής Τεχνικής Επιτροπής για 
τα οδοφράγματα καθώς και με το Γραφείο του Ελληνοκύπριου Διαπραγματευτή. 

3.  Η χρηματοδότηση για έργα που γίνονται εντός της Νεκρής Ζώνης δύναται να γίνει από Ευρωπαϊκούς 
Φορείς. Η δυνατότητα αυτή, όπως και άλλοι τρόποι χρηματοδότησης, θα εξεταστούν αφού οριστικοποιηθεί 
ο σχεδιασμός και ετοιμαστεί η εκτίμηση δαπάνης.» 

Απάντηση ημερομηνίας 20 Φεβρουαρίου 2024 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. 
Μάριου Χαρτσιώτη στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.247, ημερομηνίας 8 Ιανουαρίου 2024, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Ανδρέα Πασιουρτίδη 

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

2. Όπως γνωρίζετε, ο νόμος που δημιουργεί το Εμπορικό Δικαστήριο και το Ναυτοδικείο δηλαδή “Ο περί της 
Ίδρυσης και Λειτουργίας Εμπορικού Δικαστηρίου και Ναυτοδικείου Νόμος του 2022” (Ν.69(Ι)/2022), 
ψηφίστηκε τον Μάιο του 2022.  Σύμφωνα με το άρθρο 3(2)(α), το Εμπορικό Δικαστήριο θα συγκροτείται 
από πέντε (5) δικαστές οι οποίοι θα διορίζονται από το Ανώτατο Δικαστικό Συμβούλιο και, σύμφωνα με 
το άρθρο 18(2)(α), το Ναυτοδικείο θα συγκροτείται από δύο (2) δικαστές οι οποίοι θα διορίζονται από το 
Ανώτατο Δικαστικό Συμβούλιο.  Μάλιστα, σύμφωνα με τα άρθρα 5 και 21, καθορίζονται τα απαιτούμενα 
προσόντα διορισμού που πρέπει να πληρούν οι δικαστές, προκειμένου να διοριστούν στο Εμπορικό 
Δικαστήριο και στο Ναυτοδικείο, αντίστοιχα. 

3. Όπως μας έχει ενημερώσει το Ανώτατο Δικαστήριο, οι προαναφερόμενες θέσεις των δικαστών αναμένεται 
να προκηρυχθούν στο επόμενο διάστημα, ώστε να ξεκινήσει η διαδικασία πρόσληψής τους.  Με την 
ολοκλήρωση αυτής της διαδικασίας, τα δικαστήρια θα είναι έτοιμα να ξεκινήσουν την λειτουργία τους.» 

Απάντηση ημερομηνίας 21ης Φεβρουαρίου 2024 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου 
στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.250, ημερομηνίας 9 Ιανουαρίου 2024, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτησή σας και να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

2. Κατά την 1η Πρόσκληση του Σχεδίου Χορηγιών (ΣΧ), η οποία προκηρύχθηκε στις 02/05/2022, και είχε 
διάρκεια 6 μήνες και προϋπολογισμό €7,5 εκ., υπογράφηκε μία Συμφωνία Δημόσιας Χρηματοδότησης 
(ΣΔΧ) για ανάπτυξη 13 φοιτητικών δωματίων, με εγκεκριμένη χορηγία ύψους €363.664.  Μετά την 
αξιολόγηση των αποτελεσμάτων της Πρόσκλησης, ο Φορέας Υλοποίησης -το Τμήμα Πολεοδομίας και 
Οικήσεως (ΤΠΟ)- κατόπιν διαβουλεύσεων με τους Εμπλεκόμενους Φορείς, συμπεριλαμβανομένου του 
Γραφείου Εφόρου Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων, αναθεώρησε τον Οδηγό Σχεδίου και επαναπροκήρυξε 
το ΣΧ στις 04/12/2023, το οποίο είχε διάρκεια έναν (1) μήνα και προϋπολογισμό €14,3 εκ.  Η 2η 
Πρόσκληση του ΣΧ είχε ημερομηνία λήξης τις 29/12/2023, καθώς αναμενόταν αναθεώρηση των 
Κανονισμών (ΕΕ) Ενισχύσεων Ήσσονος Σημασίας (de minimis).  Στη 2η Πρόσκληση υποβλήθηκαν 
τέσσερις (4) προτάσεις και μέχρι σήμερα έχουν εγκριθεί δύο (2) για δημιουργία συνολικά 50 φοιτητικών 
δωματίων και συνολική χορηγία €2.272.554.  Οι άλλες δύο (2) βρίσκονται στη φάση αξιολόγησης.  Αφού 
ακολουθηθούν όλες οι νενομισμένες διαδικασίες, αναμένεται, εντός του επόμενου διαστήματος, να 
προκηρυχθεί η 3η Πρόσκληση του ΣΧ, η οποία θα παραμείνει ανοικτή μέχρι εξαντλήσεως του 
προϋπολογισμού. 

3. Μέχρι σήμερα έχουν αξιολογηθεί και εγκριθεί συνολικά τρεις (3) προτάσεις ως η αναφορά πιο πάνω.  Κατά 
την 1η Πρόσκληση εγκρίθηκε μια (1) πρόταση για δημιουργία 13 φοιτητικών δωματίων και κατά τη 2η 
Πρόσκληση εγκρίθηκαν μέχρι σήμερα δύο (2) προτάσεις για δημιουργία 50 φοιτητικών δωματίων. 

4. Σημειώνεται ότι ο προϋπολογισμός της 1ης Πρόσκλησης και της 2ης Πρόκλησης δεν έχει εξαντληθεί, καθώς 
η χορηγία για τις εγκεκριμένες προτάσεις ανέρχεται στα €2.636.218. 

5. Οι οικοδομικές εργασίες της πρότασης που έχει εγκριθεί στα πλαίσια της 1ης Πρόσκλησης βρίσκονται σε 
εξέλιξη και αναμένεται αίτημα καταβολής της 1ης δόσης, εντός του πρώτου τριμήνου του 2024.  Αξίζει να 
σημειωθεί ότι, στα πλαίσια του Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, πέραν του Σχεδίου Χορηγιών για 
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τη δημιουργία φοιτητικών εστιών/φοιτητικών δωματίων που υλοποιεί το ΤΠΟ, συνολικού προϋπολογισμού 
€15 εκ., ο Δήμος Λευκωσίας έχει υποχρέωση για τη δημιουργία 70 φοιτητικών εστιών/δωματίων σε δύο 
κτίρια στις οδούς Βουλγαροκτόνου, Αρσινόης και Κομνηνού και στην οδό Αριστείδου.  Εξ όσων 
γνωρίζουμε οι οικοδομικές εργασίες στα εν λόγω κτίρια έχουν αρχίσει. 

6. Αναφέρεται ότι ο αρχικός στόχος που αφορούσε τη κατασκευή και λειτουργία/διάθεση 560 φοιτητικών 
δωματίων, το αργότερο μέχρι το 2ο τρίμηνο του 2026, έχει αναθεωρηθεί, με αίτημα της Συντονιστικής 
Αρχής του Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας Κύπρου και του Φορέα Υλοποίησης προς την αρμόδια 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή (ΕΕ).  Ο νέος στόχος, μετά την τροποποίηση, αφορά στη δημιουργία συνολικά 450 
φοιτητικών δωματίων.  Υπενθυμίζεται ότι, εκ των 450 φοιτητικών δωματίων, τα 70 θα κατασκευαστούν 
από τον Δήμο Λευκωσίας. 

7. Υπογραμμίζεται ότι προϋπόθεση υποβολής αίτησης για ένταξη στο ΣΧ είναι η κατοχή Πολεοδομικής 
Άδειας και Άδειας Οικοδομής, για χορήγηση των οποίων, το ΤΠΟ, σε συνεργασία με τον Δήμο Λευκωσίας, 
εφαρμόζει τη διαδικασία ταχείας αδειοδότησης.  Η διαδικασία προϋποθέτει την προέγκριση προσχεδίων 
αναφορικά με την προτεινόμενη ανάπτυξη και την κατανομή των χρήσεών της.  Μέχρι σήμερα έχουν 
αξιολογηθεί πέραν των 40 προσχεδίων, εκ των οποίων έχουν εγκριθεί τα 30, για ένταξη στη διαδικασία 
ταχείας αδειοδότησης, με σύνολο τη δημιουργία 483 φοιτητικών δωματίων.  Εκ των 30 προσχεδίων, έχουν 
κατατεθεί 26 πολεοδομικές αιτήσεις, με σύνολο 421 φοιτητικά δωμάτια, από τις οποίες έχουν χορηγηθεί 
οι 21, ενώ οι υπόλοιπες βρίσκονται υπό μελέτη, αναμένοντας σχετικές διευκρινήσεις ή/και αναθεωρημένα 
σχέδια από τους μελετητές, κι απόψεις στις διαβουλεύσεις με τις Αρμόδιες Υπηρεσίες/Τμήματα.  Από τις 
21 Πολεοδομικές Άδειες έχουν κατατεθεί 11 αιτήσεις για Άδεια Οικοδομής, στο σύνολο 218 φοιτητικά 
δωμάτια, από τις οποίες έχουν χορηγηθεί οι έξι (6). 

8. Με τα οικονομικά δεδομένα που προέκυψαν βάσει των πιο πάνω υποβληθέντων αιτήσεων/προτάσεων, 
εκτιμάται ότι το συνολικό κονδύλι των €15 εκ. θα εξαντληθεί, περίπου, στη δημιουργία 380 φοιτητικών 
δωματίων, αριθμός που καλύπτεται από το συνολικό ενδιαφέρον που έχει επιδειχθεί μέχρι σήμερα. 

9. Παραμένω στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε περαιτέρω διευκρινίσεις.» 

Απάντηση ημερομηνίας 21ης Φεβρουαρίου 2024 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου 
στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.260, ημερομηνίας 11 Ιανουαρίου 2024, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Σε σχέση με την πιο πάνω ερώτησή σας, αναφέρονται τα εξής: 

Ερ. 1.  Αναγνωρίζει η Κυπριακή Δημοκρατία το σύμφωνο συμβίωσης το οποίο έχει συναφθεί σε 
άλλο κράτος μέλος από Κύπριο υπήκοο και υπήκοο κράτους μέλους ωσάν να έχει συναφθεί 
γάμος;  Παραχωρούνται στο ζευγάρι τα σχετικά δικαιώματα που προκύπτουν μετά τη σύναψη του 
συμφώνου συμβίωσης, όπως σύνταξη χηρείας; 

Σύμφωνα με το άρθρο 43 του περί Πολιτικής Συμβίωσης Νόμου του 2015 [(184(Ι)/2015)], ως Πολιτική 
Συμβίωση αναγνωρίζεται: 

“(α)  Οποιαδήποτε Πολιτική Συμβίωση έχει συναφθεί στη Δημοκρατία δυνάμει των διατάξεων του 
παρόντος Νόμου ή σε άλλο από τη Δημοκρατία κράτος και βρίσκεται σε ισχύ· και 

(β)  αντίστοιχη πολιτική ένωση που έχει συναφθεί εκτός της Δημοκρατίας, εάν - 

(i) έχουν τηρηθεί οι διατυπώσεις και προϋποθέσεις που απαιτούνται για την ισχύ της από το 
δίκαιο του κράτους στο οποίο έχει συναφθεί η πολιτική ένωση, και 

(ii) έκαστος εκ των συμβίων ή μερών της πολιτικής ένωσης, είναι ικανός να συνάψει πολιτική 
συμβίωση ή πολιτική ένωση ως αυτή η ικανότητα καθορίζεται από το δίκαιο του κράτους της 
συνήθους κατοικίας του.” 

Αναφορικά με το ερώτημα κατά πόσον παραχωρούνται στο ζευγάρι τα σχετικά δικαιώματα που 
προκύπτουν μετά τη σύναψη του Συμφώνου Συμβίωσης, ο νόμος ορίζει ξεκάθαρα στο άρθρο 4 ότι: 

«Εκτός όπου προβλέπεται διαφορετικά στον παρόντα Νόμο, Πολιτική Συμβίωση που έχει συναφθεί 
δυνάμει των διατάξεων του παρόντος Νόμου, εξαιρουμένου του περί Υιοθεσίας Νόμου, έχει, τηρουμένων 
των αναλογιών, τα αντίστοιχα αποτελέσματα και συνέπειες ως εάν να είχε τελεστεί γάμος δυνάμει των 
διατάξεων του περί Γάμου Νόμου και οποιαδήποτε αναφορά σε νομοθεσία της Δημοκρατίας σε ‘σύζυγο’ 
θα ερμηνεύεται ως αναφορά και σε σύμβιο σε Πολιτική Συμβίωση.” 

Επομένως, “σύζυγος” και “συμβίος/α” θεωρούνται ταυτόσημες έννοιες και όπου απορρέουν δικαιώματα 
για τον/την σύζυγο, υπάρχει το ίδιο νομικό έρεισμα και για τον/τη σύμβιο/συμβία.  Συγκεκριμένα, για το 
ερώτημα για τη σύνταξη χηρείας, αυτό αφορά το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, το 
οποίο θα πρέπει να απαντήσει με την πρακτική που εφαρμόζει. 
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Ερ. 2.  Αναγνωρίζεται το σύμφωνο συμβίωσης που συνάπτεται στην Κυπριακή Δημοκρατία από 
τα άλλα κράτη μέλη ωσάν να έχει συναφθεί γάμος; 

Το σύμφωνο συμβίωσης ή άλλη μορφή καταχωρισμένης συμβίωσης θεωρείται ισοδύναμο ή ανάλογο με 
γάμο σε ορισμένες χώρες της ΕΕ. 

Συγκεκριμένα, η πολιτική συμβίωση που συνάπτεται στην Κύπρο αναγνωρίζεται σε ορισμένες χώρες της 
ΕΕ, νοουμένου ότι οι εθνικές διατάξεις της άλλης χώρας το επιτρέπουν. 

Ωστόσο, η νομοθεσία των παρακάτω χωρών της ΕΕ δεν προβλέπει το σύμφωνο συμβίωσης: 

Βουλγαρία 

Λετονία 

Λιθουανία 

Πολωνία 

Ρουμανία 

Σλοβακία. 

Ερ. 3.  Με πόσα και ποια κράτη μέλη υπάρχει αμοιβαία αναγνώριση του συμφώνου συμβίωσης; 

Δεν υπάρχει αμοιβαία αναγνώριση του συμφώνου συμβίωσης με βάση κάποια συμφωνία.  Τα σύμφωνα 
συμβίωσης αναγνωρίζονται, εφόσον οι εθνικές διατάξεις της άλλης χώρας προορισμού/εγκατάστασης το 
επιτρέπουν.  Τα δικαιώματα που απορρέουν σε μια χώρα βάσει του συμφώνου συμβίωσης μπορεί να 
είναι πολύ διαφορετικά σε μια άλλη. 

Ερ. 4.  Σε ποια διαβήματα προτίθεται να προβεί ο αρμόδιος υπουργός, προκειμένου να υπάρξει 
αμοιβαία αναγνώριση του συμφώνου συμβίωσης που συνάπτεται μεταξύ ατόμων στην Κυπριακή 
Δημοκρατία και στα κράτη μέλη της ΕΕ; 

Όπως αναφέρεται και στο ερώτημα 3, η αναγνώριση από μία χώρα του συμφώνου συμβίωσης που 
συνάπτεται σε άλλη χώρα, εναπόκειται στην εθνική νομοθεσία κάθε χώρας.  Δεν μπορεί να προκύψει 
αμοιβαία αναγνώριση της Πολιτικής Συμβίωσης που συνάπτεται στην Κύπρο και στα κράτη μέλη της ΕΕ, 
αφού εναπόκειται στην κάθε ημεδαπή χώρα να θεσπίσει εθνική νομοθεσία που να επιτρέπει, πρώτον, τα 
σύμφωνα συμβίωσης και, κατά δεύτερον, να ρυθμίζει τις σχετικές παραμέτρους οι οποίες διαφέρουν ανά 
χώρα και δημιουργούν δικαιώματα που διαφέρουν.» 

Απάντηση ημερομηνίας 20 Φεβρουαρίου 2024 του Υπουργού Οικονομικών κ. Μάκη Κεραυνού στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.292, ημερομηνίας 26 Ιανουαρίου 2024, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κάρουλλα 

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση που αφορά την αξιοποίηση εσόδων από το τέλος 0,4% που 
εισπράττει το Τμήμα Φορολογίας εκ μέρους του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών, σε σχέση με την 
οικονομική ενίσχυση των εκτοπισμένων και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Σύμφωνα με τον περί του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών (Σύσταση, Σκοποί, Αρμοδιότητες 
και Άλλα Συναφή Θέματα) Νόμο όπως ισχύει, ο Έφορος Φορολογίας έχει, τηρουμένων των αναλογιών, 
όλες τις εξουσίες, αρμοδιότητες και υποχρεώσεις, περιλαμβανομένης της επιβολής διοικητικών 
προστίμων και/ή άλλων διοικητικών κυρώσεων και/ή πρόσθετου τέλους, για είσπραξη του τέλους των 
0,4%. 

3. Το συνολικό ποσό του τέλους 0,4% μεταβιβάζεται στον Κεντρικό Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών, ο 
οποίος έχει την αρμοδιότητα για διάθεση του ποσού σε δικαιούχους σύμφωνα με τη νομοθεσία που διέπει 
τη λειτουργία του. Ενόψει αυτού, αρμοδιότητα να απαντήσει στο ερώτημα του αξιότιμου βουλευτή έχει ο 
Κεντρικός Φορέας Ισότιμης Κατανομής Βαρών.» 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κεφάλαιο Τέταρτο.  Δεν θα προχωρήσουμε στο Κεφάλαιο Τέταρτο.   

ΣΤΑΥΡΟΣ ΠΑΠΑΔΟΥΡΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Παπαδούρη. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΠΑΠΑΔΟΥΡΗΣ: 
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 Έχω μία απορία, κυρία Πρόεδρε.  Στην περασμένη Σύσκεψη των Αρχηγών υπήρχε η εισήγηση από κοντά 
για εγγραφή θέματος για τη στεγαστική πολιτική.  Επειδή στη σημερινή Σύσκεψη των Αρχηγών δεν ετέθη, έχω 
απορία πώς δεν γράφτηκε ή αν περιμένουμε κάτι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Θα διαμορφωνόταν ένας κοινός τίτλος.  Νομίζω το παραλείψαμε.  Την επόμενη φορά να το δούμε στη 
Σύσκεψη των Αρχηγών, νοουμένου ότι όλοι ήταν υπέρ να μην υπάρξει διαφοροποίηση.  Καλώς μας το θυμίσατε.   

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Παπαδούρη. 

 Εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.   

 Η επόμενη συνεδρία της Βουλής των Αντιπροσώπων ορίζεται για την ερχόμενη Πέμπτη, 29 Φεβρουαρίου 
2024, στις 4.00 μ.μ., με ημερήσια διάταξη η οποία θα σας αποσταλεί.  

 [Στις 26 Φεβρουαρίου 2024 κυκλοφόρησε η ημερήσια διάταξη της δέκατης έβδομης συνεδρίας της Τρίτης 
Συνόδου της Δωδέκατης Βουλευτικής Περιόδου του σώματος:  

 Η Πρόεδρος της Βουλής συγκαλεί συνεδρία της ολομέλειας του σώματος την Πέμπτη, 29 Φεβρουαρίου 
2024, στις 4.00 μ.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Νομοθετική εργασία 

 1.  Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας 
και της Κυβέρνησης του Κράτους του Ισραήλ για τη Συμπαραγωγή Ταινιών 
(Κυρωτικός) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.132-2023). 

 2.  Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης του 
2024 Νόμος του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.01.065.036-2024). 

 3.  Ο περί Προϋπολογισμού του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου του 2024 Νόμος 
του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.01.065.035-2024). 

 4.  Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 4) 
Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.045-2023). 

 5.  Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Ειδικό Καθεστώς για Ενδοκοινοτικές Εξ 
Αποστάσεως Πωλήσεις Αγαθών, για Παραδόσεις Αγαθών εντός της 
Δημοκρατίας που Πραγματοποιούνται Μέσω Ηλεκτρονικών Διεπαφών που 
Διευκολύνουν τις Παραδόσεις Αυτές και για Υπηρεσίες που Παρέχονται από 
Υποκείμενα στον Φόρο Πρόσωπα Εγκατεστημένα εντός της Δημοκρατίας 
αλλά μη Εγκατεστημένα στο Κράτος Μέλος Κατανάλωσης) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.046-2023). 

 6.  Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2023. 
(Πρόταση νόμου των κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και Σταύρου 
Παπαδούρη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών). 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.059-2023). 

 7.  Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου του 2024 
Νόμος του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.01.065.049-2024). 

 8.  Ο περί Ιδρύσεως Υφυπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου και για Συναφή 
Θέματα Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.088-2023). 

 9.  Ο περί Τουρκοκυπριακών Περιουσιών (Διαχείριση και Άλλα Θέματα) 
(Προσωρινές Διατάξεις) (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2023.  
(Πρόταση νόμου του κ. Χρίστου Σενέκη, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου). 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.117-2023). 

 10.  Ο περί Ιδιωτικών Σχολείων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023.  
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(Πρόταση νόμου των κ. Γιώργου Κάρουλλα, Μάριου Μαυρίδη, Πρόδρομου 
Αλαμπρίτη και Δημήτρη Δημητρίου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας 
του Δημοκρατικού Συναγερμού και Παύλου Μυλωνά και Χρύσανθου Σαββίδη 
εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος). 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.127-2023). 

 11.  Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2017. 
(Πρόταση νόμου των κ. Χρίστου Σενέκα και Λίνου Παπαγιάννη, βουλευτών 
του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου, Ηλία Μυριάνθους, βουλευτή της ΕΔΕΚ 
Σοσιαλιστικό Κόμμα, Ζαχαρία Κουλία, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου, και Χαράλαμπου Θεοπέμπτου και Σταύρου Παπαδούρη εκ 
μέρους του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών). 
(Αρ. Φακ. 23.02.058.027-2017).  

 12.  Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022. 
(Πρόταση νόμου του κ. Μιχάλη Γιακουμή, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου). 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.018-2022).  

 13.  Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2022. 
(Πρόταση νόμου του κ. Πανίκου Λεωνίδου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής 
ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος). 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.108-2022).  

 14.  Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2022.  
(Πρόταση νόμου του κ. Μιχάλη Γιακουμή εκ μέρους της Δημοκρατικής 
Παράταξης-Συνεργασία Δημοκρατικών Δυνάμεων). 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.116-2022).   

 15.  Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 8) Νόμος του 2022. 
(Πρόταση νόμου του κ. Μάριου Μαυρίδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής 
ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού). 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.121-2022).  

 16.  Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2023. 
(Πρόταση νόμου του κ. Γιώργου Λουκαΐδη  
εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις). 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.081-2023). 

 17.  Ο περί της Λειτουργίας Ταμείου Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και 
Εξοικονόμησης Ενέργειας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023. 
(Πρόταση νόμου των κ. Πανίκου Λεωνίδου και Χρύση Παντελίδη εκ μέρους 
της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος). 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.140-2023). 

 18.  Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2024.  
(Αρ. Φακ. 23.01.065.022-2024). 

 19.  Οι περί Σπόρων (Κατάλογοι Ποικιλιών των Καλλιεργουμένων Γεωργικών 
Ειδών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.03.061.003-2024). 

 20.  Οι περί Σπόρων (Λαχανικά) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.03.061.004-2024). 

 21.  Ο περί Προστασίας της Μητρότητας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.01.065.058-2024). 

 22.  Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.01.065.059-2024). 

 23.  Ο περί Συμβούλων ή Άλλων Συνεργατών Καθορισμένων Αξιωματούχων της 
Δημοκρατίας (Κριτήρια Επιλογής για την Παροχή Υπηρεσιών) και περί 
Συναφών Θεμάτων Νόμος του 2023. 
(Πρόταση νόμου του κ. Γιώργου Λουκαΐδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής 
ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις). 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.045-2023). 

 24.  Ο περί Συμβούλων-Συνεργατών των Μελών της Κυβέρνησης Νόμος του 
2023. 
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(Αρ. Φακ. 23.01.064.074-2023). 

 25.  Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας του 2024 Νόμος 
του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.01.065.043-2024). 

 26.  Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας του 
2024 Νόμος του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.01.065.047-2024). 

ΠΡΟΣ ΑΠΟΣΥΡΣΗ 27.  Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 
2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.121-2023). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 

 1. «Η αναθεωρητική πολιτική της Τουρκίας, η οποία αποσκοπεί στην αλλαγή 
των ισορροπιών στην ευρύτερη περιοχή, με στόχο να καταστεί ηγεμονική 
δύναμη, και οι κίνδυνοι που ελλοχεύουν». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των κ. Χρίστου Σενέκη, βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου, Κωστή Ευσταθίου, βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας, και Σταύρου Παπαδούρη, βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού). 
(20.1.2022). 
(Αρ. Φακ. 23.05.055.001-2022). 

 2. «Μεταναστευτικό: Οι διεθνείς υποχρεώσεις της Δημοκρατίας, η ευρωπαϊκή 
διάσταση και η διαχείριση του θέματος». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση όλων των κομμάτων). 
(22.9.2022). 
(Αρ. Φακ. 23.05.055.002-2022). 

 3. Αξιολόγηση της μέχρι σήμερα πορείας υλοποίησης του Γενικού Συστήματος 
Υγείας. 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας). 
(9.11.2023). 
(Αρ. Φακ. 23.05.056.001).] 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής των Αντιπροσώπων.  

(Ώρα λήξης: 5.17 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 

(αλφαβητικά κατά κόμμα) 

ΔΗΣΥ 

Δημητρίου Αννίτα  Μαυρίδης Μάριος 

(Πρόεδρος Βουλής) Νεοφύτου Αβέρωφ 

Αλαμπρίτης Πρόδρομος Ορφανίδου Σάβια 

Γεωργιάδης Χάρης Πάζαρος Χαράλαμπος 

Γεωργίου Νίκος Σούπερμαν Θεοδώρου Ρίτα 

Δημητρίου Δημήτρης Σύκας Νίκος 

Δίπλαρος Ευθύμιος Τορναρίτης Νίκος 

Κάρουλλας Γιώργος Τσιρίδου Φωτεινή 

Κουλλά Ονούφριος  

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 
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Γαβριήλ Γιαννάκης Νικολάου Μαρίνα 

Δαμιανού Άριστος Πασιουρτίδης Ανδρέας 

Καυκαλιάς Αντρέας Φακοντής Βαλεντίνος 

Κέττηρος Νίκος Χριστόφιας Χρίστος  

Κουκουμάς Γιώργος Χριστοφίδης Χρίστος 

Κώστα Κώστας  

ΔΗΚΟ 

Λεωνίδου Πανίκος Παντελίδης Χρύσης 

Μυλωνάς Παύλος Παπαδόπουλος Νικόλας 

Ορφανίδης Χρίστος Σαββίδης Χρύσανθος 

ΕΛΑΜ 

Ιωάννου Σωτήρης Χρίστου Χρίστος 

Παπαγιάννης Λίνος  

ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα 

Αποστόλου Ανδρέας Σιζόπουλος Μαρίνος 

Μυριάνθους Ηλίας  

ΔΗΠΑ-Συνεργασία 

Καρογιάν Μάριος Τρυφωνίδης Αλέκος 

Μουσιούττας Μαρίνος  

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

Θεοπέμπτου Χαράλαμπος Παπαδούρης Σταύρος 

Ανεξάρτητοι 

Ατταλίδου Αλεξάνδρα Θεμιστοκλέους Ανδρέας 

Μεμονωμένος σοσιαλιστής βουλευτής 

Ευσταθίου Κωστής  

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων 

Μούσας Γιαννάκης (Μαρωνιτών) 

 ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ Σελ. 

1.  Αναφορά της Προέδρου της Βουλής στην αφυπηρέτηση της Πρώτης Γραμματέως 
Κοινοβουλευτικών Επιτροπών κ. Λένιας Συλλούρη Μυριάνθους. 

1433 

2.  Ενημέρωση για τις ακόλουθες διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπων: 1434 

 α. Συμμετοχή του κ. Πανίκου Λεωνίδου, επικεφαλής της κυπριακής αντιπροσωπίας και 
μέλους της Διεθνούς Γραμματείας της Διακοινοβουλευτικής Συνέλευσης της Ορθοδοξίας, 
σε αποστολή της Συνέλευσης στη Βοσνία και Ερζεγοβίνη και στο Βέλγιο. 

 

 β.    Συμμετοχή μελών της κυπριακής αντιπροσωπίας στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση της 
Ένωσης για τη Μεσόγειο (Αβέρωφ Νεοφύτου, ως επικεφαλής, και Κώστας Κώστα) στη 
17η Σύνοδο της Συνέλευσης στο Ραμπάτ. 

 

 γ. Συμμετοχή μελών της κοινοβουλευτικής αντιπροσωπίας στη Μικτή Ομάδα 
Κοινοβουλευτικού Ελέγχου (ΜΟΚΕ) της Ευρωπόλ (Δημήτρης Δημητρίου, ως 
επικεφαλής, Νίκος Κέττηρος και Ηλίας Μυριάνθους) στη 14η Συνάντηση της ΜΟΚΕ στη 
Γάνδη. 

 

 δ. Ορισμός του μέλους της κυπριακής αντιπροσωπίας στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση 
της Μεσογείου κ. Ρίτας Θεοδώρου Σούπερμαν ως εισηγήτριας της Μόνιμης Επιτροπής 
για τη Συνεργασία επί Πολιτικών Θεμάτων και Θεμάτων Ασφάλειας μετά από σχετική 
απόφαση της Συνέλευσης.  

 



 
 

1481 

 

3.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Σύμβασης του Ρότερνταμ περί της Διαδικασίας 
Συναίνεσης μετά από Ενημέρωση για Ορισμένα Επικίνδυνα Χημικά Προϊόντα και Προϊόντα 
Φυτοπροστασίας στο Διεθνές Εμπόριο (Κυρωτικός) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023» και 
ψήφισή του σε νόμο. 

1435 

4.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Συνθήκης της Ρώμης για τη Σύσταση του Διεθνούς 
Ποινικού Δικαστηρίου (Κυρωτικός) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2024» και ψήφισή του σε 
νόμο. 

1436 

5.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας 
Κύπρου του 2024 Νόμος του 2024», αγορεύσεις και συζήτηση (Αντρέας Καυκαλιάς, Αλέκος 
Τρυφωνίδης, Χρύσης Παντελίδης, Ονούφριος Κουλλά) και ψήφισή του σε νόμο. 

1438 

6.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 
2022» και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2024». 

1443 

7.  Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Επιστροφές Φόρου σε 
Πρόσωπα Εγκατεστημένα σε Κράτη Μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2022» και έγκρισή τους. 

1444 

8.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων 
του 2024 Νόμος του 2024», αγορεύσεις (Νίκος Κέττηρος, Σωτήρης Ιωάννου, Πανίκος 
Λεωνίδου, Παύλος Μυλωνάς, Ρίτα Θεοδώρου Σούπερμαν, Χρύσης Παντελίδης, Μαρίνος 
Μουσιούττας, Αρίστος Δαμιανού, Ονούφριος Κουλλά) και ψήφισή του σε νόμο. 

1446 

9.  Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Στρατού της Δημοκρατίας (Στρατιωτικά Μετάλλια) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2024» και έγκρισή τους. 

1454 

10.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Κυπριακής Ακαδημίας Επιστημών, 
Γραμμάτων και Τεχνών του 2024 Νόμος του 2024» και ψήφισή του σε νόμο. 

1456 

11.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Μέτρων Εξορθολογισμού για την Προώθηση της 
Υλοποίησης του Διευρωπαϊκού Δικτύου Μεταφορών (ΔΕΔ-Μ) Νόμος του 2023» και ψήφισή 
του σε νόμο. 

1458 

12.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Συμβουλίου της Ιατρικώς 
Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής του 2024 Νόμος του 2024» και ψήφισή του σε νόμο. 

1460 

13.  Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. 1463 

14. Ερωτήσεις βουλευτών:  

 - Εφαρμογή των κανόνων HACCP σε μικρές επιχειρήσεις, διανομείς δωρεάν τροφής και 
βιοτεχνίες. 

1466 

 - Ανάγκη λήψης μέτρων για ελαχιστοποίηση των οδικών κινδύνων σε λεωφόρο στη 
Λάρνακα. 

1467 

 - Ανάγκη επαναλειτουργίας των προγραμμάτων ψυχοκοινωνικής ενδυνάμωσης των νέων 
από τον Οργανισμό Νεολαίας Κύπρου 

1467 

 - Εργοτάξιο στο νοσοκομείο "Αρχιεπίσκοπος Μακάριος ΙΙΙ" και μέτρα για την προστασία των 
ασθενών. 

1467 

 - Υποτροφίες από το Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών Κύπρου σε φοιτητές που έτυχαν 
αναστολής θητείας στην Εθνική Φρουρά για λόγους πέραν της φοίτησής τους. 

1468 

 - Οι έρευνες για την ταφή αποβλήτων κατά την κατασκευή του κτιρίου της Αστυνομικής 
Διεύθυνσης Μόρφου. 

1468 

 - Εταιρείες παραγωγής ή/και προώθησης πορνογραφικού υλικού μέσω διαδικτύου στην 
Κύπρο. 

1468 

 - Ανάγκη παροχής πληροφόρησης και πρόσβασης σε περαιτέρω μεθόδους αντισύλληψης 
μέσω ΓΕΣΥ. 

1468 

 - Συνθήκη για τον Χάρτη Ενέργειας. 1470 

15. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:  

 - Η αξιολόγηση του έργου «EuroAsia Interconnector» και ενδεχόμενη κρατική 1470 



 
 

1482 

 

χρηματοδότηση (εμπιστευτική απάντηση). 

 - Ανέγερση του νέου Επαρχιακού Δικαστηρίου Λευκωσίας. 1471 

 - Στέγαση του Αρχείου Παιδικής Τέχνης Δημοτικής Εκπαίδευσης. 1471 

 - Συγχρηματοδοτούμενα κονδύλια των δήμων από το 2016 έως το 2023. 1472 

 - Έμμεση αναγνώριση του παράνομου αεροδρομίου της Τύμβου από διεθνείς φορείς 
(εμπιστευτική απάντηση). 

1472 

 - Διερεύνηση του περιστατικού μαζικού θανάτου πέντε αλεπούδων στον Κοτσιάτη. 1472 

 - Σχεδιασμός ανέγερσης περιφερειακού σχολείου στον δήμο Δρομολαξιάς-Μενεού. 1473 

 - Οι λόγοι ακύρωσης της προκήρυξης της θέσης Διευθυντή Πρωτοβάθμιας Φροντίδας του 
ΟΚΥΠΥ. 

1473 

 - Κατασκευή τρίτης λωρίδας στον δρόμο που οδηγεί στο οδόφραγμα Αγίου Δομετίου. 1474 

 - Δημιουργία και έναρξη λειτουργίας Ναυτοδικείου και Εμπορικού Δικαστηρίου. 1474 

 - Ερωτήματα για την πορεία υλοποίησης του Σχεδίου Χορηγιών για Φοιτητικές Εστίες-
Φοιτητικά Δωμάτια. 

1474 

 - Σύμφωνο συμβίωσης. 1475 

 - Αξιοποίηση των εσόδων από το τέλος 0,4% για την οικονομική ενίσχυση των 
εκτοπισμένων. 

1476 

16. Ημερήσια διάταξη της επόμενης συνεδρίας. 1477 

17. Παρουσίες βουλευτών και αντιπροσώπων θρησκευτικών ομάδων.   1479 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τιμή:  €3,50 


